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Κεφάλαιο 1: Ιστορική και Αρχιτεκτονική εξέλιξη του νομού 

Φανίων - Έννοιες άρρηκτα συνδεδεμένες 

 

      Θ Κριτθ, το μεγαλφτερο ελλθνικό νθςί μετά τθν Κφπρο και το πζμπτο 

ςε μζγεκοσ ςτθ Μεςόγειο, βρίςκεται ςτο κζντρο τθσ Ανατολικισ 

Μεςογείου ςε ίςθ απόςταςθ από τισ ακτζσ τθσ Λταλίασ και τθσ Μζςθσ 

Ανατολισ , τθσ Αφρικισ και των Δαρδανελλίων . Είναι το ςθμείο που 

ςυναντιοφνται τρεισ πολιτιςμοί , τθσ Ευρϊπθσ , τθσ Αςίασ και τθσ 

Αφρικισ . Θ κζςθ αυτι , κζςθ ςτρατθγικι , που εδραιϊνει τθν κυριαρχία 

ςτθν Ανατολικι Μεςόγειο κι ελζγχει τουσ εμπορικοφσ δρόμουσ μεταξφ 

ανατολισ και δφςθσ ιταν θ κφρια αιτία για τισ ςκλθρζσ και ςυνεχείσ 

επικζςεισ που γνϊριςε το νθςί , ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ ιςτορίασ του 

μζχρι ςιμερα , από κατακτθτζσ Ρωμαίουσ , Άραβεσ , αρακθνοφσ, 

Βενετοφσ και Σοφρκουσ .   

  Θ επίδραςθ των διαφόρων πολιτιςμϊν ςε ειρθνικζσ εποχζσ ι ςε 

περιόδουσ κυριαρχίασ των πολλϊν κατακτθτϊν , οι ςκλθροί αμυντικοί 

αγϊνεσ των κατοίκων αλλά κυρίωσ οι ςυνεχείσ και δραματικζσ 

επαναςτάςεισ για απελευκζρωςθ , που ςυγκλόνιηαν το νθςί ςτα μεγάλα 

διαςτιματα τθσ υποτζλειασ , είναι οι κφριοι παράγοντεσ που 

επθρζαςαν τθν κοινωνικι και οικονομικι δομι τθσ Κριτθσ , κακόριςαν 

τθν οικιςτικι τθσ ανάπτυξθ και διαμόρφωςαν τθν πολιτιςτικι τθσ 

φυςιογνωμία.    

  Θ οικιςτικι ιςτορία τθσ Κριτθσ αρχίηει από τθ νεολικικι εποχι (6000-

200π.Χ.). Αξίηει να ςθμειωκεί ότι από τότε μζχρι ςιμερα διατθρείται 

ζνασ χαρακτθριςτικόσ τφποσ ςπιτιοφ με ορκογϊνια κάτοψθ, με ςτζγθ 

επίπεδθ με ξφλινουσ ςτφλουσ, δοκάρια και κλαδιά, ςκεπαςμζνθ με ζνα 

είδοσ πθλοφ. Σα πατϊματα ιταν από πατθμζνο χϊμα. Τπιρχαν ακόμα 

πζτρινα πεηοφλια, κόγχεσ και τοίχοι με επιχρίςματα.  

  Ακολουκεί θ περίοδοσ του Μινωικοφ Πολιτιςμοφ (2800-1000π.Χ.) που 

πιρα το όνομά τθσ από το βαςιλιά Μίνωα. Αρχίηει με τθν εποχι του 

χαλκοφ και τελειϊνει οριςτικά μετά τον Σρωικό πόλεμο. Σα ςπίτια τθσ 

περιόδου αυτισ είναι ορκογϊνια με δϊμα, με βάςθ πζτρινθ και τοίχουσ 



από θλιοψθμζνεσ πλίκρεσ, ενιςχυμζνουσ με οριηόντια και κάκετα 

ξφλινα ςτοιχεία. το εςωτερικό τουσ το κόκκινο κονίαμα είναι ο 

πρόδρομοσ των περίφθμων ανακτορικϊν τοιχογραφιϊν. τθ 

Μεςομινωικι Εποχι χτίηονται τα τζςςερα μεγάλα ανάκτορα ςτισ 

ευφορότερεσ περιοχζσ θ Κνωςόσ, θ Φαιςτόσ, τα Μάλλια κι θ Ηάκροσ, με 

κφριο χαρακτθριςτικό τθσ ςφνκεςισ τουσ τθ μεγάλθ ορκογϊνια αυλι. 

Είναι διακοςμθμζνα με πλοφςιεσ και καυμάςιεσ τοιχογραφίεσ. Οι 

κυριότερεσ μινωικζσ πόλεισ ςυγκεντρϊνονται γφρω από τα ανακτορικά 

κζντρα και είναι ατείχιςτεσ, ςθμάδι ειρινθσ αλλά και τθσ δφναμθσ που 

είχε θ καλαςςοκράτειρα Μινωικι Κριτθ. Ζξω από τισ πόλεισ υπάρχουν 

επαφλεισ, μικρά και μεγάλα χωριά και μεμονωμζνεσ αγροικίεσ.  

  Μετά τθν κατάλθψθ του νθςιοφ από τουσ Αχαιοφσ το 1400π.Χ. 

εμφανίηεται ο τφποσ του «μεγάρου». Θ κάκοδοσ των Δωριζων το 1100 

φζρνει ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτθ ηωι των κατοίκων που εγκαταλείπουν 

τα παραλιακά κζντρα και καταφεφγουν ςε ψθλζσ δυςπρόςιτεσ περιοχζσ, 

όπου χτίηουν νζουσ οικιςμοφσ προςπακϊντασ να διατθριςουν τθν 

ανεξαρτθςία τουσ. Σα ςπίτια είναι μονϊροφα, χτιςμζνα με ςκλθρό 

αςβεςτόλικο. Σα κατϊφλια και οι παραςτάδεσ γίνονται με επιμζλεια, 

από λαξευμζνουσ ογκόλικουσ. Για καπνοδόχουσ χρθςιμοποιοφνται 

ςπαςμζνα πικάρια. ο τφποσ αυτόσ του ςπιτιοφ ζχει επιβιϊςει και ςτθ 

ςθμερινι λαϊκι αρχιτεκτονικι.  

 

Εικόνα 1:  Οι 

καπνοδόχοι από 

ςπαςμζνα πικάρια, 

το δϊμα, οι 

λαξεμζνοι ογκόλικοι 

ςτα ανοίγματα, 

ζχουν επιβιϊςει από 

τθν εποχι των 

Αχαιϊν 



  Θ νζα ανάπτυξθ του εμπορίου επιτρζπει ςτουσ κατοίκουσ να 

γνωρίςουν τθ φοινικικι, τθ ςυριακι και τθν αιγυπτιακι τζχνθ, 

αφομοιϊνοντασ αρκετά ςτοιχεία τουσ. Σο νθςί δεν αποτελεί πια μια 

πολιτιςτικι ενότθτα αλλά ζχει κατατμθκεί ςε μεγάλο αρικμό Πόλεων – 

Κρατϊν που είναι οχυρωμζνεσ, αυτοτελείσ κι εχκρικζσ μεταξφ τουσ. 

θμαντικά πολεοδομικά δείγματα τθσ εποχισ είναι θ Λατϊ κι θ Άπτερα.  

  Θ Ρωμαϊκι κυριαρχία επιβάλλεται από το 69π.Χ. ωσ το 330μ.Χ.. Θ 

Κριτθ ενϊνεται ςε μια επαρχία με τθν Κυρινθ τθσ Αφρικισ με κζντρο τθ 

Γόρτυνα.  

   Θ Κριτθ ςτθν πρϊτθ βυηαντινι περίοδο (330-824μ.Χ.) είναι αυτοτελισ 

επαρχία του Βυηαντίου με κζντρο πάλι τθ Γόρτυνα. Σο νθςί βρίςκεται ςε 

οικονομικι ακμι. Σθν εποχι αυτι χτίηονται οι περίπου 40 γνωςτζσ 

τρίκλιτεσ βαςιλικζσ. (φωτογραφία τρίκλιτθσ βαςιλικισ)Σο 824 όμωσ οι 

αρακθνοί καταλαμβάνουν το νθςί. Οι κάτοικοι φεφγουν πάλι ςτα 

βουνά κι οι Άραβεσ χτίηουν νζα πρωτεφουςα, το Χάνδακα – το ςθμερινό 

Θράκλειο – που πιρε το όνομά του από τθν τάφρο (Chandak όπωσ 

λζγεται αραβικά) που ζςκαψαν γφρω του. Θ Αραβοκρατία κα διαρκζςει 

πάνω από ζναν αιϊνα, μζχρι το 961μ.Χ. , όταν ο Νικθφόροσ Φωκάσ 

ελευκερϊνει το νθςί.  

  Προκειμζνου να τονϊςει τον χριςτιανικό πλθκυςμό ο οποίοσ μετά από 

135 χρόνια Αραβοκρατίασ είναι πλζον ελάχιςτοσ, ο Νικθφόροσ Φωκάσ 

εγκακιςτά ςτο νθςί Χριςτιανοφσ αποίκουσ, κυρίωσ Ζλλθνεσ αλλά και 

Αρμζνιουσ, λάβουσ κ.α., ςτουσ οποίουσ μοιράηει γθ. τθν περίοδο αυτι 

παρατθρείται ζντονθ πολιτιςτικι κίνθςθ, με πολιτικό και κρθςκευτικό 

κζντρο το ςθμερινό Θράκλειο.  

  Ωςτόςο, από βυηαντινζσ ακόμθ πθγζσ, υπάρχουν αναφορζσ και ςε μια 

δεφτερθ μεγάλθ πόλθ ςτθν αρχαία Κυδωνία ιδθ από τον 3ο αιϊνα, ενϊ 

αναφζρεται ςτο υνζκδθμο του Λεροκλι τον 6ο αιϊνα, ωσ μια από τισ 

ςπουδαιότερεσ πόλεισ τθσ Κριτθσ. Κατά τθ μυκολογία ιδρυτισ τθσ 

Κυδωνίασ ιταν ο Κφδων, γιοσ του Μίνωα και τθσ νφμφθσ Ακακκαλίδοσ. 

Πάνω ςτθ κζςθ τθσ αρχαίασ Κυδωνίασ, ζχουν χτιςτεί τα Χανιά. Θ 

ςθμερινι αυτι ονομαςία τθσ πόλθσ, από κάποιουσ αποδίδεται ςτουσ 

αρακθνοφσ άραβεσ, οι οποίοι κατζλαβαν τθν Κριτθ το 823. τον 



ευρφτερο χϊρο τθσ Κυδωνίασ υπιρχε θ «Αλχανία κϊμθ» από το όνομα 

του κεοφ Ιφαιςτου (Vulcanus). Σο εφκολο ςτθν προφορά αυτό όνομα 

διατιρθςαν οι άραβεσ, ςυγχζοντάσ το με το δικό τουσ Al Hanim (= το 

Χάνι). 

 

Εικόνα 2:  φγχρονθ άποψθ του Παλιοφ Λιμανιοφ των Χανίων 

  ιμερα είναι γνωςτό ότι θ πόλθ των Χανίων κατοικείται από τα 

προϊςτορικά χρόνια. Φυςικά θ δθμιουργία των Χανίων, τθσ Κυδωνίασ, 

δεν ιταν μια τυχαία επιλογι. Θ ίδια θ φφςθ υπζδειξε ςτουσ πρϊτουσ 

οικιςτζσ το κατάλλθλο μζροσ. Ο παρακαλάςςιοσ οχυρόσ λόφοσ δίπλα 

ςτο αςχθμάτιςτο ακόμθ τότε λιμάνι, θ πανζμορφθ και εφφορθ 

ενδοχϊρα κακϊσ και θ εγγφτθτα ςτουσ καλάςςιουσ δρόμουσ που 

ζνωναν το Αιγαίο με τθν Αφρικι και τθ Μζςθ Ανατολι ιταν οι κφριοι 

λόγοι οι οποίοι διατιρθςαν και αφξθςαν τθ ςθμαςία αυτοφ του αςτικοφ 

πυρινα ςτουσ αιϊνεσ που ακολοφκθςα.  Ο πρϊτοσ οικιςτικόσ πυρινασ 

που εντοπίηεται ςτο λόφο του Καςτελίου, ςε εξαιρετικισ οικονομικισ 

και ςτρατθγικισ ςθμαςίασ κζςθ, ανάγεται ςτθν προανακτορικι περίοδο 

(3500-2000π.Χ.). Οι αναςκαφζσ αποδεικνφουν ςυνεχι κατοίκθςθ τθσ 

περιοχισ ςυνθγορϊντασ ςτθν υπόκεςθ ότι θ αρχαία Κυδωνία ιταν 



χτιςμζνθ εκεί που βρίςκονται τα ςθμερινά Χανιά. τα ιςτορικά χρόνια ο 

λόφοσ του Καςτελίου εξακολουκεί να αποτελεί οικιςτικό επίκεντρο τθσ 

περιοχισ, οχυρϊνεται και λειτουργεί ωσ Ακρόπολθ. Θ ςθμαςία και θ 

ιςχφσ τθσ πόλθσ ςτα κλαςςικά και ελλθνιςτικά χρόνια είναι 

αποδεδειγμζνθ. Σο τζλοσ τθσ αρχαίασ Κυδωνίασ φαίνεται να ιρκε το 

365μ.Χ. φςτερα από ζνα φοβερό ςειςμό που κατζςτρεψε πολλζσ πόλεισ 

τθσ Κριτθσ.  

  Μετά τθν ανακατάλθψθ τθ Μεγαλονιςου από το Νικθφόρο Φωκά, 

φαίνεται ότι το Καςτζλι διατιρθςε τθ ςτρατιωτικι ςθμαςία του, αφοφ 

οι Βυηαντινοί επιςκεφαςαν τα παλιά τείχθ, χρθςιμοποιϊντασ υλικά από 

τθν αρχαία Κυδωνία.  

  Με τθν αρχι του 13ου αιϊνα, θ Κριτθ γνωρίηει τισ ςυνζπειεσ των 

ταυροφοριϊν. Ο ζκπτωτοσ αυτοκράτορασ του Βυηαντίου Αλζξιοσ ο Δ’, 

για να εξαγοράςει τθν εφνοια των Φράγκων που ζλαβαν μζροσ ςτθν 4θ 

ταυροφορία, χαρίηει τθν Κριτθ ςτο Βονιφάτιο Μομφερατικό, 

(μαρκιςιο του Μομφερά) και αυτόσ τθ πουλάει ςτουσ Βενετοφσ για 

1000 αργυρά μάρκα το 1204. Οι Γενοβζηοι το 1206 καταλαμβάνουν 

πρϊτοι το νθςί και χτίηουν 14 μικρά φροφρια. Για τουσ Βενετοφσ όμωσ θ 

Κριτθ, εξαιτίασ τθσ κζςθσ τθσ, είχε ανεκτίμθτθ ςτρατιωτικι και 

εμπορικι ςθμαςία και κατορκϊνουν το 1210 να γίνουν οριςτικοί 

κυρίαρχοι.  

 

 

 

 

Εικόνα 3:  

Άποψθ του 

Λιμανιοφ, 

1910 



 

  Σθν περιοχι των Χανίων τθν κατζλαβαν μόλισ το 1252 οπότε και τθν 

μοίραςαν ςε αποίκουσ που ιταν υποχρεωμζνοι να τθν ανοικοδομιςουν 

και να τθν οχυρϊςουν ςφμφωνα με ςχζδιο που τουσ επζβαλλε θ 

βενετικι διοίκθςθ. Κτίςτθκε λοιπόν με βάςθ οργανωμζνο ςχζδιο αυτόσ 

ο αςτικόσ πυρινασ μζςα ςτα ανακαινιςμζνα τείχθ του «Καςτζλο», με τθ 

βενετςιάνικθ μθτρόπολθ τθσ Santa Maria dei Mirakoli, τθ Παναγία των 

Καυμάτων ςτθ βορειοανατολικι γωνία και τισ κατοικίεσ των ευγενϊν. 

Οι κατοικίεσ αυτζσ, διϊροφα ςτθν πλειονότθτά τουσ μζγαρα, 

ςτολιςμζνα με οικόςθμα και λζοντεσ του Αγ. Μάρκου, ιταν κτιςμζνα 

ςτα οικοδομικά τετράγωνα που όριηαν ο κεντρικόσ οδικόσ άξονασ 

«Corso» και οι κάκετοι παράλλθλα ς’ αυτόν δρόμοι κατά το Λπποδάμειο 

περίπου ςφςτθμα.  

 

  Σο 15ο αιϊνα εμφανίηεται το φαινόμενο τθσ ςταδιακισ παρακμισ τθσ 

αριςτοκρατίασ των γαιοκτθμόνων κι θ άνοδοσ τθσ τάξθσ των αςτϊν. Ο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4:  Η 

Δυτικι Πφλθ του 

Καςτελιοφ 

 



πλθκυςμόσ αυξάνεται, οι πόλεισ επεκτείνονται και καλλωπίηονται με τα 

μζγαρα των φεουδαρχϊν, τισ «Λότηεσ», και με πολλά δθμόςια ζργα, 

φροφρια, λιμάνια, υδραγωγεία, μνθμεία.  

 

Εικόνα 5:  Ερείπια του αρχοντικοφ των Σηαγκαρόλων πάνω ςτα 

βυηαντινά τείχθ του Καςτελιοφ 

  τα χρόνια που ακολοφκθςαν, ζξω από τα βυηαντινά τείχθ του 

Καςτελιοφ οικοδομικθκαν μοναςτθριακά ςυγκροτιματα και μεγάλοι 

ναοί που ανικαν ςε Δυτικά μοναςτικά τάγματα. Παράλλθλα άρχιςαν να 

διαμορφϊνονται ςυνοικιςμοί, οι λεγόμενοι «βοφργοι» που αποτελοφν 

ςιμερα τον κορμό τθσ παλιάσ πόλθσ. Οι ςυνοικιςμοί αυτοί 

δθμιουργικθκαν κυρίωσ από Ζλλθνεσ τεχνίτεσ και μικροεμπόρουσ, που 

εκτόσ από τισ κατοικίεσ τουσ ζκτιςαν κι ζνα μεγάλο αρικμό από μικρζσ 

ελλθνορκόδοξεσ εκκλθςίεσ. Πλάι ςτουσ μικροτεχνίτεσ εγκαταςτάκθκαν 

και μζλθ τθσ ανερχόμενθσ αςτικισ τάξθσ τθσ πόλθσ και λίγοι ευγενείσ, 

που όρκωςαν τα μζγαρά τουσ δίπλα ςε απλοφςτερεσ κατοικίεσ. 

Παράλλθλα κτίςτθκε και μικρόσ αρικμόσ ναϊν του Δυτικοφ δόγματοσ 

κυρίωσ ωσ οικογενειακά παρεκκλιςια.  



Σο 1630, χτίηεται ο ναόσ του Αγίου Ρόκκου ςτθ πλάτηια, ζπειτα από μια 

επιδθμία πανϊλθσ, για να τιμθκεί ο Άγιοσ προςτάτθσ από τθν αςκζνεια.  

 

      

Ο κομψότατοσ αυτόσ ναόσ, αποτελεί εξαιρετικό δείγμα βενετςιάνικου 

μανιεριςμοφ. Θ λαξευτι τοιχοποιία των όψεων, το τριγωνικό αζτωμα, οι 

πεςςοί και οι επιγραφζσ που ςτολίηουν το μνθμείο, δείχνουν τθν 

ποιότθτα τθσ Αρχιτεκτονικισ των αςτικϊν κζντρων τθσ Κριτθσ ςτο 16ο 

και 17ο αιϊνα, όχι μόνο ςτα εκκλθςιαςτικά μα και ςτα κοςμικά κτίρια.  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6:  Άγιοσ 

Ρόκκοσ 

 



Χαρακτθριςτικό των αςτικϊν μεγάρων αυτισ τθσ περιόδου 

ςτα Χανιά, είναι οι γωνιακοί πεςςοί από λαξευτι 

τοιχοποιία, τα πλοφςια διακοςμθμζνα κυρϊματα-πολλζσ 

φορζσ ςτολιςμζνα με λατινικζσ επιγραφζσ-παράκυρα και 

μπαλκονόπορτεσ με ανάγλυφα πλαίςια και γείςα, πολλά 

από τα οποία είναι δίλοβα με κίονα ςτθ μζςθ και 

μπαλκόνια με ςκαλιςτά φουροφςια.   

 

  Σο 1538 οι επιδρομζσ του πειρατι Μπαρμπαρόςα ερθμϊνουν τα 

παράλια τθσ Κριτθσ. Θ αναςφάλεια που προκάλεςε ςτισ βενετςιάνικεσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 7:  

Βενετςιάνικθ 

Πόρτα (Fred 

Boissonnas, 1920) 



κτίςεισ θ εξάπλωςθ τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ ςτθν ανατολικι 

Μεςόγειο, ανάγκαςε τθ μθτρόπολθ να φροντίςει για τθν οχφρωςι τθσ. 

τθν Κριτθ ςτάλκθκε ο διάςθμοσ τθν εποχι εκείνθ μθχανικόσ Michele 

Sammichieli, ο οποίοσ ανζλαβε το βάροσ του ςχεδιαςμοφ και τθσ 

εκτζλεςθσ του νζου οχυρωματικοφ περιβόλου των Χανίων, θ καταςκευι 

του οποίου ολοκλθρϊκθκε ςτα τζλθ του 16ου αιϊνα. Σο ζργο 

πραγματοποιικθκε  κυρίωσ με τισ αγγαρείεσ χιλιάδων χωρικϊν και με 

ελλιπι χρθματοδότθςθ και παρουςίαςε μεγάλεσ κακυςτεριςεισ. Σθν 

ανάγκθ επιςκευϊν και καλφτερου ςχεδιαςμοφ των προμαχϊνων, 

επιςθμαίνουν και ςτισ εκκζςεισ τουσ αρκετοί Βενετοί αξιωματοφχοι, οι 

οποίοι παράλλθλα καταγράφουν τισ άκλιεσ ςυνκικεσ εργαςίασ των 

χωρικϊν, πράγμα που δε βοικθςε ςτθν ολοκλιρωςθ του ζργου. 

 

Εικόνα 8:  Η οχφρωςθ τθσ πόλθσ των Χανίων. (Marco Boschini 1651) 

  Ο περίβολοσ είχε τετράγωνο ςχιμα με πζντε προμαχϊνεσ από τθ μεριά 

τθσ ςτεριάσ, δυο από τουσ οποίουσ ιταν καρδιόςχθμοι. τισ γωνίεσ 

αλλά και ςε άλλα ςθμεία, κτίςτθκαν επιπρομαχϊνεσ  (Cavalieri) για τθν 

τοποκζτθςθ πυροβόλων και τθν επόπτευςθ τθσ περιοχισ. Ευρφτατθ 



τάφροσ και μεγάλοσ όγκοσ επιχωματϊςεων, ςφμφωνα με τθν 

οχυρωματικι τζχνθ του 16ου αιϊνα, προςτάτευε το τείχοσ και το 

κακιςτοφςε ςχεδόν απόρκθτο, χωρίσ να ιςχφει το ίδιο και για τθν πόλθ 

που αυτό περιζβαλλε. Θ τάφροσ (Fossa) εξυπθρετοφςε κακαρά 

αμυντικοφσ ςκοποφσ και ιταν απαραίτθτθ ςε οχυρϊςεισ μεγάλθσ 

ζκταςθσ κακϊσ βοθκοφςε ςτον ζλεγχο τθσ περιοχισ γφρω από τα τείχθ 

και μποροφςε να κρατιςει μακριά από αυτά τουσ επιτικζμενουσ. 

Ουςιαςτικά, τουσ κακιςτοφςε ευκολότερουσ ςτόχουσ για τουσ 

αμυνόμενουσ. Σρείσ πφλεσ ανοίγονταν ςτον οχυρό περίβολο: θ πφλθ τθσ 

Άμμου (Sabbionara) δίπλα ςτον ομϊνυμο προμαχϊνα ανατολικά, θ 

κεντρικι πόρτα Retemiotta με τθ μνθμειακι πρόςοψθ δίπλα ςτον 

προμαχϊνα Piattaforma και θ μικρότερθ Porta San Salvatore 

βορειοδυτικά, δίπλα ςτον προμαχϊνα Gritti.  

 

Εικόνα 9:  Η Πφλθ του Μϊλου ςτθν οδό Δαςκαλογιάννθ, 1911 

Από τθ μεριά τθσ κάλαςςασ ζνασ μακρφσ λιμενοβραχίονασ με ζνα οχυρό 

ςτθ μζςθ προςτάτευε το λιμάνι, που θ διαμόρφωςι του είχε αρχίςει 

ιδθ από τισ αρχζσ του 14ου αιϊνα. Ο λιμενοβραχίονασ αυτόσ, 

αποτελοφςε ζνα είδοσ τείχουσ, αν και ο χϊροσ εποπτευόταν 



αποτελεςματικά κι από τα παλιά τείχθ του Καςτελιοφ που δεςπόηουν 

ψθλότερα. τθν άκρθ του λιμενοβραχίονα κτίςτθκε ζνασ αρκετά 

ογκϊδθσ φάροσ, που θ οχυρι λίκινθ βάςθ του αποτελεί και τθ βάςθ του 

μεταγενζςτερου φάρου τθσ αιγυπτιοκρατίασ (1830-1840).   

 

 Μια ςειρά από μεγάλουσ κολωτοφσ ταρςανάδεσ (νεϊρια) για τθν 

ςυντιρθςθ και τθν επιςκευι των γαλερϊν, καταςκευάςτθκαν απ’ τθ 

βενετςιάνικθ διοίκθςθ ςτο ανατολικό τμιμα του λιμανιοφ, ςτθ διάρκεια 

του 16ου αιϊνα. Οι ταρςανάδεσ αυτοί, ανοιχτοί από τθν πλευρά τθσ 

κάλαςςασ για να ειςζρχονται κατευκείαν οι γαλζρεσ ςτο εςωτερικό 

τουσ, αποτελοφςαν μαηί με τουσ αντίςτοιχουσ του Χάνδακα, τον 

ναφςτακμο του βενετςιάνικου ςτόλου. Σο ςυγκρότθμα αποτελοφνταν 

από 22 ςυνολικά νεϊρια χωριςμζνα ςε δυο ομάδεσ. Θ κφρια 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10: 

φγχρονθ 

άποψθ του 

Φάρου, ςτο 

ενετικό λιμάνι 

των Χανίων 



αποτελοφνταν από δεκαεπτά (17)- το ζνα ιταν διπλό- που 

επικοινωνοφςαν με εςωτερικζσ αψίδεσ μεταξφ τουσ. Ζνασ μνθμειακόσ 

πυλϊνασ από τα δυτικά και ζνασ άλλοσ από τα νότια οδθγοφςαν ςτο 

εςωτερικό. Θ καταςκευι τθσ πρϊτθσ αυτισ ομάδασ διιρκθςε από το 

1526 ζωσ το 1599, ενϊ το 1607 αρχίηει θ καταςκευι τθσ άλλθσ ομάδασ θ 

οποία βρίςκεται ανατολικότερα, ςτο μυχό του λιμανιοφ και 

περιλάμβανε 5 νεϊρια. Από αυτά μόνο των δυο ολοκλθρϊκθκε θ 

καταςκευι. 

 

Εικόνα 11: Σα νεϊρια όπωσ τα είδε ο περιθγθτισ Spratt το 1830 

  τθ βενετοκρατία αναπτφχκθκαν ςτθν Κριτθ ιδιαίτερα τα γράμματα 

και οι τζχνεσ, απόρροια τθσ παλαιότερθσ παράδοςθσ και των ιςχυρϊν 

επιρροϊν τθσ ιταλικισ κυρίωσ αναγζννθςθσ. Φαίνεται πωσ θ περιοχι 

τθσ πλατείασ του λιμανιοφ, που τότε ςτόλιηε λεοντόμορφο ςιντριβάνι κι 

από τθ βόρεια πλευρά θ «Λότηια» και θ μνθμειακι «Porta del 

Colombo», λειτουργοφςε ωσ υπαίκριο κζατρο.  



 

Εικόνα 12: Η πολιορκία των Χανίων από τουσ Σοφρκουσ τον Αφγουςτο 

του 1645 

  Θ τουρκικι κατάκτθςθ ξεκινά το καλοκαίρι του 1645 με απόβαςθ του 

τουρκικοφ ςτόλου ςτθν περιοχι τθσ Γωνιάσ, αρχίηοντασ ςτενι πολιορκία 

τθσ πόλθσ ςυνοδευόμενθ από ιςχυρό και διαρκι κανονιοβολιςμό που 

κράτθςε δυο μινεσ. Σελικά θ πόλθ παραδόκθκε ςτουσ Σοφρκουσ αφοφ 

οφτε ο βενετςιάνικοσ ςτόλοσ, οφτε άλλθ δφναμθ από τθν ξθρά ζτρεξαν 

για να τουσ προςφζρουν βοικεια, με αποτζλεςμα να μετατραπεί ςε 

βάςθ για τθν κατάλθψθ τθσ υπόλοιπθσ Κριτθσ. Οι τοφρκοι μετζτρεψαν 

τουσ μεγάλουσ ναοφσ ςε τηαμιά και τουσ μικρότερουσ ςε κατοικίεσ, 

καταςτιματα ι λουτρά. Κτίςτθκαν όμωσ από τα κεμζλια και δυο νζα 

τηαμιά, ζνα ςτθν πλατεία που ςχθματιηόταν αμζςωσ μετά τθν κεντρικι 

πφλθ τθσ πόλθσ και ζνα άλλο ςτο λιμάνι, το Κιουτςοφκ Χαςάν Σηαμί. Σο 

δεφτερο, πιο γνωςτό ωσ Γυαλί Σηαμιςί (το τηαμί του γιαλοφ) είναι ζνα 

κομψοτζχνθμα τθσ ιςλαμικισ αρχιτεκτονικισ με τεράςτιο τροφλο και 

γοτκικζσ αντθρίδεσ. Θ πρόςοψθ που ζχει ςιμερα ανικει ςτο 19ο αιϊνα, 

ενϊ πριν διζκετε μια ανοιχτι τοξοςτοιχία. Ο μιναρζσ του γκρεμίςτθκε το 

1936. Οι μιναρζδεσ που όπωσ ςε κάκε οκωμανικι πόλθ υψϊκθκαν πλάι 



ςτα τηαμιά, αλλά και τα ξφλινα «ςαχνιςιά» που ςιγά ςιγά ζκαναν τθν 

εμφάνιςι τουσ ςτισ προςόψεισ των κτθρίων, οι κρινεσ και τα δθμόςια 

λουτρά που δθμιουργικθκαν, ζδωςαν ςτθν πόλθ μια πιο ανατολίτικθ 

όψθ.  

 

 

   

 

 

Θ πολεοδομικι διαμόρφωςθ τθσ βενετοκρατίασ , όπωσ και οι οχυρϊςεισ 

αλλά και αρκετά δθμόςια ι ιδιωτικά κτίρια διατθρικθκαν όπωσ ιταν με 

αποτζλεςμα θ γενικι όψθ τθσ πόλθσ να είναι «ευρωπαϊκότερθ» από τα 

υπόλοιπα αςτικά κζντρα τθσ Κριτθσ . Ο χαρακτθριςμόσ «Βενετία τθσ 

Ανατολισ» που κάποιοι ζδωςαν ςτα Χανιά εκείνθ τθν περίοδο , είναι 

ακόμθ και ςιμερα αντιλθπτόσ ςε μεγάλο βακμό , παρά τισ τεράςτιεσ 

αλλαγζσ και καταςτροφζσ που μεςολάβθςαν .   

Εικόνα 13: Πανοραμικι άποψθ του Λιμανιοφ  γφρω ςτα 1870 

 



 

  Μζςα ςτισ πόλεισ κυριαρχοφςε το μουςουλμανικό ςτοιχείο , το οποίο 

χρθςιμοποιοφςε τα κτίςματα τθσ προθγοφμενθσ περιόδου ςε νζεσ όπωσ 

είπαμε χριςεισ , υπιρχε όμωσ και ευάρικμθ ευρωπαϊκι παροικία 

εμπόρων και διπλωματϊν ιδθ από τισ αρχζσ τθσ Σουρκοκρατίασ . Οι 

Ευρωπαίοι κατοικοφςαν κυρίωσ ςτθν περιοχι του Σοπανά , που πιρε το 

όνομά του από τθν εκεί ευριςκόμενθ βενετςιάνικθ πυριταποκικθ. 

Παράλλθλα , υπιρχε και θ εβραϊκι μειονότθτα που κατοικοφςε από τθ 

βενετοκρατία ςε δικι τθσ χωριςτι ςυνοικία , τθν «Εβραϊκι» ι 

«Οβριακι». Θ κοινότθτα αφτθ αςχολοφνταν κυρίωσ με το εμπόριο και 

είχε δυο ςυναγωγζσ , θ παλαιότερθ από τισ οποίεσ χρονολογείτε ςτθ 

Βενετοκρατία.  

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 14: Ζντονεσ οι επιρροζσ τθσ 

Σουρκικισ κατάκτθςθσ ςτθ μορφι 

των πόλεων τθσ Μεγαλονιςου 

 



  Θ επανάςταςθ του 1821 απλϊνεται ςτο νθςί . Παρόλθ τθν αιγυπτιακά 

βοικεια του Μεχμζτ-Αλι το 1829 , οι τοφρκοι είχαν ςτθν κατοχι τουσ 

μόνο τα φροφρια ενϊ οι χριςτιανοί όλθ τθν φπαικρο χϊρα. Σο οριςτικό 

όμωσ πρωτόκολλο των προςτάτιδων δυνάμεων του 1830 δεν 

ςυμπεριζλαβε τθν Κριτθ ςτθν Ελλάδα αλλά αντίκετα τθν εκχϊρθςε 

ςτον αντιβαςιλζα τθσ Αιγφπτου Μεχμζτ-Αλι, ςαν αποηθμίωςθ για τα 

ςτρατεφματα που ζςτειλε και για το ςτόλο που ζχαςε ςτο Ναυαρίνο. 

  Ζτςι, το 1830 θ Κριτθ πζραςε ςτα χζρια των Αιγυπτίων. Θ αιγυπτιακά 

διοίκθςθ ζδειξε ενδιαφζρον για τα δθμόςια ζργα και πραγματοποίθςε 

ζργα ςυντιρθςθσ κι αποκατάςταςθσ ςτο Παλαιό Λιμάνι. Σότε 

ανοικοδομικθκε και ο φάροσ του λιμανιοφ, αφοφ ο παλαιότεροσ είχε 

καταςτραφεί ςε μια καταιγίδα . Ο νζοσ φάροσ , ο μθχανιςμόσ του 

οποίου λειτουργοφςε με αςετιλίνθ, καταςκευάςτθκε ςτον τφπο του 

μιναρζ, με ειδικι ενίςχυςθ ςτθ βάςθ. Σθν ίδια περίοδο καταςκευάςτθκε 

και το ςτρατιωτικό νοςοκομείο ςτθν ανατολικι άκρθ του λιμανιοφ.         

  Οι μεγάλοι ςειςμοί ςτα μζςα του 19ου αιϊνα άλλαξαν δραματικά τθ 

μορφι τθσ παλιάσ πόλθσ , θ οποία με τθν ενκάρρυνςθ τθσ τουρκικισ 

διοίκθςθσ , γζμιςε με ξφλινεσ ι ξυλόπθκτεσ ελαφρζσ καταςκευζσ 

(τςατμάδεσ κλπ) ςτθ κζςθ των κατεςτραμμζνων τμθμάτων – κυρίωσ των 

ορόφων – των παλαιότερων κτιρίων .  

  Οι γειτονιζσ τθσ Παλιάσ Πόλθσ εξακολοφκθςαν να είναι χωριςμζνεσ 

ανάλογα με τθν εκνικότθτα των οικιςτϊν τουσ μζχρι το τζλοσ τθσ 

τουρκοκρατίασ . Κζντρο των τοφρκων παραμζνει θ πλατειά τθσ 

πλάντηιασ με τα καφενεία , το τηαμί και τισ κρινεσ . Κζντρο των 

χριςτιανϊν, ο ευρωπαϊκότεροσ Σοπανάσ , ενϊ ςτο Καςτζλι κατοικοφςαν 

μεςαία ςτρϊματα μουςουλμάνων και χριςτιανϊν . Ζξω από τα τείχθ 

υπιρχαν εκτεταμζνα μουςουλμανικά νεκροταφεία και λίγο μακρφτερα, 

το ορκόδοξο και το κακολικό κοιμθτιριο.  

  τα 1850 εγκακίςταται ςτα Χανιά θ ζδρα τθσ τουρκικισ διοίκθςθσ τθσ 

Κριτθσ και χτίηεται για το ςκοπό αυτό ογκϊδεσ διοικθτιριο («Κονάκι») 

ςτθ βορειοδυτικι γωνία του τείχουσ του Καςτελιοφ που δζςποηε πάνω 

ςτο λιμάνι. Μζροσ του χτίςτθκε πάνω ςτα λείψανα του βενετςιάνικου 

διοικθτικοφ μεγάρου (Palazzo) και άλλο μζροσ του ςτθριηόταν ςε 



τεράςτιουσ πζτρινουσ πεςςοφσ ζξω από το τείχοσ.  Δίπλα του 

βρίςκονταν και άλλα διοικθτικά κτίρια χτιςμζνα ςε παλαιότερεσ 

περιόδουσ.   

  τθν περίοδο που ακολοφκθςε τθ διακιρυξθ τθσ ιςότθτασ των 

εκνοτιτων (Χάτι Χουμαγιοφν) εγκαταςτάκθκαν ςτα Χανιά ξζνοι (κυρίωσ 

Λταλοί) μθχανικοί. Αυτοί, εκτόσ από τθν ανοικοδόμθςθ ναϊν του 

κακολικοφ δόγματοσ, ανζλαβαν και τθν καταςκευι δθμοςίων κτιρίων 

για λογαριαςμό τθσ τουρκικισ διοίκθςθσ και αρκετϊν ιδιωτικϊν, κυρίωσ 

ςτθν περιοχι τθσ Χαλζπασ. Παράλλθλα, Ζλλθνεσ μθχανικοί είχαν 

αναλάβει τθν καταςκευι των κεντρικϊν ναϊν ςτισ πόλεισ τθσ Κριτθσ. Οι 

νζεσ καταςκευζσ ζγιναν ςε νεοκλαςικό ρυκμό, με αρκετζσ όμωσ ιταλικζσ 

και οκωμανικζσ επιρροζσ, ζτςι που ζδεναν αρμονικά με τα παλαιότερα 

βενετςιάνικα αλλά και τα τοφρκικα κτίςματα.  

  Με τθ ςφμβαςθ τθσ Χαλζπασ το 1878, οι Ζλλθνεσ αποκτοφν 

περιςςότερα δικαιϊματα και ο γενικόσ διοικθτισ ορίηεται να είναι 

ομόκρθςκόσ τουσ, ςυνικωσ προερχόμενοσ από αριςτοκρατικζσ 

κωνςταντινοπολίτικεσ οικογζνειεσ. Ιδθ όμωσ το «κρθτικό ηιτθμα» είχε 

εξελιχκεί ςε ςθμαντικό διεκνζσ πρόβλθμα, που εκτόσ τθσ Ελλάδασ και 

τθσ Σουρκίασ απαςχολοφςε ςοβαρά τισ μεγάλεσ δυνάμεισ τθσ εποχισ, οι 

οποίεσ ζςτειλαν ςτρατεφματα για να ελζγχουν από κοντά τισ εξελίξεισ. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 15: 

Χειμϊνασ ςτθν 

Προκυμαία,1960 



  Θ επανάςταςθ του 1897 ζδωςε τθν αφορμι ςτουσ μουςουλμάνουσ να 

εξαπολφςουν γενικι ςφαγι των χριςτιανϊν τθσ πόλθσ. Οι ευρωπαϊκζσ 

δυνάμεισ τθσ εποχισ, βρίςκονταν ιδθ με το ςτόλο τουσ ςτθν Κριτθ και 

αποφάςιςαν να επζμβουν πιο δυναμικά, υποχρεϊνοντασ τον ςουλτάνο 

ν’ αποςφρει το ςφνολο του τουρκικοφ ςτρατοφ απ’ το νθςί. Οι τελικζσ 

διπλωματικζσ ηυμϊςεισ, οδιγθςαν ςτθ δθμιουργία τθσ Κρθτικισ 

Πολιτείασ με φπατο αρμοςτι τον πρίγκιπα Γεϊργιο, γιο του Βαςιλιά τθσ 

Ελλάδασ, ο οποίοσ εγκακίςταται ςτο διοικθτιριο του Καςτελιοφ το 

Δεκζμβριο του 1897. 

 

  Για τθν Παλιά Πόλθ, θ περίοδοσ που ακολοφκθςε ιταν μεγάλθσ 

ηωντάνιασ και δραςτθριότθτασ, παράλλθλα με μια ζντονθ προςπάκεια 

αλλαγισ του ανατολίτικου και μεςαιωνικοφ χαρακτιρα τθσ. τα πλαίςια 

των τότε αντιλιψεων, ζγινε κακαίρεςθ του μεγαλφτερου μζρουσ των 

ξφλινων ςαχνιςιϊν, κυρίωσ ςτα κτίςματα τθσ παραλίασ με ταυτόχρονθ 

ιςοπζδωςθ μεγάλου μζρουσ των βενετςιάνικων οχυρϊςεων μαηί με τισ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 16:  Άποψθ 

τθσ παλιάσ πόλθσ 

των Χανίων 



πφλεσ τουσ. Ο χαρακτιρασ τθσ παλιάσ πόλθσ όμωσ δεν άλλαξε 

δραματικά μζχρι τουσ καταςτροφικοφσ γερμανικοφσ βομβαρδιςμοφσ 

του 1941. Θ ζνωςθ με τθν Ελλάδα τθν 1θ Δεκεμβρίου του 1913 ζκεςε 

τυπικά τζλοσ ςε αυτι τθν ιδιαίτερθ περίοδο, μζςα ςε μια λαμπρι 

τελετι με τθν παρουςία του Χανιϊτθ πρωκυπουργοφ Ελευκζριου 

Βενιηζλου, του Βαςιλιά Κων/νου και πολλϊν προςωπικοτιτων και 

αγωνιςτϊν των κρθτικϊν επαναςτάςεων. 

 Ακολοφκθςαν τα γεγονότα τθσ Μικραςιατικισ εκςτρατείασ και 

καταςτροφισ κι τθσ ανταλλαγισ των πλθκυςμϊν το 1923, οπότε θ 

παλιά πόλθ άδειαςε εντελϊσ από το μουςουλμανικό ςτοιχείο τθσ. τα 

ςπίτια των μουςουλμάνων εγκαταςτάκθκαν μικραςιάτεσ πρόςφυγεσ, 

ενϊ θ οικονομικι δυςπραγία τθσ εποχισ και θ μεταφορά του εμπορικοφ 

κζντρου νοτιότερα, οδιγθςαν τθν περιοχι ςτθ ςταδιακι εγκατάλειψθ 

και το τζλμα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 17:  Σο τηαμί του 

Κιουτςοφκ Χαςάν ςτθν 

παλιά πόλθ των 

Χανίων, 1927 



 

 

  Σο 1941 θ λαίλαπα των γερμανικϊν βομβαρδιςμϊν, ριμαξε ςτθν 

κυριολεξία τθν παλιά πόλθ. Ακολοφκθςε μεταπολεμικά μια μεγάλθ 

προςπάκεια ανοικοδόμθςθσ που δεν ικελε να κυμάται τα παλιά αλλά 

προζβλεπε τθν κατεδάφιςθ των διαςωκζντων τμθμάτων, για να 

δϊςουν τθ κζςθ τουσ ςε νζεσ ςυνοικίεσ. ε πείςμα όλων αυτϊν θ παλιά 

πόλθ άντεξε και μεγάλο μζροσ τθσ διαςϊκθκε ζςτω ςε κατάςταςθ 

εγκατάλειψθσ μζχρι το 1965 όπου, με απόφαςθ τθσ πολιτείασ το 

ιςτορικό μνθμείο κθρφχτθκε διατθρθτζο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 18: 

Η Παλιά 

Πόλθ των 

Χανίων, 

1927 



 

 

  

   

 

 



Κεφάλαιο 2: Κφρια Ιςτορικά τοιχεία τθσ Επαρχίασ ελίνου 

  τα νοτιοδυτικά του νομοφ Χανίων, βρίςκεται θ επαρχία ελίνου. 

τουσ δωρικοφσ χρόνουσ τθσ Κριτθσ, δθλαδι από το 1100π.Χ.,  θ 

περιοχι είχε τθν ονομαςία Όρειοι, δθλαδι Ορεινι. Αυτό βεβαιϊνεται 

από τθ μεταγενζςτερθ επιτοπίωσ ςωηόμενθ ονομαςία Αρνά (Ορνά, 

δθλαδι Ορεινά). το τζλοσ τθσ κλαςςικισ περιόδου, δθλαδι περί το 

350π.Χ. είναι γνωςτά τζςςερα μεγάλα κζντρα – πόλεισ, θ Ζλυροσ, θ 

Τρτακίνα, θ Σάρρα και θ Λιςςόσ ςτα παράλια. Λίγο αργότερα, ςτα τζλθ 

των ελλθνιςτικϊν χρόνων ι ςτουσ πρϊτουσ χρόνουσ τθσ ρωμαιοκρατίασ, 

αναπτφχκθκαν και τρία άλλα κζντρα, θ Κάντανοσ ςτα ενδότερα, θ υία 

(οφγια) ςτα παράλια και θ Ποικιλαςςόσ.  

      

 

Ζλυροσ 

Ποικίλαςςοσ 

υία 

Λιςςόσ 

Εικόνα 1:  Χάρτθσ τθσ περιοχισ του Ανατολικοφ Σελίνου 

ςτον οποίο φαίνονται και τα αρχαία αςτικά κζντρα        



 

  Η αρχαία Ζλυροσ, θ πιο ςθμαντικι δωρικι πόλθ τθσ Δυτικισ Κριτθσ, 

κατοικικθκε από τον 4ο αιϊνα π.Χ. και καταςτράφθκε από αρακθνοφσ. 

Η πόλθ αυτι θ οποία ιταν γεωργικι, εμπορικι, ναυτικι και 

βιομθχανικι , ανεξάρτθτθ και αυτόνομθ, με δικά τθσ νομίςματα, 

διατιρθςε τισ δραςτθριότθτζσ τθσ ςτθ Ρωμαϊκι αλλά και Αϋ Βυηαντινι 

περίοδο. Βριςκόταν ςε πολφ ωραία κζςθ ςτρατθγικισ ςθμαςίασ, που 

τθσ επζτρεπε τον ζλεγχο μιασ μεγάλθσ περιοχισ, κυρίωσ προσ τα νότια. 

ε επίπεδο χϊρο κοντά ςτο κζντρο τθσ πόλθσ, βριςκόταν 

παλαιοχριςτιανικι βαςιλικι 

του 6ου αιϊνα, ενϊ 

διακρίνονταν και τάφοι τθσ 

ελλθνιςτικισ και τθσ ρωμαϊκισ 

περιόδου.  

  Επίνειο τθσ Ελφρου ιταν θ 

υΐα ι οφγια, μικρι 

παρακαλάςςια πόλθ τθσ 

νοτιοδυτικισ ακτισ τθσ Κριτθσ, 

θ οποία άκμαςε ςτθ Ρωμαϊκι 

περίοδο, κακϊσ και ςτθν Α’ 

Βυηαντινι, όπωσ το 

πιςτοποιοφν οι τρείσ μεγάλεσ 

βαςιλικζσ τθσ του 6ου αιϊνα.        

Κοντά ςτθ υΐα ιταν χτιςμζνθ 

Εικόνα 2:  Επιτφμβια ςτιλθ με παράςταςθ       και θ Λιςςόσ, πόλθ που  

από τθν Έλυρο 2οσ  – 10οσ αι. π.Χ.                         άκμαςε ςτθ Δωρικι, ςτθ                                                                              

Ρωμαϊκι και ςτθ Βυηαντινι περίοδο. Και οι δυο αυτζσ πόλεισ είχαν 

λιμάνια, όμωσ ςε καμία δεν υπιρχε χϊροσ για να καταφφγει ςκάφοσ, 

εκτόσ και αν το ςφρουν ςτθν παραλία. Μια μακρά ςειρά κτιρίων 

φαίνεται ότι υπιρχε παράλλθλα προσ τθ βοτςαλωτι παραλία, θ οποία 

το πιο πικανό ιταν ότι αποτελοφςε είδοσ επιχωμάτωςθσ ι μόλο. Σα 

κατάλοιπα εδϊ ανικουν κυρίωσ ςε κατοικίεσ φςτερθσ εποχισ, ενϊ 

υπάρχουν και ερείπια τριϊν παλαιοχριςτιανικϊν βαςιλικϊν του 6ου 

αιϊνα και ενόσ υδραγωγείου. Σο εντυπωςιακό ςε μζγεκοσ υδραγωγείο 



τθσ πόλθσ μετζφερε το νερό ςε μεγάλθ απόςταςθ. Τπολογίηεται ότι το 

ςυνολικό μζγεκοσ του αγωγοφ κα ιταν 8 

χιλιόμετρα περίπου.   

 

τθ Λιςςό υπιρχαν ζνα κζατρο, κτίρια αλλά και 

πολλοί κολωτοί κτιςτοί τάφοι. Σο κζατρο ιταν 

κτιςμζνο με μικρζσ πζτρεσ και κονίαμα. Σα 

απότομα βράχια που απλϊνονται ςε μερικά 

τμιματα ολόγυρα αποτελοφςαν τα φυςικά 

τείχθ και τισ επάλξεισ τθσ. τθν πόλθ 

λατρευόταν ο Αςκλθπιόσ, υπιρχε δθλαδι ζνα 

φθμιςμζνο Αςκλθπιείο ςτθν περιοχι.   

 

 

 

 

Εικόνα 3:  

Τοπογραφικό 

ςχεδιάγραμμα 

του Spratt, 

όπου 

ςθμειϊνει τθ 

κζςθ του 

αρχαίου 

λιμανιοφ τθσ 

Συίασ 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4: 

Λεπτομζρειεσ 

του 

Ψθφιδωτοφ 

διάκοςμου του 

Αςκλθπιείου 

τθσ Λιςςοφ 

 



  Δομικά υλικά από τα αρχαία ερείπια χρθςιμοποιικθκαν για τθν 

οικοδόμθςθ του ςθμερινοφ ναοφ, ο οποίοσ αποτζλεςε ςθμαντικό 

λατρευτικό κζντρο κατά τον 20ο αιϊνα, ίςωσ και παλαιότερα.   

 

  Εικόνα 5: Το Αςκλθπιείο ςτθ Λιςςό 

  Μια άλλθ ςθμαντικι πόλθ τθσ ορεινισ Δυτικισ Κριτθσ ιταν θ αρχαία 

Τρτακίνα. Ακόμθ και ςιμερα διακρίνονται τμιματα του οχυρωματικοφ 

τοίχουσ κακϊσ και άλλα τμιματα τθσ αρχαίασ πόλθσ, με τθ 

χαρακτθριςτικι νότια είςοδο. Σο νεκροταφείο τθσ, βριςκόταν ςτο νότιο 

πρανζσ ενϊ δυο άλλεσ είςοδοι ςτθ Βόρεια και τθ Νοτιοδυτικι πλευρά 

ςυμπλιρωναν τθν εικόνα τθσ οχυρωμζνθσ πόλθσ. Η περίοδοσ ακμισ τθσ 

τοποκετείται ςτα κλαςςικά – ελλθνιςτικά χρόνια. Ωςτόςο, φαίνεται να 

διατθρικθκε μζχρι και τθ ρωμαϊκι εποχι. Σα νομίςματά τθσ 

φανερϊνουν τον ορεινό χαρακτιρα τθσ πόλθσ, με κυρίαρχεσ εικόνεσ 

από τθ ηωι τθσ περιοχισ. Σο κεφάλι του αιγάγρου και θ μζλιςςα 

φαίνεται πωσ αποτελοφςαν λαλοφντα  ςφμβολα που παρζπεμπαν ςτα 

ιδιαίτερα φυςικά χαρακτθριςτικά τθσ. 



 

Εικόνα 6: Νομίςματα Υρτακίνασ 

  Η Τρτακίνα, μαηί με τθν Ζλυρο, τθ Λιςςό, τθν Σάρρα, τθ υία (και τθν 

Ποικιλαςςό), το 293π.Χ., είχαν δθμιουργιςει το «Κοινόν των Ορείων», 

ςυναςπιςμό πολιτικοφ και οικονομικοφ χαρακτιρα. Πρόκειται για μια 

ςυμμαχία των παραπάνω τεςςάρων πόλεων τθσ νότιασ περιοχισ τθσ 

επαρχίασ, που ςυνάπτεται για λόγουσ αςφάλειασ από εξωτερικοφσ 

κινδφνουσ, αλλά και για τθν ανάπτυξθ τθσ τοπικισ οικονομίασ, οι 

δυτικζσ πόλεισ ςυνζπθξαν ζνα είδοσ ομοςπονδίασ με ιςοτιμία, χωρίσ να 

αναγνωρίηεται ζνα κυρίαρχο κζντρο. Νομίςματα που βρζκθκαν ςτισ 

παραπάνω πόλεισ πιςτεφεται ότι ιταν τα κοινά νομίςματα τθσ 

Ομοςπονδίασ. Θρθςκευτικό κζντρο τθσ Ομοςπονδίασ 

είναι θ Λιςςόσ.  

 

 

 

 

 

Εικόνα 7: 

Λεπτομζρειεσ 

του 

Ψθφιδωτοφ 

διάκοςμου 

τθσ Λιςςοφ 

 



  Τπάρχουν ενδείξεισ ότι θ ομοςπονδία αυτι, που ιταν θ κυρίαρχθ 

δφναμθ τθσ επαρχίασ ςτουσ ελλθνιςτικοφσ χρόνουσ, είχε ευρφτερεσ 

διαςυνδζςεισ με κζντρα εντόσ και εκτόσ τθσ Κριτθσ. Αςφαλϊσ είχε 

φιλικζσ ςχζςεισ με τθ Γόρτυνα, τθ ςθμαντικότερθ μετά τθν Κνωςό πόλθ 

τθσ Κριτθσ.  

  Για τισ άλλεσ αρχαίεσ πόλεισ τθσ επαρχίασ δεν ζχουμε πλθροφορίεσ 

πριν από τον 2ο  π.Χ. αιϊνα. Σότε φαίνεται να οργανϊκθκε θ Κάντανοσ. 

Η πόλθ αναπτφχκθκε γριγορα και γνϊριςε μεγάλθ ακμι κατά τθν 

περίοδο τθσ ρωμαιοκρατίασ, αλλά και κατά τθν πρϊτθ Βυηαντινι 

περίοδο, ωσ θ ςθμαντικότερθ πόλθ τθσ δυτικισ Κριτθσ μαηί με τθν 

Κίςαμο, ςτα βόρεια παράλια.   

 

  Κατά τθν περίοδο τθσ αραβοκρατίασ δεν ζχουμε καμία είδθςθ από τισ 

δυτικζσ επαρχίεσ τθσ Κριτθσ. Γνωρίηουμε όμωσ ότι οι άραβεσ τθσ Κριτθσ 

είχαν οργανϊςει το εμιράτο τουσ ςτθν Ανατολικι Κριτθ, κυρίωσ ςτα 

όρια του ςθμερινοφ νομοφ Ηρακλείου. Δεν είχαν επεκτείνει τθν 

κυριαρχία τουσ ςε όλο το νθςί, και πολλζσ περιοχζσ ζμειναν ανζπαφεσ, 

όπωσ οι δυτικζσ επαρχίεσ.  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 8: 

Νομίςματα 

Ελφρου 



  Με τθν ανάκτθςθ τθσ Κριτθσ από τον Νικθφόρο Φωκά θ Κριτθ 

επανζρχεται ςτθ βυηαντινι κυριαρχία και αναδιοργανϊνεται, κατά το 

διοικθτικό ςφςτθμα τθσ αυτοκρατορίασ. τα τζλθ του 11ου αιϊνα, επί 

Αλζξιου Α’ Κομνθνοφ, θ Κωνςταντινοφπολθ  απζςτειλε ςτθν Κριτθ 

ιςχυρζσ αρχοντικζσ οικογζνειεσ, που κα ςτιριηαν τθν αυτοκρατορικι 

εξουςία ςτθ νιςο. Ζτςι δθμιουργικθκε θ παράδοςθ για τα δϊδεκα 

αρχοντόπουλα τθσ Κριτθσ. Οι άρχοντεσ αυτοί, με προνόμια βαςιλικά, 

εγκαταςτάκθκαν ςε διάφορα μζρθ τθσ νιςου, ιδιαίτερα ςτουσ δυο 

δυτικοφσ νομοφσ, και όχι μόνο αποτζλεςαν τα ερείςματα τθσ βυηαντινισ 

κυριαρχίασ, αλλά και οργάνωςαν, αργότερα, κυρίωσ αυτοί, τθν 

αντίςταςθ κατά των Βενετϊν. Οι Καντανολζοι από το Κουςτογζρακο, ΟΙ 

Μουςοφροι και οι γουράφοι από τον Ομαλό είναι  οι μεγάλεσ 

βυηαντινζσ οικογζνειεσ τθσ επαρχίασ ελίνου, μζλθ των οποίων 

διακρίκθκαν ςτουσ εκνικοφσ αγϊνεσ τθσ Κριτθσ, ςτα γράμματα και ςτισ 

τζχνεσ.  

  Σο 1204 θ Κωνςταντινοφπολθ αλϊκθκε από τουσ ταυροφόρουσ τθσ Δ’ 

ταυροφορίασ και τα εδάφθ τθσ τα μοίραςαν μεταξφ τουσ οι 

ταυροφόροι. Η Κριτθ περιζρχεται ςτουσ Βενετοφσ, για να αρχίςει μια 

μακρότατθ περίοδοσ δουλείασ 450 περίπου χρόνων. Οι κριτεσ δεν 

ζμειναν απακείσ, αλλά οργάνωςαν ιςχυροί αντίςταςθ κατά των 

βενετϊν, αμυνόμενοι για τθν ελευκερία του τόπου τουσ και για τθ 

βυηαντινι νομιμοφροςφνθ τουσ. Σα πρϊτα 150 χρόνια τθσ 

βενετοκρατίασ, είναι θ περίοδοσ των μεγάλων επαναςτάςεων κατά των 

Βενετϊν. Ωσ νόμιμο θγεμόνα τουσ οι Κριτεσ αναγνϊριηαν τον 

αυτοκράτορα τθσ Κωνςταντινουπόλεωσ και οριςμζνεσ επαναςτάςεισ 

τουσ είχαν τθ φανερι υποςτιριξθ του Βυηαντίου.  

  Κατά τθ διοικθτικι οργάνωςθ των Βενετϊν, θ Κριτθ διαιρζκθκε ςε 

τζςςερα μεγάλα διαμερίςματα και είκοςι επαρχίεσ. Η πρϊτθ ιςχυρι 

παρουςία τθσ επαρχίασ ςτουσ εκνικοφσ αγϊνεσ τθσ Κριτθσ ςθμειϊνεται 

κατά τθ μεγάλθ επανάςταςθ των Χορτάτςθδων. Η Βενετία προχϊρθςε 

ςε φοβερζσ αντεκδικιςεισ και ςε φριχτζσ τιμωρίεσ των αγωνιςτϊν. 

Παρά ταφτα οι κάτοικοι των δυτικϊν επαρχιϊν τθσ Κριτθσ, δεν 

κατζκεςαν τα όπλα και δεν αποδζχτθκαν τουσ όρουσ υποτζλειασ.  



  Ζτςι, ο δοφκασ τθσ 

Κριτθσ Μαρίνοσ 

Γραδόνικοσ 

αποφάςιςε να 

οργανϊςει ςτθν 

επαρχία μόνιμο 

κζντρο 

ςτρατιωτικισ 

επιτιρθςθσ, με 

ιςχυρι δφναμθ. 

Αφοφ υπζταξαν τθν 

ςθμερινι επαρχία, 

ζκτιςαν μόνιμο 

παράλιο φροφριο 

(για να είναι 

ευχερισ ο 

ανεφοδιαςμόσ του 

από τθ κάλαςςα), 

ςτθν τοποκεςία 

που κα 

ονομαηόταν 

ζλινον, ςτθ   

Εικόνα 9: Τμιμα του κάςτρου του Σελίνου                     ςθμερινι          

όπωσ ςωηόταν ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα  (Gerola)      Παλαιόχωρα, για 

να διαςφαλίςει τισ κτιςεισ τθσ Γαλθνοτάτθσ του Αγίου Μάρκου, αλλά 

και για να δθμιουργιςει ζνα ςτακμό ελζγχου των νοτίων ακτϊν τθσ 

Κριτθσ με φόντο τουσ καλάςςιουσ δρόμουσ προσ τθν Αφρικι. 

Οργανϊκθκε ζτςι το φροφριο ζλινον  (Castle Selino), με καςτελάνο και 

ςτρατιωτικι δφναμθ ικανι να ςυγκρατεί τουσ φιλοπόλεμουσ και 

φιλοτάραχουσ κατοίκουσ τθσ επαρχίασ, θ οποία τϊρα, από το όνομα του 

φρουρίου ζλαβε τθν ονομαςία ζλινον, ενϊ προθγουμζνωσ είχε τθν 

ονομαςία Ορεινά.  

 



  Οι Ενετοί είχαν ζνα ακόμα κάςτρο ςτα δυτικά παράλια τθσ Κριτθσ, το 

Φραγκοκάςτελο, το οποίο είναι χτιςμζνο κοντά ςτθ κάλαςςα. Είναι  ζνα 

ψθλό ορκογϊνιο κτίςμα, με πφργουσ ςτισ τζςςερισ γωνίεσ του,  

περίβλεπτο από τθ κάλαςςα. Οι Ενετοί, λίγο πριν υποχρεωκοφν να 

παραδϊςουν το νθςί ςτουσ Σοφρκουσ ςκόπευαν να καταςτιςουν το 

κάςτρο τον ςθμαντικότερο ναυτικό ςτακμό τουσ ςτθ νοτιοδυτικι ακτι 

διαμορφϊνοντασ μπροςτά του ζνα καλά προςτατευμζνο και ευρφχωρο 

λιμάνι.  

 

  τισ δυτικζσ επαρχίεσ τθσ Κριτθσ, και κυρίωσ ςτο ζλινο, γράφτθκε ο 

επίλογοσ των κρθτικϊν επαναςτάςεων κατά των Βενετϊν, θ 

επανάςταςθ του Γεωργίου Καντανολζου ι Λυςςογιϊργθ, το 1527. Σο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10: Το 

Φραγκοκάςτελο 

ςε απεικόνιςθ 

του Marco 

Boschini 



κίνθμα αυτό ερμθνεφεται ωσ τθ φυςικι αντίδραςθ των αγροτικϊν και 

ποιμενικϊν πλθκυςμϊν τθσ δυτικισ Κριτθσ ςτισ εξουκενωτικζσ 

καταπιζςεισ και τισ δυτικζσ αυκαιρεςίεσ των Βενετϊν. Η εκδίκθςθ των 

Βενετϊν υπιρξε, όπωσ πάντοτε ςκλθρι. Σα επαναςτατθμζνα χωριά 

καταςτράφθκαν, οι αρχθγοί ςυνελιφκθςαν και υπζςτθςαν μαρτυρικό 

κάνατο, και όςοι διζφυγαν επικθρφχκθκαν.   

 

Εικόνα 11: Το Φραγκοκάςτελο από τα νοτιοδυτικά 

  Σο 1645 ζχουμε τθν άλωςθ των Χανίων από τουσ Σοφρκουσ ενϊ το 

1536 ο πειρατισ Χαϊρεδίν Μπαρμπαρόςςα λεθλατεί τα παράλια τθσ 

Κριτθσ και απαγάγει μζγα πλικοσ αιχμαλϊτων. Βομβάρδιςε το 

φροφριο του ελίνου και το κατζςτρεψε, αποδεκατίηοντασ και τθ 

φρουρά του. Οι Βενετοί το επιςκεφαςαν και το χρθςιμοποίθςαν για ζνα 

ακόμθ αιϊνα ωσ κζντρο ςτρατιωτικισ επιτιρθςθσ τθσ περιοχισ.  

  Οριςτικά καταςτράφθκε το φροφριο του ελίνου το 1653,όταν οι 

Σοφρκοι, κατά τθ διάρκεια του μακροχρόνιου Κρθτικοφ πολζμου, 

ξεκακάριηαν τθν φπαικρο τθσ Κριτθσ από τθ Βενετικι κυριαρχία και 



εγκακιςτοφςαν παλαίμαχουσ ςτρατιϊτεσ τουσ, παραχωρϊντασ τουσ 

περιουςίεσ και προνόμια.  

τθ μεγάλθ εκνικι επανάςταςθ (1821 – 1830), οι ςελινιϊτεσ με αρχθγό 

τον Γεϊργιο Δαςκαλάκθ, τον περιϊνυμο Σςελεπι, πολζμθςαν με 

ενκουςιαςμό και γενναιότθτα. Ο κάνατοσ του αρχθγοφ τουσ ενκάρρυνε 

τον τοφρκικο ςτρατό, ο οποίοσ ειςζβαλλε ςτθν επαρχία και ςκότωςε τον 

άμαχο πλθκυςμό, κατακαίοντασ τα χωριά του Ανατολικοφ ελίνου.  

  Σζλοσ, ςτθ μεγάλθ Κρθτικι επανάςταςθ του 1866-69, οι ςελινιϊτεσ με 

αρχθγό τον Κωνςταντι Κριάρθ, βρζκθκαν και πάλι ςτθν πρωτοπορία 

του αγϊνα.  

 

 

 

 

Εικόνα 12: Πανοραμικι άποψθ τθσ Σοφγιασ από τθν εκκλθςία τθσ Αγίασ 

Ειρινθσ  

 

 



Κεφάλαιο 3:    Η Πολεοδομία  

  Α. ιμερα θ Κριτθ ζχει πζντε μεγάλα αςτικά κζντρα. Από αυτά τα 

τζςςερα είναι χτιςμζνα ςτα βορεινά παράλια, που είχαν από τθν 

αρχαιότθτα τον ζλεγχο τθσ εμπορικισ κίνθςθσ του Αιγαίου και μόνο ζνα 

είναι ςτο Νότο. το ςθμείο αυτό αξίηει να αναφερκεί ότι τα όρια των 

ςθμερινϊν επαρχιϊν ςυμπίπτουν κατά το μεγαλφτερο μζροσ με τα όρια 

των βενετςιάνικων «casteli” που ορίηονται από τθ φυςικι διαμόρφωςθ.  

  Σα Χανιά ςυγκζντρωςαν ς’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ιςτορίασ τουσ Βενετοφσ 

και Σοφρκουσ άποικουσ, που ζχουν αφιςει ζντονα τα ςτοιχεία των 

επιρροϊν τουσ ςτθν πολεοδομία και τθν αρχιτεκτονικι. Η πόλθ αυτι, 

όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, είναι χτιςμζνθ ςτθ κζςθ τθσ αρχαίασ 

Κυδωνίασ, που χρονολογείται από τθν εποχι του μυκθναϊκοφ 

πολιτιςμοφ. Σο γεγονόσ αυτό δείχνει κακαρά τθ ςυνζχεια τθσ οικιςτικισ 

εξζλιξθσ του νθςιοφ.  

 

Εικόνα 1:  Τα Χανιά του 1850 όπωσ τα είδε και τα ςχεδίαςε ο T. Spratt 

   Όταν το 1252 θ πόλθ παραχωρικθκε για αποίκθςθ ςτουσ Βενετοφσ, θ 

μορφι τθσ εγκατάςταςθσ κακοριηόταν από το κείμενο τθσ 



«Παραχϊρθςθσ τθν Χανίων». Σο κείμενο αυτό όριηε να οικοδομθκεί θ 

πόλθ, να χωριςτεί ςε 90 καβαλλαρίεσ και ςτισ 15 να δθμιουργθκεί 

ελεφκεροσ χϊροσ για δθμόςια κτίρια, διοικθτιριο, δρόμουσ, εκκλθςίεσ 

κ.α. 

 

Εικόνα 2:  Η οχφρωςθ τθσ πόλθσ των Χανίων (Marco Boschini, 1651) 

  Ζτςι, θ πολεοδομικι μορφι των Χανίων, χαράχτθκε ςφμφωνα με τα 

βενετςιάνικα πρότυπα .  Ραχοκοκαλιά είναι ζνασ κεντρικόσ δρόμοσ από 

τθ κάλαςςα προσ το εςωτερικό, που καταλιγει ςτθν πλατεία όπου 

υπιρχε το Δοφκικο Παλάτι κι ο κακεδρικόσ ναόσ του Αγίου Μάρκου.  

  Οι παλαιοί πυρινεσ ζχουν τθν πολεοδομικι μορφι τθσ αυκόρμθτθσ 

ανάπτυξθσ με αμυντικι διάταξθ. τενά πολφπλοκα καμπυλωτισ 

χάραξθσ, με οικοδομικά τετράγωνα μικρά ακανόνιςτου ςχιματοσ, 

διαβατικά που πάνω τουσ υψϊνονται χϊροι ιδιωτικϊν ςπιτιϊν είναι τα 

χαρακτθριςτικά που διακρίνονται μζχρι ςιμερα. Από τθν εποχι τθσ 

Βενετοκρατίασ, αλλά κυρίωσ ςτθν Σουρκοκρατία, οι γειτονιζσ 

ξεχωρίηουν ςε εβραϊκζσ, χριςτιανικζσ και τουρκικζσ.  



  Οι πόλεισ αυτζσ είχαν λιμάνια, νεϊρια κι οχυρϊςεισ απαραίτθτεσ για 

τθν προςταςία τουσ από τουσ επιδρομείσ, που θ Γαλθνοτάτθ 

Δθμοκρατία τθσ Βενετίασ καταςκευάηει με μεγάλθ προςοχι και 

φροντίδα για πολλά χρόνια, με τα χριματα βζβαια και τθν υποχρεωτικι 

αγγαρεία του κρθτικοφ πλθκυςμοφ. Σα παλάτια, τα δθμόςια κτίςματα, 

οι πλατείεσ, οι βρφςεσ κι οι εκκλθςίεσ ζκαναν τισ πόλεισ αυτζσ 

εντυπωςιακζσ.  

 

Εικόνα 3:  Το λιμάνι και τα νεϊρια των Χανίων. Αρχζσ 20ου αι. (Gerola) 

  Ζτςι, κατά τθν Σουρκοκρατία, οι πόλεισ του νθςιοφ εξακολουκοφν να 

είναι διθρθμζνεσ ςε ςυνοικίεσ, τα ονόματα των οποίων προςδιόριηαν 

τισ κζςεισ των ακινιτων. Από τουσ δρόμουσ, μόνον οι κεντρικοί είχαν 

όνομα. Ο διαχωριςμόσ των πόλεων ςε ςυνοικίεσ (μαχαλάδεσ) ιταν 

πάγια τακτικι τθσ οκωμανικισ διοίκθςθσ και αποςκοποφςε ςτθ 

διευκόλυνςθ τθσ κρατικισ μθχανισ για τθν κατανομι φορολογικϊν και 

διοικθτικϊν υποχρεϊςεων ςτουσ κατοίκουσ.  

  Σο χαρακτθριςτικό ςτοιχείο των οκωμανικϊν πόλεων που ιταν θ 

ανάμιξθ των κρθςκευτικϊν και των κοςμικϊν διοικθτικϊν λειτουργιϊν 



ςτον ίδιο χϊρο του πολεοδομικοφ κζντρου, όπου επίςθσ βρίςκεται και θ 

αγορά ενϊ γφρω από αυτόν οργανϊνονται ςυνοικίεσ, βρικε άμεςθ 

εφαρμογι ςτθν περίπτωςθ των πόλεων τθσ Μεγαλονιςου. ε αυτζσ, θ 

υπάρχουςα ενετικι πολεοδομικι οργάνωςθ δεν διζφερε ουςιαςτικά 

από αυτιν που είχε ωσ ςτόχο θ Οκωμανικι διοίκθςθ.  

 

Εικόνα 4:  Η πολιορκία των Χανίων από τουσ Τοφρκουσ  τον Αφγουςτο 

του 1645 

  Επιςκευάηοντασ ι μεταςκευάηοντασ τα υπάρχοντα ενετικά κτιρια, 

εκκλθςιαςτικά ι κοςμικά, δθμόςια και ιδιωτικά, οι Σοφρκοι ζλυςαν με 

επάρκεια, τουλάχιςτον για τθν πρϊτθ περίοδο τθσ τουρκοκρατίασ, 

μεγάλο μζροσ των δικϊν τουσ ςτεγαςτικϊν αναγκϊν, δίχωσ να χρειαςτεί 

να τροποποιθκεί ο πολεοδομικόσ ιςτόσ οφτε του κζντρου τθσ πόλθσ 

οφτε κατ’ ουςία και κάποιασ άλλθσ περιοχισ. Αργότερα, ενϊ ςυνικωσ 

διατθροφνται οι άξονεσ κυρίωσ των κεντρικϊν οδϊν, το πλάτοσ τουσ 

μειϊνεται ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, προσ όφελοσ των οικοπζδων που 

είχαν πρόςωπο ςτουσ δρόμουσ.  



  Περιγραφζσ περιθγθτϊν που επιςκζπτονται τθν Κριτθ κατά το πρϊτο 

μιςό του 19ου αιϊνα, παρζχουν πολφτιμεσ πλθροφορίεσ για τθ μορφι 

και τθν οργάνωςθ των πόλεων τθσ Μεγαλονιςου αυτισ τθσ περιόδου.  

Οι παρατθριςεισ ςτα κείμενα αυτϊν αφοροφν ςτθν  εικόνα μιασ πόλθσ 

όπου θ απουςία, ι ζςτω θ ςπανιότθτα, των κεραμοςκεπϊν ςτεγϊν 

ζκανε το οικοδομικό ςφνολο να παρουςιάηει από μακριά μια όψθ, ςτθν 

οποία οι περιθγθτζσ που ζφταναν από τθ Δφςθ δεν ιταν εξοικειωμζνοι: 

ςτθν Ευρϊπθ, θ επικάλυψθ των κτιςμάτων με διαφόρων ειδϊν ςτζγεσ 

ιταν θ κυριαρχοφςα καταςκευαςτικι πρακτικι, κάτι εντελϊσ αντίκετο 

με τθν καταςκευαςτικι πρακτικι των περιοχϊν τθσ ανατολικισ 

μεςογειακισ λεκάνθσ.  

 

  Η επαναφορά τθσ Κριτθσ, το 1840, ςτθν τοφρκικθ κυριαρχία επιτείνει,  

όπωσ ιταν φυςικό, τουσ ρυκμοφσ «εκτουρκιςμοφ» τθσ μορφισ των 

πόλεων: οι πλοφςιοι τουρκοκρθτικοί τθσ εποχισ είτε αγοράηουν παλαιά 

κτιρια και τα διαςκευάηουν, είτε χτίηουν νζεσ οικοδομζσ ακολουκϊντασ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5:  Εμφανισ θ 

απουςία 

κεραμοςκεπϊν 

ςτεγϊν ςτθν παλιά 

πόλθ των Χανίων  



τα λειτουργικά, καταςκευαςτικά και μορφολογικά πρότυπα των 

αρχιτεκτονικϊν επιταγϊν τθσ βαλκανικισ αρχιτεκτονικισ.  

 

  Αμζςωσ μετά τα μζςα του 19ου αιϊνα, δυο ιδιαίτερα ςθμαντικά 

γεγονότα κακορίηουν τθν μορφι και αςφαλϊσ και τθν εξζλιξθ των 

Χανίων για τα επόμενα χρόνια: τον Ιανουάριο του 1851 ο ςουλτάνοσ 

αναγνωρίηοντασ τθσ μεγάλεσ δυνατότθτεσ του τεράςτιου φυςικοφ 

λιμζνα τθσ οφδασ, μεταφζρει τθν πρωτεφουςα τθσ Κριτθσ από το 

Ηράκλειο ςτα Χανιά. Πζντε μόλισ χρόνια αργότερα, ςτισ 29 επτεμβρίου 

του 1856, ζνασ ιδιαίτερα καταςτροφικόσ ςειςμόσ που τον ακολοφκθςε 

μεγάλο παλιρροϊκό κφμα κακϊσ και πυρκαγιά, πλιττει το Ηράκλειο. 

Μετά το γεγονόσ αυτό, γίνεται ςαφζσ ότι θ ανοικοδόμθςθ των 

κτιςμάτων τθσ ερειπωμζνθσ πόλθσ ιταν ζνασ πρϊτθσ τάξεωσ λόγοσ για 

να επιβάλει θ τουρκικι διοίκθςθ και εδϊ τισ μορφζσ και τθν οικοδομικι 

πρακτικι μιασ αρχιτεκτονικισ ευρφτατα διαδεδομζνθσ ςτισ μεγάλεσ 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6:  Ο 

ναόσ του Αγίου 

Νικολάου ςτθ 

Σπλάντηια, 

1949 

 

 



πόλεισ και ςτα μικρότερα αςτικά κζντρα τθσ Οκωμανικισ 

αυτοκρατορίασ. Η ανάγκθ να καταςκευαςτοφν με αντιςειςμικό τρόπο τα 

νζα κτιρια του Ηρακλείου, ϊκθςε τισ αρχζσ να εφαρμόςουν με 

αυςτθρότθτα τισ πολεοδομικζσ και αρχιτεκτονικζσ διατάξεισ που 

κακορίηονταν από τον Αυτοκρατορικό Οργανιςμό. Σο αποτζλεςμα ιταν 

να γίνει θ ανοικοδόμθςθ τθσ πόλθσ με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να ομοιάηει 

πλζον και το Ηράκλειο με τισ άλλεσ πόλεισ τθσ Οκωμανικισ 

Αυτοκρατορίασ που είχαν διαμορφωκεί ςτθ Βαλκανικι Χερςόνθςο και 

τα παράλια τισ Μικράσ Αςίασ. Αντίκετα ςτα Χανιά, οι νζεσ επεμβάςεισ 

δεν υπιρξαν τόςο εκτεταμζνεσ, διότι, απλοφςτατα, οι καταςτροφζσ από 

τον ςειςμό ιταν μικρότερεσ. Οπωςδιποτε όμωσ τόςο ςε αυτζσ τισ 

πόλεισ όςο και ςε μικρότερα θμιαςτικά κζντρα τα νζα κτίςματα είναι 

υποχρεωτικό να χτίηονται ςφμφωνα με τα ιςχφοντα πλζον αρχιτεκτονικά 

και καταςκευαςτικά πρότυπα.  

 

Εικόνα 7:  Σφγχρονθ άποψθ τθσ παλιάσ πόλθσ των Χανίων 

 Σα οικοδομιματα, διϊροφα ςυνικωσ και με υπόγειο, ςυχνά 

καταςκευάηονται και ςε μεγάλο οικόπεδο που περιβάλλεται από υψθλό 

μαντρότοιχο. Σα κτίςματα που απαρτίηουν τθν κάκε ιδιοκτθςία μπορεί 

να είναι περιςςότερα του ενόσ και να ανοίγονται ςε μια ι και 



περιςςότερεσ λικόςτρωτεσ ι βοτςαλόςτρωτεσ αυλζσ. Ζχουν λικόκτιςτο 

ιςόγειο με περιοριςμζνα ςε μζγεκοσ και αρικμό ανοίγματα, τα οποία 

ενιςχφονται με ξυλοδεςιζσ για να αυξάνεται θ αντιςειςμικι τουσ 

αντοχι. Οι μθ φζροντεσ τοίχοι του ορόφου καταςκευάηονται 

ξυλόπθκτοι. Σα κτίςματα χαρακτθρίηονται από τθν καταςκευι κλειςτϊν 

εξωςτϊν, ενόσ ι περιςςοτζρων, που ονομάηονται «ςαχνιςιά». Κάκε 

«ςαχνιςί» (sahnisin) ζχει παράκυρα τοποκετθμζνα εν ςειρά και 

προωκείται ζξω από τθ γραμμι του ιςογείου ςτθριηόμενο ςε 

φουροφςια, ξφλινα ι ςιδερζνια. Η ςτζγαςθ των κτιρίων γίνεται με 

ξφλινεσ τετράριχτεσ κεραμοςκεπείσ ςτζγεσ.  

 

  Ο πολεοδομικόσ ιςτόσ των πόλεων κατά το δεφτερο μιςό του 19ου 

αιϊνα, εξακολουκεί να παραμζνει δίχωσ ουςιαςτικζσ τροποποιιςεισ. 

τα πολεοδομικά ςυγκροτιματα διατθρείται θ παλαιά διαίρεςθ ςε 

ςυνοικίεσ. Οι δρόμοι, εκτόσ από τουσ κεντρικοφσ, είναι ςτενοί και ςυχνά 

καταλιγουν να γίνονται αδιζξοδοι. τισ πόλεισ δεςπόηουν τα μεγάλα 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 8:  

Σαχνιςί με 

παράκυρα 

τοποκετθμζνα 

εν ςειρά, όπωσ 

ςϊηεται ςιμερα 



τοφρκικα «κονάκια» ενϊ θ αναπτυςςόμενθ αςτικι τάξθ των Ελλινων 

εμπόρων εφαρμόηει αναγκαςτικά για τθ δόμθςθ του ςπιτιοφ τθσ τισ 

επιταγζσ τθσ βαλκανικισ αρχιτεκτονικισ. Τπιρχαν επίςθσ 

διαςκευαςμζνα παλαιά μεγάλα ςπίτια, οι πρϊτοι πυρινεσ των οποίων 

είχαν καταςκευαςτεί κατά τθν περίοδο τθσ Βενετοκρατίασ.  

  Σα τεκταινόμενα όμωσ ςτθ Δυτικι Ευρϊπθ –και μετά το 1830 και ςτθν 

Ελλάδα – ιταν πολφ ιςχυρά ϊςτε να μείνει ανεπθρζαςτθ θ Κριτθ. Ζτςι, 

μετά τθ ςφςταςθ του Ελλθνικοφ κράτουσ, ο κλαςικιςμόσ που ξεκίνθςε 

από τθν Ευρϊπθ κι εφαρμόςτθκε αρχικά από ξζνουσ-Βαυαροφσ κυρίωσ 

– μθχανικοφσ και αρχιτζκτονεσ ςτα κτίςματα του Ναυπλίου, τθσ Ακινασ 

και άλλων αςτικϊν κζντρων τθσ Ελλάδοσ, ζχει διαδοκεί ςταδιακά ςε όλθ 

τθσ ελεφκερθ χϊρα κακϊσ και ςτισ υπόδουλεσ ακόμθ ςτουσ Σοφρκουσ 

Ελλθνικζσ περιοχζσ. Οι βαςικζσ αρχζσ του, θ ςτροφι προσ τθν κλαςςικι 

αρχαιότθτα, θ μνθμειακότθτα, θ αρμονία ςτθ ςφνκεςθ και θ ιςορροπία, 

ενϊκθκαν με επιδράςεισ βαλκανικζσ, ιταλικζσ και ανατολικζσ για να 

δθμιουργθκοφν, όπωσ ιταν φυςικό, πολλζσ τοπικζσ παραλλαγζσ 

αρχιτεκτονικισ.  

  Με τθν εφαρμογι του Οργανικοφ Νόμου το 1868, θ Κριτθ αποτελεί 

πλζον διοικθτικι επαρχία τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ, θ οποία 

διοικείται από τον γενικό Διοικθτι (βαλι) που διορίηεται από το 

ςουλτάνο. Η ιςχφουςα ζωσ τότε διοικθτικι διαίρεςθ τθσ Μεγαλονιςου 

τροποποιείται. Οι διοικθτικζσ περιφζρειεσ αυξάνονται από τρείσ ςε 

πζντε ςτισ οποίεσ προΐςτανται διοικθτζσ (μουτεςαρρίφεσ). 

  τθν υπόδουλθ ακόμα ςτουσ Σοφρκουσ Κριτθ κατά το δεφτερο μιςό 

του 19 αιϊνα, κυρίωσ δε από το 1878 και μετά, αναδεφεται μια νζα 

τάξθ Ελλινων χριςτιανϊν αςτϊν που τθν απαρτίηουν ζμποροι και 

μεγάλοι γαιοκτιμονεσ, οι οποίοι αποκτοφν οικονομικι και κοινωνικι 

ιςχφ και, κατά ςυνζπεια, κα επιδιϊξουν να διαμορφϊςουν ζνα τρόπο 

ηωισ που να τουσ διακρίνει ςαφϊσ από τισ χαμθλότερεσ κοινωνικζσ 

ομάδεσ. τθ Μεγαλόνθςο το χριςτιανικό ςτοιχείο αρχίηει να ςυμμετζχει 

όλο και περιςςότεροι ενεργά ςτθν κοινοτικι διοίκθςθ. Παράλλθλα, 

προςπακεί να διαμορφϊςει τον περιβάλλοντα χϊρο του – τθν πόλθ 

όπου ηει και το ςπίτι όπου κατοικεί- ςφμφωνα με τα πρότυπα του 

κλαςικιςμοφ και λίγο αργότερα του νεοκλαςικιςμοφ, αρχιτεκτονικϊν 



ρευμάτων τα οποία βρίςκονται πλζον ςε πλιρθ ανάπτυξθ ςτθν 

πρωτεφουςα του μικροφ αλλά ραγδαία αναπτυςςόμενου Ελλθνικοφ 

Κράτουσ.  

  Επειδι θ τόνωςθ του εκνικοφ φρονιματοσ και θ διλωςθ τθσ εκνικισ 

ταυτότθτασ ςτια ακόμθ υπόδουλεσ ςτουσ Σοφρκουσ περιοχζσ ιταν 

ενζργειεσ εκνικισ προτεραιότθτασ για τθν Ελλάδα, θ προςπάκεια για 

τθν εφαρμογι του κλαςικιςμοφ και αργότερα του νεοκλαςικιςμοφ 

ενιςχφεται από το ελλθνικό κράτοσ. Παράλλθλα, το τουρκικό κράτοσ 

επικυμϊντασ να εμφανίηει ότι και το ίδιο «εκςυγχρονίηεται», 

χρθςιμοποιεί ξζνουσ αρχιτζκτονεσ και υιοκετεί τισ κλαςικιςτικζσ τουσ 

επιλογζσ ςτθν καταςκευι των νζων δθμοςίων κτθρίων. Είναι 

χαρακτθριςτικό το γεγονόσ ότι οι πρϊτεσ εφαρμογζσ του κλαςικιςμοφ 

ςτθν Κριτθ ςυναντϊνται ςτα μεγάλα δθμόςια κτιρια που 

καταςκευάςτθκαν από το Σουρκικό κράτοσ κακϊσ και ςτισ δειλζσ, 

ςποραδικζσ και πολφ ενδιαφζρουςεσ διειςδφςεισ οριςμζνων 

χαρακτθριςτικϊν ςτοιχείων τθσ νεοκλαςικισ αρχιτεκτονικισ (ξφλινοι 

ψευδοπεςςίςκοι με επίκρανα ςτισ γωνίεσ των ςαχνιςιϊν, γείςα και 

κριγκοί από ξφλο, αετϊματα κλπ. ) ςτα διάφορα αςτικά τουρκικά 

αρχοντικά.  

Η πλιρθσ επικράτθςθ 

του νεοκλαςικιςμοφ, 

γίνεται μετά τθ ςφςταςθ, 

το 1898, τθσ Κρθτικισ 

Πολιτείασ. Επειδι ςτθ 

Μεγαλόνθςο ο 

μεγαλφτεροσ αρικμόσ 

κτιςμάτων τθσ περιόδου 

αυτισ ζχει 

καταςκευαςτεί μετά τθν 

Εικόνα 9:  Νεοκλαςικά 

ςτοιχεία τθσ παλιάσ 

πόλθσ των Χανίων 



Αυτονομία, τα κτίςματα ζχουν ςχεδιαςτεί  ςφμφωνα με τισ αρχζσ του 

όψιμου ρομαντικοφ νεοκλαςικιςμοφ, κακϊσ και των ποικίλων τάςεων 

του εκλεκτικιςμοφ. Σο αποτζλεςμα ιταν να επικρατιςει από τα τζλθ 

του 19ου αιϊνα και να εξελιχκεί ςε κυρίαρχο αρχιτεκτονικό ρεφμα, ζνασ 

ιδιότυποσ εκλεκτικιςμόσ, ο οποίοσ χαρακτθρίηεται από τθν πλθκϊρα 

των νεοκλαςικϊν ςτοιχείων που υιοκετοφνται ςτο ςχεδιαςμό των 

διαφόρων κτιςμάτων. Η ιδιαίτερα γοθτευτικι κτιριακι παραγωγι του 

κα διαρκζςει ζωσ και τθν τρίτθ δεκαετία του 20ου αιϊνα.  

  Β. Εκτόσ από τουσ μόνιμουσ οικιςμοφσ, ς’ όλο το νθςί ςυναντάμε 

πολλοφσ μικροφσ οικιςμοφσ, που χρθςιμοποιοφνται εποχιακά για τθν 

καλλιζργεια ι τθν προφφλαξθ των ηϊων από τισ κλιματολογικζσ 

ςυνκικεσ. Οι οικιςμοί αυτοί λζγονται μετόχια. Σα μετόχια βρίςκονται 

άλλοτε πάνω ςτα βουνά για τθν καλοκαιρινι διαμονι των βοςκϊν και 

των ηϊων ι και για καλλιζργεια ι ακόμα ςτισ πεδιάδεσ για τθν εποχι 

τθσ ςποράσ ι τθσ ςυγκομιδισ. Μόνο οι κάτοικοι των φακιϊν 

εγκαταλείπουν ομαδικά το χειμϊνα τα ορεινά χωριά τουσ για να 

εγκαταςτακοφν ςτουσ παραλιακοφσ οικιςμοφσ του Λιβυκοφ πελάγουσ. 

 

Εικόνα 10:  Παρακαλάςςιοσ οικιςμόσ ςτθν περιοχι των Σφακίων, 1911 



  Οι περιςςότεροι οικιςμοί είναι θμιορεινοί ι ορεινοί. Οι 

παρακαλάςςιοι οικιςμοί είναι ελάχιςτοι, και αυτό οφείλεται όχι μόνο 

ςτθ φυςικι διαμόρφωςθ αλλά κυρίωσ ςτισ ιςτορικζσ ςυνκικεσ, για 

προφφλαξθ από πολζμουσ, επιδρομζσ και πειρατείεσ. θμαντικόσ 

παράγοντασ ςτθν επιλογι τθσ κζςθσ του οικιςμοφ, ςε όλθ τθσ διάρκεια 

τθσ ιςτορίασ του νθςιοφ είναι θ αςφάλεια που εξαςφαλιηόταν από τθ 

κάλαςςα. τθ Μινωικι εποχι υπιρχαν πολλοί παράλιοι οικιςμοί και 

αυτό οφειλόταν ςτθ κρυλικι καλαςςοκρατία του Μίνωα. ε εποχζσ που 

δεν ελζγχεται θ πειρατεία όπωσ ςτουσ μεταμινωικοφσ χρόνουσ ι κατά 

το δζκατο αιϊνα, εποχι τθσ Αραβικισ κατάκτθςθσ του νθςιοφ, οι 

πλθκυςμοί μετακινοφνται ςε ψθλότερα και πιο αςφαλι μζρθ. Αρχικά οι 

παράλιεσ εγκαταςτάςεισ ιταν κυρίωσ φροφρια Αραβικά, Βυηαντινά, 

Αραβικά και Σοφρκικα.  

 

Εικόνα 11:  Φραγκοκάςτελο 

  Οι ςθμερινοί παραλιακοί οικιςμοί είναι δθμιουργιματα του τζλουσ 

του 19ου αιϊνα, με τον εποικιςμό εγκαταλειμμζνων βενετςιάνικων 

κζςεων, αλλά και νεότεροι. Οι αυκεντικοί παράλιοι οικιςμοί είναι 



ελάχιςτοι και μόνο δυτικά των Χανίων βρίςκουμε ζνα μεγαλφτερο 

αρικμό παραλιακϊν οικιςμϊν.  

  τθ διάταξι τουσ οι ορεινοί οικιςμοί παρουςιάηονται κυρίωσ 

αμφικεατρικά είτε ςε πλαγιά είτε ςτθν κορυφι μικροφ λόφου, 

ςχθματίηοντασ ζνα είδοσ φρουρίου. Η δόμθςι τουσ είναι ςυνικωσ 

πυκνι και ςυνεχισ κυρίωσ ςτθν Ανατολικι και Κεντρικι Κριτθ. τθ 

Δυτικι Κριτθ, και περιςςότερο ςτισ επαρχίεσ φακίων, ελίνου και 

Κιςςάμου, θ δόμθςθ είναι αραιι, ελεφκερθ ςε μικρζσ κοινότθτεσ. Σθν 

ίδια ελεφκερθ και αραιι δόμθςθ ςυναντάμε ςτα μετόχια.  

  Σο ςχιμα των οικιςμϊν παρακολουκεί το ζντονο φυςικό ανάγλυφο 

του εδάφουσ και ποικίλει, άλλοτε γραμμικό με άξονα τον κεντρικό 

δρόμο που ςυγκεντρϊνει το εμπόριο, τα καφενεία, τθν πλατεία, άλλοτε 

κυκλικό με κζντρο τθν πλατεία με τθν εκκλθςία και το καφενείο και 

άλλοτε πζταλο. υνικωσ δεν ζχουμε ζνα ςυμπαγι οικιςμό αλλά ζνα 

ςφνολο από γειτονιζσ. τουσ περιςςότερουσ οικιςμοφσ διακρίνονται 

τρείσ γειτονιζσ – Πανωχϊρι, Κατωχϊρι, και Μεςοχωριά – που 

κακορίηονται από τθ διαμόρφωςθ του εδάφουσ.  

 

Εικόνα 12:  Οικιςμόσ τθσ Δυτικισ Κριτθσ. Εμφανείσ  οι τρεισ γειτονιζσ 

που κακορίηονται από το ανάγλυφο του εδάφουσ. 



  Σα περιγράμματα των οικιςμϊν με ςυνεχι δόμθςθ είναι ςυνικωσ 

ςαφι και κακορίηονται από φυςικά εμπόδια. τουσ οικιςμοφσ με 

ελεφκερθ δόμθςθ, ςτα μετόχια και ςτα ςφακιανά χωριά που τα πζτρινα 

ςπίτια ταυτίηονται με το βράχο και γίνονται ζνα ενϊ τα περιγράμματα 

δεν είναι ςαφϊσ κακοριςμζνα. Οι δρόμοι είναι ςυνικωσ ςτενοί από 

0,80 ζωσ 2,50μ. πλάτοσ, παράλλθλοι ι κάκετοι ςτισ καμπφλεσ και ςε 

πυκνό πλζγμα ςτουσ οικιςμοφσ με ςυνεχι δόμθςθ, δθμιουργϊντασ 

οικοδομικά τετράγωνα πυκνά και ακανόνιςτα. Τπάρχουν ακόμα πολλά 

αδιζξοδα που χρθςιμοποιοφνται ςαν αυλζσ. Οι κάκετοι ςτισ καμπφλεσ 

δρόμοι ζχουν μεγάλεσ κλίςεισ και διαμορφϊνονται με ςκαλοπάτια που 

παρακολουκοφν το βιμα των ηϊων. Είναι λικόςτρωτοι με μικρζσ πζτρεσ 

και κλίςθ προσ το εςωτερικό για τθν απορροι των νερϊν. 

 

Εικόνα 13:  Δρόμοι ανθφορικοί, λικόςτρωτοι, κάκετοι ςτισ καμπφλεσ 

  Οι επιφάνειεσ των όψεων είναι ςχετικά μικρζσ, 4-5 ςπίτια, και ςε 

διαφορετικά επίπεδα. Η ποικιλία αυτι υπάρχει και ςτα φψθ των 

ςπιτιϊν, είτε αυτά ζχουν δωμάτια ι ςτζγεσ. Η ποικιλία αυτι των όψεων, 

τα πλατϊματα που δθμιουργοφνται, οι φυγζσ, ο τεκλαςμζνοσ άξονασ 



του δρόμου, αλλά και οι πζργκολεσ που πολλζσ φορζσ ςκεπάηουν ζνα 

κομμάτι του δίνουν ςτον οικιςμό ζναν αξιόλογο και ιδιόμορφο 

πολεοδομικό χαρακτιρα.  

 

Σα κρθτικά χωριά δεμζνα με το περιβάλλον τουσ αρμονικά και 

αξιοποιϊντασ ςθμαντικά φυςικά ςτοιχεία ςτθν πολεοδομικι τουσ 

ςφνκεςθ, προςφζρουν ςχεδόν πάντα μια ξεχωριςτι εντυπωςιακι 

εικόνα.  

  Οι κυβικζσ μορφζσ των πζτρινων καμαρόςπιτων ταυτίηονται με το 

βράχο, δφςκολα ξεχωρίηουν, δίνοντασ ςυχνά τθν εντφπωςθ τοίχων με 

ξερολικιά. Η ποικιλία των δωμάτων των ςπιτιϊν και οι καμινάδεσ είναι 

ςτοιχεία που ςυγκεκριμενοποιοφν τθν εικόνα του οικιςμοφ. Αλλά και 

ςτουσ οικιςμοφσ με ςτζγεσ, θ ποικιλία των υψϊν και των κλίςεων δίνει 

μια εικόνα εντυπωςιακι και κάνει τον οικιςμό να προβάλλεται ζντονα 

ςτο περιβάλλον του. Ευανάγνωςτουσ φρουριακοφσ οικιςμοφσ δεν κα 

ςυναντιςουμε ςτθν Κριτθ και αυτό γιατί τισ περιςςότερεσ φορζσ, θ ίδια 

θ κζςθ του οικιςμοφ, οχυρι από τθ φυςικι διαμόρφωςθ, εξαςφάλιηε 

κατ’ αρχιν τθν αςφάλεια και τθν αμυντικι του οργάνωςθ, όπωσ τα 

χωριά των φακιϊν για παράδειγμα.  

Εικόνα 14:  

Δρόμοι 

κυκλικοί. 

Δεξιά και 

αριςτερά θ 

χαρακτθρις

τικι 

πορτζλλα, 

τονιςμζνθ 

με λαξευτά 

ρουκοφνια, 

θ είςοδοσ 

ςτθν αυλι 



  Οι παραλιακζσ πόλεισ Χανιά, Ηράκλειο, θτεία και Ρζκυμνο 

προςτατεφονται από τείχθ, που ςε κάκε εποχι ενιςχφονταν και 

επεκτείνονταν, περιλαμβάνοντασ τουσ βοφργουσ, που ςχθματίηονται 

κάκε φορά με τθν εξάπλωςθ τθσ πόλθσ. θ αμυντικι οργάνωςθ του 

νθςιοφ ενιςχφεται με αρκετά φροφρια (καςτζλια) που χτίηονται ςτισ πιο 

ςτρατθγικζσ κζςεισ από τουσ Άραβεσ, τουσ Βυηαντινοφσ, τουσ Γενουάτεσ 

και τουσ Βενετοφσ που βρίςκονται ςκορπιςμζνα ςιμερα ςε όλθ τθν 

Κριτθ. ε αυτά προςτίκενται και οι πφργοι κατοικίεσ των βενετϊν 

φεουδαρχϊν ςτθν φπαικρο που τισ χρθςιμοποιοφςαν για να ελζγχουν 

τα φζουδά τουσ και να μαηεφουν τουσ φόρουσ των υποτελϊν τουσ 

κολίγων.  

  Αλλά και για τθ φρουριακι οργάνωςθ των οικιςμϊν, υπάρχουν και 

ςιμερα πολλά ςτοιχεία που δείχνουν πωσ οι αρχικοί πυρινεσ πολλϊν 

οικιςμϊν κα πρζπει να είχαν παλαιοτζρα φρουριακι οργάνωςθ. 

 

Εικόνα 15:  Ορεινόσ οικιςμόσ με πυκνι δόμθςθ ςτα Δυτικά τθσ Κριτθσ  

 Σα ςτοιχεία αυτά είναι κατ’ αρχιν ο πυκνόσ ιςτόσ του οικιςμοφ και θ 

επικοινωνία των ςπιτιϊν, όπωσ αναφζρεται από τουσ κατοίκουσ. ε 



ςπίτι τθσ εξωτερικισ πλευράσ των οικιςμϊν, ςϊηονται ακόμα τμιματα 

τειχϊν με ςκαρπωτι μορφι, ςυγκεκριμζνεσ είςοδοι ςκεπαςμζνεσ με 

τόξα, βόλτα και πολλζσ ςτεγαςμζνεσ διαβάςεισ, που πάνω τουσ 

επεκτείνεται ο χϊροσ τθσ ιδιωτικισ κατοικίασ. Αυτά τα διαβατικά και τα 

βόλτα, ςτοιχεία γνωςτά από τουσ βυηαντινοφσ χρόνουσ, 

χρθςιμοποιοφνται πολφ ςυχνά ςτισ βενετςιάνικεσ πολεοδομικζσ λφςεισ 

και ενιςχφουν τθν άμυνα του οικιςμοφ και τθν προφφλαξθ των 

καταδιωκόμενων επαναςτατϊν. Οι κζςεισ αυτζσ λζγονται και ςιμερα 

ςυνικωσ Λότηεσ και είναι τόποι ςυγκζντρωςθσ των κατοίκων.  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 16:  Υπολείμματα του «ςκαρπωτοφ» τοίχου ςτθ βάςθ του κτιρίου 

που βρίςκεται ςτθν άκρθ του οικιςμοφ, δείγμα οχφρωςθσ.   



Κεφάλαιο 4: Η αρχιτεκτονικι των πόλεων και τθσ υπαίκρου τθσ                                                          

                                                 Κριτθσ 

 

  Α. Η Κρθτικι Αναγζννθςθ            

Από τουσ πρϊτουσ κιόλασ χρόνουσ τθσ βενετςιάνικθσ κυριαρχίασ άρχιςε 

να αναπτφςςεται ςτθν Κριτθ μια ζντονθ οικοδομικι δραςτθριότθτα 

που οφείλεται ςτα οχυρωματικά – αμυντικά ζργα, ςτον εξωραϊςμό των 

πόλεων αλλά και ςτθ δραςτθριότθτα των Βενετϊν και Κρθτϊν 

φεουδαρχϊν. Τθν επίδραςθ των βενετογοτκικϊν επιρροϊν τον πρϊτο 

καιρό ςτθν αρχιτεκτονικι του νθςιοφ, μαρτυροφν τα ελάχιςτα ςτοιχεία 

που ςϊηονται μζχρι ςιμερα και που είναι κυρίωσ οξυκόρυφοι κόλοι και 

τόξα.  

 

Εικόνα 1:  Σα Χανιά από το Ακρωτιρι, 1688 

  Αργότερα οι νζεσ ιδζεσ τθσ Αναγζννθςθσ επθρεάηουν ςθμαντικά τθν 

πνευματικι και καλλιτεχνικι ηωι του τόπου. Η Κριτθ κυρίωσ από το 15ο 



ωσ και το 17ο αιϊνα, εποχι ειρθνικι, ζχει γίνει ζνα ςθμαντικό 

αυτοδφναμο πολιτιςτικό κζντρο, καταφφγιο για τον υπόδουλο 

Ελλθνιςμό, που ακτινοβολεί ςτθν Ευρϊπθ. Από τθν εποχι αυτι 

ςϊηονται τα πιο ενδιαφζροντα κτίςματα που μαρτυροφν τθν φπαρξθ 

μιασ κρθτικισ αναγεννθςιακισ αρχιτεκτονικισ. Η ανάγκθ για τθν 

προςταςία τθσ τόςο πολφτιμθσ κτιςθσ κάνει τθ Βενετία να 

καταςκευάηει πολλά ςτρατιωτικά ζργα, ςε όλθ τθ διάρκεια των 

τεςςάρων αιϊνων τθσ κυριαρχίασ τθσ. Αυτά είναι κυρίωσ οχυρϊςεισ 

πόλεων, φροφρια (καςτζλλια), ςτρατϊνεσ, αποκικεσ, νεϊρια, λιμάνια 

κ.τ.λ. οι παλιζσ βυηαντινζσ και γενοβζηικεσ οχυρϊςεισ επιςκευάηονται κι 

επεκτείνονται. Η ανάπτυξθ των πόλεων, θ ανάγκθ οχφρωςθσ των 

βοφργων, θ εμφάνιςθ του πυροβολικοφ ςτθν τζχνθ του πολζμου, 

παράλλθλα με τθ ςυνεχϊσ αυξανόμενθ τουρκικι απειλι ιδιαίτερα μετά 

τθν κατάλθψθ τθσ Κωνςταντινουπόλεωσ, αυξάνουν τισ απαιτιςεισ για 

οχυρωματικά ζργα κυρίωσ το 16ο και 17ο αιϊνα. Ζτςι θ «Αυκεντία» 

μετακαλεί ςτο «Βαςίλειο τθσ Κριτθσ Ιταλοφσ μθχανικοφσ (inzenieri) και 

τουσ ανακζτει το ςχεδιαςμό και τθν εκτζλεςθ των ζργων.  

 

Εικόνα 2:  Σο λιμάνι των Χανίων κατά τον 17ο αιϊνα 



 

Ο Βερονζηοσ αρχιτζκτονασ του μανιεριςμοφ Michele Sanmicheli, 

ςχεδιάηει τθν οχφρωςθ τθσ Κάντιασ το 1462. Η καταςκευι των τειχϊν 

κράτθςε 100 χρόνια κι είναι από τα μεγαλφτερα και ςπουδαιότερα 

οχυρωματικά ζργα τθσ εποχισ. Εκτόσ από τισ οχυρϊςεισ των πόλεων, 

υπάρχουν ςτο νθςί και πολυάρικμα φροφρια (καςτζλλια). 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί το Φραγκοκάςτελλο. 

 

Εικόνα 3:  Φραγκοκάςτελλο. Σο εςωτερικό του φρουρίου ςιμερα. 

  Το μζγεκοσ αυτϊν των ζργων, ο μεγάλοσ αρικμόσ τουσ, ο τρόποσ κι θ 

διάρκεια καταςκευισ τουσ, επθρζαςαν ςθμαντικά όλθ τθν 

αρχιτεκτονικι τθσ εποχισ και τθν εξζλιξι τθσ. Είναι γνωςτό πωσ ςτα 

ζργα αυτά, όπωσ και ςε όλα τα δθμόςια ζργα, χρθςιμοποιοφνται 

ντόπιοι μαςτόροι, μουράροι, και ςυχνά κι Ζλλθνεσ αρχιτζκτονεσ, proti. 

Είναι λοιπόν φυςικό, ςτοιχεία είτε τεχνικά είτε μορφολογικά των 

οχυρωματικϊν ζργων να μεταφζρονται ςυχνά και ςτθν καταςκευι τν 

ιδιωτικϊν ςπιτιϊν και των άλλων ζργων ςτο νθςί. Χαρακτθριςτικό 

τζτοιο ςτοιχείο είναι θ ενίςχυςθ τθσ κάτω γωνίασ των κτιρίων, με 



διαπλάτυνςθ τθσ βάςθσ και διαμόρφωςθ των πλευρϊν με μια λοξι 

(«ςκαρπωτι») λικοδομι από λαξευτι πζτρα. Είναι θ γνωςτι 

καντονάδα. Η χρθςιμοποίθςθ τθσ καντονάδασ γίνεται όχι μόνο για 

λόγουσ μορφολογικοφσ, αλλά πικανότατα για καλφτερθ κεμελίωςθ κι 

εξαςφάλιςθ μεγαλφτερθσ αντιςειςμικότθτασ ςτο κτίριο.  

 

  Η Βενετία δεν ενδιαφζρεται μόνο για τα ςτρατιωτικά ζργα. Ο 

οικοδομικόσ εξωραϊςμόσ τθσ πρωτεφουςασ και των πόλεων είναι ςτενά 

δεμζνοσ με το θκικό κφροσ τθσ Διοίκθςθσ. Η «Γαλθνοτάτθ Δθμοκρατία» 

προςπακεί να επιβάλλει το γόθτρό τθσ με καλοςχεδιαςμζνα δθμόςια 

κτίρια αναγεννθςιακισ αρχιτεκτονικισ, όπωσ τα παλάτια του Δοφκα, οι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4:  

«καρπωτι», 

όπωσ ςϊηεται 

ςιμερα ςε 

κάποια από 

τα ενετικά 

ςπίτια τθσ 

παλιάσ πόλθσ 

των Χανίων. 



«Λότηεσ», οι κρινεσ, οι πφλεσ, οι πφργοι των ρολογιϊν, μνθμεία, 

πλατείεσ κ.τ.λ. Για τα ζργα αυτά όπωσ και για τισ οχυρϊςεισ, θ 

«Αυκεντία» μετακαλεί ςυχνά Ιταλοφσ μθχανικοφσ.  

 

  Οι Βενετοί φεουδάρχεσ υποχρεϊνονται εκτόσ από τθν κατοικία (βίλα ι 

πφργο) ςτθν περιοχι του φζουδοφ τουσ, να διατθροφν και κφρια 

κατοικία ςε μια από τισ μεγάλεσ πόλεισ Χανιά, ζκυμνο, Ηράκλειο. Αλλά 

και οι κρθτικοί φεουδάρχεσ κι οι «cittadini” (αςτοί) χτίηουν κι αυτοί 

αξιόλογα κτίςματα, ακολουκϊντασ το παράδειγμα των Βενετϊν, κυρίωσ 

το 15ο και 16ο αιϊνα., που οι ςυνκικεσ είναι πιο ειρθνικζσ.  

  Αλλά και ςτθν αρχιτεκτονικι των κατοικιϊν είτε των φεουδαρχϊν είτε 

των αςτϊν παρατθροφνται, όχι με τόςθ κακαρότθτα όπωσ ςτα 

μοναςτιρια και ςτα δθμόςια ζργα, πολλζσ επιρροζσ τθσ 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5:  

Κρινθ από τθν 

εποχι τθσ 

Βενετοκρατίασ , 

όπωσ αυτι 

ςϊηεται ςτθν 

Παλιά Πόλθ του 

Ρεκφμνου 



αναγεννθςιακισ αρχιτεκτονικισ. Τα αναγεννθςιακά αυτά ςτοιχεία 

εμφανίηονται κυρίωσ ςτθ διαμόρφωςθ των όψεων και είναι ςυνικωσ θ 

τοξωτι πόρτα με παραςτάδεσ και διακοςμιςεισ κι ο τονιςμόσ των 

ανοιγμάτων (τα δίλοβα παράκυρα, τα φουροφςια). Αλλά το πιο 

ενδιαφζρον παραδοςιακό ςτοιχείο που εμφανίηεται ς’ όλα τα 

αναγεννθςιακά κτίςματα τθσ Κριτθσ είναι το δϊμα. Οι ςκεπζσ είναι 

εντελϊσ επίπεδεσ, βαμμζνεσ και αςβεςτωμζνεσ ϊςτε να μαηεφουν το 

νερό τθσ βροχισ. Τα νερά περνοφν από λοφκια και φεφγουν.  

 

  Διαπιςτϊνουμε λοιπόν πωσ θ επίςθμθ κρθτικι αρχιτεκτονικι τθσ 

εποχισ αυτισ χρθςιμοποιεί αναγεννθςιακά πρότυπα, που τα 

προςαρμόηει ςτισ τοπικζσ κλιματολογικζσ και καταςκευαςτικζσ 

ςυνκικεσ. Η λαϊκι αρχιτεκτονικι παράλλθλα χρθςιμοποιεί 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6:  

Χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα 

ενετικισ 

αρχιτεκτονικισ 

ςτθν Παλιά Πόλθ 

των Χανίων 



απλουςτευμζνα βαςικά βενετςιάνικα χαρακτθριςτικά, όπωσ θ τοξωτι 

διαμόρφωςθ τθσ ειςόδου. Η προςαρμογι τθσ αναγεννθςιακισ 

αρχιτεκτονικισ ςτισ τοπικζσ ςυνκικεσ κι θ διατιρθςθ παραδοςιακϊν 

ςτοιχείων, είχαν ςαν αποτζλεςμα τθ δθμιουργία μιασ ντόπιασ κρθτικισ 

αναγεννθςιακισ αρχιτεκτονικισ.  

 

  Οι ιδιωτικζσ κατοικίεσ τθσ βενετοκρατοφμενθσ Κριτθσ μασ δείχνουν τισ 

προςαρμογζσ τθσ αναγεννθςιακισ αρχιτεκτονικισ τθσ Δφςθσ ςτισ 

τοπικζσ ςυνκικεσ αλλά και μασ πλθροφοροφν για τα ςτοιχεία που 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 7:  

Παράδειγμα 

ενετικισ 

αρχιτεκτονικισ 

ςτθν Παλιά Πόλθ 

των Χανίων. 

Σοξωτι 

διαμόρφωςθ τθσ 

ειςόδου και 

τονιςμόσ των 

ανοιγμάτων 

 



επθρζαςαν τθν εξζλιξθ τθσ αςτικισ και τθσ αγροτικισ κατοικίασ ςτο 

νθςί.  

  Ρολλζσ κατοικίεσ – πφργοι, εξοχικζσ βίλεσ Βενετϊν φεουδαρχϊν, 

ςϊηονται ςτθν φπαικρο, κακϊσ και ςτοιχεία απλοφςτερων 

βενετςιάνικων εξοχικϊν ςπιτιϊν ςε ερείπια. Η καταγραφι που ζκανε ο 

Giuseppe Gerola πριν 70 χρόνια είναι πολφτιμθ ςιμερα, μια που τα 

περιςςότερα από αυτά τα ςτοιχεία δεν υπάρχουν πια ι ζχουν υποςτεί 

τρομερζσ φκορζσ και αλλοιϊςεισ.               

α) Αςτικι κατοικία         

Τα κφρια μζρθ του ςπιτιοφ είναι το ιςόγειο, το κατϊγι, ο μεςόροφοσ, το 

μετηάο (βενετςιάνικα mesa ι mezzado),, κι ο όροφοσ, το ανϊγι. 

Χαρακτθριςτικό ςτοιχείο ςτθν τυπολογία τθσ κατοικίασ είναι θ φπαρξθ 

κφριασ αυλισ και πολλζσ φορζσ και δεφτερθσ βοθκθτικισ. Η κζςθ τθσ 

αυλισ κακορίηεται κυρίωσ από το μζγεκοσ των οικοπζδων. Σε 

πλατυμζτωπα οικόπεδα ςυναντάμε τθν αυλι να καταλαμβάνει ζνα 

ακριανό τμιμα του προςϊπου του οικοπζδου. Η είςοδοσ γίνεται 

κατευκείαν από το δρόμο με μια ψθλι πορτζλλα κι απομονϊνεται 

τελείωσ με ζναν ψθλό μαντρότοιχο. Το ςπίτι αναπτφςςεται ςε ςχιμα Γ 

γφρω τθσ. Στθν αυλι υπάρχει θ πζτρινθ ςκάλα για τον όροφο, θ ςκάφθ 

για το πλφςιμο των ροφχων και το πθγάδι. Επειδι τα οικόπεδα των 

οχυρωμζνων πόλεων ιταν ςυνικωσ ςτενομζτωπα από ζλλειψθ χϊρου, 

δε ςυναντιζται ςυχνά ο τφποσ αυτόσ.  Ο πιο ςυνθκιςμζνοσ τφποσ 

αςτικοφ ςπιτιοφ ζχει τθν αυλι ςτο εςωτερικό. Το ςπίτι ςχθματίηει Γ ι Ρ 

γφρω από τθν αυλι, που τθν τζταρτθ πλευρά τθσ κλείνεται από τθ 

μεςοτοιχία του διπλανοφ ςπιτιοφ. (Εικ. 8) Η είςοδοσ γίνεται από ζνα 

ςκεπαςτό τμιμα που πάνω του υπάρχει ο όροφοσ. (Εικ. 9) Ο τφποσ 

αυτόσ, απλουςτευμζνοσ ςε μορφολογικά ςτοιχεία, ςυναντιζται κυρίωσ 

ςτθν φπαικρο ακόμα μζχρι ςιμερα. Είναι ο τφποσ του ςφνκετου ςπιτιοφ 

με αυλι και ςκεπαςτι είςοδο.  

 



  

 

  

 

 

 

Εικόνα 8:  Συπικό 

παράδειγμα 

βενετςιάνικου ςπιτιοφ 

ςε ςχιμα Γ. το ιςόγειο 

υπάρχει το μαγαντηίνο 

με μια μεγάλθ πόρτα 

προσ το δρόμο. Πάνω 

από το μαγαντηίνο είναι 

το πόρτεγο. το β’ 

όροφο είναι θ κάμερα 

για τον φπνο. 



 

   
Εικόνα 9:  Μζγαρο ςτθν Παλιά Πόλθ του Ρεκφμνου ςε ςχιμα Π, 

χρονολογείται πικανότατα ςτα τελευταία 100 χρόνια τθσ 

Βενετοκρατίασ. 



  Στθν κφρια αυλι ι ςτθ βοθκθτικι, αν υπιρχε, βριςκόταν το πθγάδι, το 

μποτηάλε (βενετςιάνικα pozzo), ι ςτζρνα ι γιςτζρνα (βενετςιάνικα 

cisterna), που ςυγκζντρωνε με τθ βοικεια των καντοφτων τα νερά τθσ 

βροχισ από το δϊμα και θ ςκάλα για τον όροφο. Ακόμθ βριςκόταν ςε 

αυτι θ ςκάφθ για το πλφςιμο των ροφχων. Ρολλζσ φορζσ δεν υπάρχει 

κακόλου αυλι και το ρόλο τθσ παίηει ζνασ κεντρικόσ χϊροσ ειςόδου που 

ςυγκεντρϊνει τισ βοθκθτικζσ λειτουργίεσ. (Εικ. 10)  

 

  όλεσ τισ βοθκθτικζσ λειτουργίεσ. Ο τφποσ αυτόσ μορφολογικά και λειτουργικά 

ςυνεχίηει να υπάρχει ςτθ λαϊκι αρχιτεκτονικι. 

    

Εικόνα 10:  

Χαρακτθριςτικό 

δείγμα 

κατοικίασ των 

λαϊκϊν τάξεων 

ςτο Ρζκυμνο 

και ςτα Χανιά. 

Ο όροφοσ 

εκτείνεται 

πάνω από το 

χϊρο τθσ 

ειςόδου που 

ςυγκεντρϊνει 

 



  Στο κατϊγι υπιρχαν οι βοθκθτικοί χϊροι, αποκικεσ για τα τρόφιμα 

(ςτάρι, λάδι, κραςί) και για τα καηάνια όπου οι κάτοικοι ζφτιαχναν το 

κραςί τουσ. Ακόμα εδϊ ζμεναν πικανότατα κι οι υπθρζτεσ, οι φαμζγιοι. 

Μπροςτά υπιρχε το μαγαντηίνο (βενετςιάνικα magazzen), που 

χρθςίμευε για μαγαηί ι για εργαςτιριο ι ακόμα και για αποκικθ. Είναι 

ςυνικωσ ςτενόμακροσ χϊροσ, μοιραςμζνοσ από μια ςειρά εγκάρςια 

διαταγμζνα οξυκόρυφα τόξα. Συνικωσ ςτεγάηεται με ξφλινθ δοκιδωτι 

οροφι και ςπανιότερα με κόλο. Το χαρακτθριςτικό του είναι ότι ζχει 

είςοδο με μεγάλο πλάτοσ και χαμθλωμζνο τόξο.             

  Ο μεςόροφοσ (μετηάο) προοριηόταν κυρίωσ για τθν επαγγελματικι 

απαςχόλθςθ του νοικοκφρθ. Το ανϊγι περιλαμβάνει μια μεγάλθ ςάλα 

ορκογωνικοφ ςχιματοσ, το πόρτεγο, όπου ςυγκεντρϊνεται θ οικογζνεια 

και οι επιςκζπτεσ. Συνικωσ ζχει τθ ςτενι πλευρά προσ το δρόμο και 

φωτίηεται με 2 ι περιςςότερα παράκυρα υψθλόκορμα ι εξωςτόκυρεσ 

με αναγεννθςιακι διαμόρφωςθ τθσ εξωτερικισ όψθσ. Ρολλζσ φορζσ 

ςυναντάμε διπλά παράκυρα, παρακυπτικά και φωτιςτικά. Δίπλα ι πίςω 

βρίςκονται οι κάμερεσ του ςπιτιοφ. Στο πίςω μζροσ του ορόφου είναι το 

μαγειρείο, το αποχωρθτιριο και ζνασ εξϊςτθσ. Είναι ςτραμμζνα ςτθν 

εςωτερικι αυλι κι οδθγεί ς’ αυτά μια πζτρινθ ςκάλα.  

  Τα μορφολογικά ςτοιχεία είναι κυρίωσ θ διαμόρφωςθ των κυρωμάτων 

και των παρακφρων με παραςτάδεσ ι κολϊνεσ και με τοξωτό ι 

ευκφγραμμο ανϊφλι. (Εικ. 11,12) Οι παραςτάδεσ ζχουν κλαςςικι 

διάρκρωςθ με βάςθ – κορμό – κιονόκρανο ι επίκρανο. Τα κλειδιά των 

τόξων τονίηονται είτε με τθν απλι προεξοχι του κεντρικοφ αψιδόλικου 

είτε με γλυπτό φυτικό διάκοςμο. Με γλυπτό διάκοςμο ςτολίηονται και 

τα πλευρικά τρίγωνα του τόξου. Συνθκίηονται ακόμα τα οικόςθμα κι οι 

επιγραφζσ που κυρίωσ είναι ςτα λατινικά. Ο τονιςμόσ του κεντρικοφ 

κυρϊματοσ, τθσ πορτζλλασ, ζχει διατθρθκεί ςτθ λαϊκι αρχιτεκτονικι νε 

γλυπτό διάκοςμο και μ’ επιγραφζσ.  (Εικ. 13,14) 

  Η καταςκευι των ςπιτιϊν γίνεται με αργολικοδομι πάχουσ 0,50 ωσ 

0,70μ. Σε μερικά μζρθ του ςπιτιοφ καταςκευάηονται και λεπτοί ξφλινοι 

διαχωριςτικοί τοίχοι. Στισ λικοδομζσ χρθςιμοποιείται ακανόνιςτοσ ι 

ορκογωνιςμζνοσ πωρόλικοσ κι ιςχυρό κονίαμα. Χαρακτθριςτικό 

ςτοιχείο είναι θ χριςθ ςφθνϊν από μικρζσ πζτρεσ. Οι λικοδομζσ 



καλφπτονται μ’ επιχρίςματα. Ξεχωρίηουν μόνο τα πζτρινα πλαίςια των 

ανοιγμάτων. Οι λαξευτζσ τοιχοποιίεσ είναι ςπανιότερεσ και τισ 

ςυναντάμε κυρίωσ ςτισ γωνίεσ των κτιρίων, ςτουσ λαμπάδεσ των 

ανοιγμάτων και ςτα ςτθκαία των κλιμακοςταςίων. Το αρμολόγθμα των 

εμφανϊν λαξεμζνων λικοδομϊν είναι επθρεαςμζνο από τθν 

αρχιτεκτονικι των φρουρίων κι οχυρϊςεων που εφαρμόηονταν ςτθν 

Κριτθ. Η επζνδυςθ με λαξευτό πωρόλικο γίνεται ςυνικωσ ςε μια μικρι 

περιοχι ι    ς’ ζνα  μζροσ τθσ πρόςοψθσ με τθ μορφι τθσ ιςόδομθσ 

λικοδομισ. Στουσ εξωτερικοφσ ςοβάδεσ χρθςιμοποιείται ζνα κοκκινωπό 

αργιλικισ ςφςταςθσ χϊμα, ςμζλουγκα, ανακατεμζνο με άμμο και 

άφκονο αςβζςτθ.  

 

Εικόνα 11:  Πρόςοψθ βενετςιάνικου ςπιτιοφ του 17ου αιϊνα, ςτο 

Ρζκυμνο. Σα επίκρανα και οι παραςτάδεσ είναι ανάλογα με το μεγάλο 

κφρωμα τθσ Μονισ Αγ. Σριάδασ Σηαγκαρόλων ςτο Ακρωτιρι Χανίων. 

  Αλλά το πιο χαρακτθριςτικό απ’ όλα τα ςτοιχεία του ςπιτιοφ κι 

ενδιαφζρον ςτθν καταςκευι είναι το δϊμα, το οποίο αποτελεί 

χαρακτθριςτικό μορφολογικό ςτοιχείο όλθσ τθσ λεκάνθσ τθσ Μεςογείου. 

Οι ιδιωτικζσ κατοικίεσ και τα ανάκτορα τθσ Μινωικισ Κριτθσ 



ςτεγάηονται με δϊμα, που ςυνεχίηει να είναι ςε χριςθ μζχρι τουσ 

βυηαντινοφσ χρόνουσ, θ χριςθ του δϊματοσ ςτθν Κριτθ επεκτείνεται 

και ςτα δθμόςια κτίρια τθσ Αυκεντίασ. Η απορροι του νεροφ γινόταν 

όπωσ με πζτρινεσ ςκαλιςτζσ κουτςουνάρεσ κι αναγλυφάδεσ. Τα δάπεδα 

του πόρτεγου, του μετηάου, των κοιτϊνων ιταν ξφλινα. Η κεντρικι 

αυλι, το μαγαντηίνο, το μαγειρείο, το αποχωρθτιριο θ λοτηζττα ιταν 

ςτρωμζνα με μεγάλεσ ορκογωνικζσ πλάκεσ. Ρολλζσ φορζσ ςτισ αυλζσ 

βρίςκουμε δάπεδα με βότςαλα, χοχλάδια, με ςχθματικζσ παραςτάςεισ. 

Στθν υπθρεςιακι αυλι τα δάπεδα ςτρϊνονται με πζτρεσ με ακανόνιςτο 

ςχιμα. Η ςκάλα γινόταν με μεγάλα πζτρινα ςκαλοπάτια που 

ςτθρίηονταν από τθ μια μεριά ςτον τοίχο του ςπιτιοφ κι από τθν άλλθ ς’ 

ζνα παράλλθλό του που χτίηεται εξωτερικά.  

 

Εικόνα 12:  Πρόςοψθ ςπιτιοφ ςτθν Παλιά Πόλθ του Ρεκφμνου. 

Διακρίνονται το μαγαντηίνο ςτο ιςόγειο, το πόρτεγο με τθν καμινάδα ςτο 

πρϊτο ανϊγι και τθν κάμαρα ςτο δεφτερο ανϊγι. Η μορφι των 

κιονόκρανων χρονολογεί το ςπίτι ςτισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 17ου αιϊνα.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνεσ 13, 14: 

Καλοδουλεμζνα 

λαξευτά πζτρινα 

πλαίςια 

τονίηουν τα 

ανοίγματα ςτθ 

λαϊκι κρθτικι 

αρχιτεκτονικι. 



 β) Ρφργοι – κατοικίεσ 

Σε ολόκλθρθ τθν Κριτθ βρίςκουμε πφργουσ – κατοικίεσ των Βενετϊν 

φεουδαρχϊν, που τουσ χρθςιμοποιοφςαν για να ελζγχουν τα φζουδά 

τουσ, αλλά και για να μαηεφουν τουσ φόρουσ που επζβαλαν ςτουσ 

κολίγουσ του;. οι κατοικίεσ αυτζσ ζχουν όλα τα χαρακτθριςτικά τθσ 

φρουριακισ αρχιτεκτονικισ, όπωσ τα χωρίσ ανοίγματα ιςόγεια και τθ 

«ςκαρπωτι» ενιςχυμζνθ βάςθ, τθν καντονάδα, που καταλιγει ςτο 

γνωςτό κορδόνι των οχυρϊςεων.  

  Ππωσ παρατθρεί ο Gerola, ο παλαιότεροσ τφποσ ζχει ςχιμα 

τετράγωνο, ςχετικά περιοριςμζνθσ επιφάνειασ μ’ ζνα ι δφο χϊρουσ ςτο 

ιςόγειο. Η είςοδοσ είναι ςυνικωσ ςτον όροφο, όπου ανεβαίνει κανείσ 

μϋ εξωτερικι πζτρινθ ςκάλα που ςυνεχίηεται ςε μια μικρι ξφλινθ 

αναςυρόμενθ. Ζτςι προςτατεφεται καλφτερα θ είςοδοσ από τουσ 

επιτικζμενουσ. Τα παράκυρα είναι λίγα και μικρά. Σχεδόν πάντα πάνω 

από τθν είςοδο υπάρχει θ απαραίτθτθ καταχφςτρα. Ο τελευταίοσ 

όροφοσ ςτθν ταράτςα ζχει ψθλό ςτθκαίο για μεγαλφτερθ προφφλαξθ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 15:  Πφργοσ 

ςτο Μαρουλά 

Ρεκφμνου 



  Στθν εξζλιξι του ο πφργοσ – κατοικία αποκτά περιςςότερουσ χϊρουσ 

γφρω από τον κεντρικό φρουριακό πυρινα. Το ςχιμα του είναι τϊρα 

ζνα μακρόςτενο ορκογϊνιο κι ζχει περιςςότερα χαρακτθριςτικά μιασ 

μονιμότερθσ κατοικίασ. Συνικωσ τοποκετείται παράλλθλα ςτισ 

καμπφλεσ. 

 

γ) Βίλεσ   

  Στθν κατθγορία αυτι των βενετςιάνικων κτιςμάτων ανικουν οι 

εξοχικζσ κατοικίεσ των φεουδαρχϊν, που ο φρουριακόσ τουσ 

χαρακτιρασ ζχει ατονιςει. Η κάτοψθ και τα μορφολογικά τουσ ςτοιχεία 

ακολουκοφν τα αναγεννθςιακά πρότυπα τθσ εποχισ.  

δ) Αγροτικά βενετςιάνικα ςπίτια 

  Εκτόσ από τουσ πφργουσ – κατοικίεσ και τισ βίλεσ υπάρχουν ακόμα 

ςτθν φπαικρο τ’ απλουςτευμζνα λαϊκά βενετςιάνικα ςπίτια. Ελάχιςτα 

ςτοιχεία τουσ ςϊηονται ςιμερα. Ο Gerola αναφζρει το ςυγκρότθμα των 

δυο βενετςιάνικων ςπιτιϊν με τθ λζξθ Konak (κονάκι), που δείχνει πωσ 

μετά τουσ βενετοφσ οι Τοφρκοι αγάδεσ και  μπζθδεσ χρθςιμοποίθςαν 

τουσ πφργουσ, τισ βίλεσ κι όλα τα βενετςιάνικα κτίςματα ςαν δικζσ τουσ 

κατοικίεσ.  

 

 

 

 

 

Εικόνα 16:  

Δφο 

βενετςιάνικα 

ςπίτια. Σα 

τοξωτά 

παράκυρα 

ζχουν 

ςτοιχεία του 

15ου αιϊνα. 
 



 

Το ενδιαφζρον των ςπιτιϊν αυτϊν, που χρονολογοφνται ςτο 15ο αιϊνα, 

είναι ότι παρουςιάηουν, ςε ςυνδυαςμό με τα βενετςιάνικα, αρκετά 

λαϊκά και βυηαντινά ςτοιχεία. Είναι ζνασ τφποσ ςπιτιοφ που ζχει 

διατθρθκεί μζχρι ςιμερα ςτθ λαϊκι αρχιτεκτονικι τθσ Κριτθσ.  

ε) Ρφλεσ  

Τα βενετςιάνικα ςτοιχεία που ζχουν περιςςότερο απ’ όλα διαςωκεί ςτο 

νθςί είναι κυρίωσ κυρϊματα ι πφλεσ των κτιριακϊν βενετςιάνικων 

ςυγκροτθμάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 17:  Ο 

πυλϊνασ του 

ςυγκροτιματοσ 

Renieri τθν Παλιά 

Πόλθ των Χανίων. 



ςτ) Ελαιοτριβεία   

  Από τα ςθμαντικά βενετςιάνικα κτίςματα τθσ υπαίκρου είναι και τα 

ελαιοτριβεία, που αρκετά από αυτά ςϊηουν ςιμερα τισ εςωτερικζσ τουσ 

καμάρεσ (κόλουσ). 

 

Β) Αγροτικό Σπίτι 

  Το κρθτικό λαϊκό αγροτικό ςπίτι ανικει ςτον τφπο του πλατυμζτωπου 

ι ςτενομζτωπου μονόςπιτου. Είναι λιτό, με απλι κυβικι μορφι και μ’ 

ελάχιςτα ανοίγματα. Τα υλικά είναι θ πζτρα, το ξφλο και το χϊμα. Οι 

Κρθτικοί χρθςιμοποιοφν ςτθ φυςικι τουσ κατάςταςθ ι πολφ λίγο 

επεξεργαςμζνα, με μια πρωτόγονθ αίςκθςθ τθσ φλθσ, ςυνεχίηοντασ ζτςι 

ςτθ μορφι αλλά και ςτθν καταςκευι τον αρχζγονο τφπο του 

προϊςτορικοφ ςπιτιοφ τθσ Κριτθσ. Ζχει ζναν αυςτθρό, αςκθτικό 

χαρακτιρα. Ρολλζσ φορζσ δφςκολα το ξεχωρίηεισ από το βουνό όπου 

είναι γαντηωμζνο.   

  Ο χαρακτιρασ του κρθτικοφ ςπιτιοφ δικαιολογείται από τθν τραχφτθτα 

του χϊρου αλλά και τθσ ηωισ. Το βουνό, πθγι ηωισ και καταφφγιο, οι 

ςυνεχείσ επαναςτάςεισ και καταςτροφζσ ζκαναν τον Κρθτικό να μθν 

πιςτεφει ςτθ μονιμότθτα του κτίςματόσ του. Αναγκαςμζνοσ να 

ξαναχτίςει από τθν αρχι πάνω ςτα ερείπια το ςπίτι του, το χτίηει μ’ ζναν 

τρόπο πρόχειρο και γριγορο, δίνοντασ ζτςι το χαρακτιρα του 

προςωρινοφ.  

α) Θολιαςτό ςπίτι 

  Τα κτίςματα αυτά είναι κυρίωσ πρόχειρεσ κατοικίεσ βοςκϊν. Τισ 

ςυναντοφμε ςτο οροπζδιο τθσ Νίδασ ςτον Ψθλορείτθ, ςτα Σφακιά 

ααλλά και ςε άλλεσ περιοχζσ.  Είναι τα μιτάτα ι κοφμοι όπωσ λζνε τισ 

καλφβεσ αυτζσ. Η τζλεια ζλλειψθ ξυλείασ από τθν περιοχι αναγκάηει 

τουσ κατοίκουσ ς’ αυτι τθ λφςθ. Στο οροπζδιο τθσ Νίδασ τα μιτάτα 

χτίηονται με το εκφορικό ςφςτθμα, με ςχιςτόπλακεσ πό τθν περιοχι. 

Μια μικρι χαμθλι πόρτα κι θ τρφπα ςτθν οροφι για να φεφγει ο 

καπνόσ είναι ςυνικωσ τα μόνα ανοίγματα. Μια γωνιά ςτρωμζνθ μρ 



κάμνουσ χρθςιμεφει για κρεβάτι. Οι πεηοφλεσ είναι πζτρινεσ μζςα κι 

ζξω. Μια μεγάλθ ςχιςτόπλακα χρθςιμεφει για τραπζηι.  

 

Εικόνα 18:  Κοφμοσ ςτον οποίο διακρίνονται 1. Ο χϊροσ για τον φπνο και 

2. Ο ανθφοράσ ςτθν κορυφι για να φφγει ο καπνόσ 

  Μια άλλθ καταςκευι πρωτόγονου κολιαςτοφ κτίςματοσ ςυναντάμε 

ςτα Σφακιά. Ο κόλοσ είναι χαμθλωμζνοσ και θ καταςκευι του 

πρωτόγονθ. Χτίηουν καμάρεσ με λάςπθ κι θμιλάξευτεσ πζτρεσ, ς’ 

απόςταςθ 10 – 20εκ. τθ μια από τθν άλλθ., ςχθματίηοντασ ζτςι μια 

ςειρά τόξων. Τα ενδιάμεςα γεμίηουν με πζτρεσ γεμάτεσ κοιλότθτεσ που 

δζνουν θ μια με τθν άλλθ. Ζτςι θ καταςκευι ςτθρίηεται μάλλον ςτθν 

τριβι παρά ςτισ ενεργθτικζσ ωκιςεισ. Ο κόλοσ δε μζνει τελικά εμφανισ 

αλλά ςκεπάηεται με δϊμα. 

  β) Σπίτι με δϊμα 

  Ο αρχικόσ πυρινασ του κρθτικοφ λαϊκοφ αγροτικοφ ςπιτιοφ ανικει 

ςτον τφπο του δωματοςκζπαςτου μονόχωρου, πλατυμζτωπου ι 

ςτενομζτωπου ςπιτιοφ, που ςυναντάμε και ςτον υπόλοιπο ελλαδικό 

χϊρο αλλά και ς’ όλθ τθ Μεςόγειο. Είναι ςυνικωσ ζνα κακαρό 

μακρόςτενο ορκογϊνιο που ςυγκεντρϊνει ςτο εςωτερικό του όλεσ τισ 

λειτουργίεσ, το μαγείρεμα, τον φπνο, τθ φφλαξθ των καρπϊν και των 

αγακϊν τθσ χρονιάσ και ςυχνά τον φπνο και τθ φφλαξθ των 

απαραίτθτων κατοικίδιων ηϊων. Οι διαςτάςεισ του προκφπτουν από τισ 

καταςκευαςτικζσ δυνατότθτεσ των υλικϊν όπωσ είναι τα μικθ των 

ξφλων για τθν καταςκευι του δϊματοσ, που κυμαίνονται από 2,50 ωσ 

3,50μ. , και το διακζςιμο χϊρο για το χτίςιμο του ςπιτιοφ. Ζτςι ςτο 

ςτενομζτωπο τφπο το πλάτοσ δεν ξεπερνά τα 3,50μ. και το μικοσ 

βρίςκεται ςε αναλογία 1:2 ι 1:3. Η επιφάνεια του ςπιτιοφ για όλεσ τισ 



ανάγκεσ του ιδιοκτιτθ ςτον αρχικό πυρινα κυμαίνεται από 25 ωσ 

35τ.μ.. Ο τφποσ αυτόσ του ςπιτιοφ ςυναντιζται ςιμερα ςτα μετόχια, 

τουσ εποχιακοφσ οικιςμοφσ. Στο ςτενομζτωπο τφπο μονόχωρου θ 

είςοδοσ από τθ ςτενι πλευρά είναι ςυνικωσ μετακινθμζνθ από τον 

άξονα του κτίςματοσ προσ τθν άκρθ. Αυτό δίνει τθ δυνατότθτα να 

τοποκετθκεί ςτο υπόλοιπο τμιμα τθσ πρόςοψθσ ζνα τηάκι γωνιακό, 

απλισ μορφισ με παραςτιά, που χρθςιμεφει για το μαγείρεμα αλλά και 

για το ηζςταμα του ςπιτιοφ. Κι ακόμα μζνει λίγοσ χϊροσ για να γίνει ζνα 

μικρό παράκυρο.  

 

Στο βάκοσ του κτίςματοσ διαμορφϊνεται θ γωνιά για τον φπνο, με μια 

χτιςτι πεηοφλα. Στθν εξζλιξι τθσ, θ γωνιά αυτι διαμορφϊνεται ς’ ζνα 

πατάρι, το ςοφά. Ο χϊροσ που μζνει από κάτω χρθςιμεφει για αποκικθ, 

ο μαγαντηζσ. Στουσ πλαϊνοφσ τοίχουσ διαμορφϊνονται εςοχζσ για το 

ςταμνί, ο λαϊνοςτάτθσ, και το ντουλάπι. Χτιςτζσ πεηοφλεσ που 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 20:  Ο 

τφποσ του 

ςτενομζτωπου 

δωματοςκεπαςτοφ 

μονόχωρου 

ςπιτιοφ 



χρθςιμεφουν για ν’ ακουμπάνε τα ςακιά με τον καρπό ι για κάκιςμα 

ςυμπλθρϊνουν τον αρχικό πυρινα του λαϊκοφ αγροτικοφ μονόςπιτου. 

 

  Στον αντίςτοιχο πλατυμζτωπο τφπο θ είςοδοσ γίνεται ςυνικωσ ςτο 

κζντρο ςε μια από τισ μεγάλεσ πλευρζσ. Ζνα μικρό παρακυράκι κοντά 

ςτθν πόρτα ςυμπλθρϊνει το φωτιςμό. Η πόρτα ςτο κζντρο δίνει τθ 

δυνατότθτα νε ξεχωρίςουν οι λειτουργίεσ. Στθ μια ςτενι πλευρά το 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 21:  Ο 

χϊροσ του φπνου 

υπερυψϊνεται. 

Κάτω από το 

ςοφά 

αποκθκεφονται ςε 

πικάρια οι καρπό 

και οι προμικειεσ 

τθσ χρονιάσ.  



μαγείρεμα, ςτθν άλλθ ο φπνοσ ςε πεηοφλα ι ςοφά. Το πλατυμζτωπο 

μονόχωρο ςτθν εξζλιξι του ζχει τθ δυνατότθτα να αποκτιςει ςοφά 

φπνου και ςτισ δυο ςτενζσ πλευρζσ του. Τότε το τηάκι μπαίνει ςτθ 

μεγάλθ πλευρά τθσ ειςόδου.  

 

 

Στισ παραπάνω παραλλαγζσ του απλοφ μονόςπιτου ζρχεται να 

προςτεκεί ςυχνά ζνα ςτεγαςμζνο οξωςτάρι, που ςυνικωσ 

περιλαμβάνει και  το φοφρνο. Το οξωςτάρι αυτό ςτεγάηεται, όπωσ και 

το ςπίτι, με δϊμα που ςτθρίηεται ςε ξφλινουσ ςτφλουσ. Στα 

ςτενομζτωπα ςπίτια καλφπτει όλθ τθν πρόςοψθ, ςυνεχίηοντασ ζτςι τον 

τφπο του αρχαίου μεγάρου. Στα πλατυμζτωπα καλφπτει ζνα τμιμα τθσ 

πρόςοψθσ. Η προςκικθ του φοφρνου και του ςτεγαςμζνου οξιϊςτθ, ςε 

ςχιμα Γ με το κυρίωσ κτίςμα, είναι θ πρϊτθ προςκικθ για τθν εξζλιξθ 

του ςπιτιοφ. Ο τφποσ αυτόσ των κτιςμάτων, τόςο μορφολογικά όςο και 

καταςκευαςτικά, είναι θ ςυνζχεια του αρχζγονου τφπου του 

προϊςτορικοφ ςπιτιοφ τθσ Κριτθσ.  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 22:  Η 

εξζλιξθ του 

πλατυμζτωπου 

μονόχωρου, 

όπου 

διακρίνονται 1. 

Η ςάλα, 2. 

οφάδεσ για 

τον φπνο. 

 



  Η πζτρα και το ξφλο χρθςιμοποιοφνται ςτθ φυςικι τουσ κατάςταςθ με 

τθν ελάχιςτθ δυνατι επεξεργαςία. Ο Κρθτικόσ, αιϊνεσ τϊρα, κατζχει 

καλά τισ δυνατότθτεσ των υλικϊν που διακζτει και πϊσ να τισ 

εκμεταλλευτεί ϊςτε να μπορζςει να ςτιςει γριγορα το καινοφριο του 

ςπιτικό, ςτθ κζςθ των ερειπίων από τουσ πολζμουσ, τισ επαναςτάςεισ 

και τουσ ςειςμοφσ. Εκμεταλλεφεται ςτθ ςυνοχι που δίνει θ ακανόνιςτθ 

μορφι του φαγωμζνου αςβεςτόλικου. Οι ςτραβάδεσ του ξφλου ι οι 

διχάλεσ αξιοποιοφνται λειτουργικά.  

  

Εικόνα 23:  Μιτάτο ςτο οποίο ξεχωρίηουν 1. Ο φοφρνοσ, 2. Οξωςτάρι 

ςτεγαςμζνο, 3. Η πυροςτιά για το μαγείρεμα, 4. Πεηοφλα για τον φπνο, 

5. Πεηοφλα για τουσ καρποφσ 



  Πταν χρειάηεται ν’ αυξθκεί το πλάτοσ ι το μικοσ του ςπιτιοφ, τότε 

προςτίκεται ζνα ξφλινο μεςοδόκι που βοθκάει ςτθ ςτιριξθ του 

δϊματοσ. Το μεςοδόκι ςτθρίηεται και ς’ ζνα ι δφο ξφλινουσ ςτφλουσ. Ο 

ξφλινοσ αυτόσ ςτφλοσ, ο κζντθσ ι λυρατηισ ι μποντζλλο ι ςτάτθσ πόπωσ 

τον λζνε, ζχει τισ ρίηεσ του ςτθ μινωϊκι εποχι. Το ξφλινο μεςοδόκι 

ζρχεται να το αντικαταςτιςει ζνα λίκινο θμικυκλικό τόξο, θ καμάρα. Η 

καμάρα, όπωσ και το μεςοδόκι, γίνονται για ν’ αντιμετωπιςτεί το μικρό 

μικοσ των ξφλων, ο λυγιςμόσ που δθμιουργοφν τα φορτία του χϊματοσ 

ςτο δϊμα, που με τθν προςκικθ που γίνεται για τθ ςυντιρθςι του κάκε 

χρόνο αποκτά ζνα ςθμαντικό πάχοσ, αλλά και το φορτίο του χιονιοφ ςτα 

ορεινά, ν’ ανακουφιςτοφν οι πλαϊνοί τοίχοι και ν’ αυξθκεί θ ωφζλιμθ 

επιφάνεια του ςπιτιοφ.  

 

 

 

  Τα καμαρόςπιτα ςυναντϊνται ς’ ολόκλθρθ τθν Κριτθ κι είναι ο πιο 

διαδεδομζνοσ κι αγαπθτόσ τρόποσ ςπιτιοφ. Συχνότερα ςυναντιζται ςε 

Εικόνα 24:  Μιτάτο ςτο οποίο ξεχωρίηει το μεςοδόκι που ςτθρίηεται ςε 

δφο ςτφλουσ.  

 



μζρθ όπου λείπουν τα δάςθ που μποροφν να προμθκεφουν μεγάλα 

μεςοδόκια. Το χϊριςμα του ορκογωνίου τθσ κάτοψθσ με τθν καμάρα 

δθμιουργεί ςτα πλάγια τζςςερισ χϊρουσ που ζχουν λειτουργικι 

αυτονομία, χωρίσ να διαςπάται θ ενότθτα του χϊρου. Οι χϊροι αυτοί 

χρθςιμεφουν για τον φπνο, το μαγείρεμα, αλλά και ςαν βοθκθτικοί, 

όπωσ πατθτιρι, αποκικθ. Το άνοιγμα τθσ καμάρασ δίνει ζνα φψοσ που 

ςυνικωσ επιτρζπει και τθν «κακ’ φψοσ» διαίρεςθ του ςπιτιοφ. Η 

καμάρα χωρίηει το ςπίτι ςε δφο ςπάλεσ, όπωσ λζγονται , τθν μπροςτινι 

και τθν πίςω. Οι τζςςερισ κόγχεσ που διαμορφϊνονται από τουσ 

πεςςοφσ τθσ καμάρασ λζγονται καντοφνια ι καλτοφκια κι ζχουν 

ςυνικωσ το ίδιο πλάτοσ. Το πλάτοσ ςτα καντοφνια, ανάλογα με τθν 

περιοχι, ποικίλει από 1,70μ. ςτα Σφακιά, μζχρι 2,50 – 3,00μ. Το 

άνοιγμα τισ καμάρασ είναι ςυνικωσ 4,50 – 5,00μ.  

 

Εικόνα 25:  Συπικό πλατυμζτωπο καμαρόςπιτο. 1. Η καμινάδα, 

2.Αποκικθ, 3. οφάσ για τον φπνο 

  Στθν μπροςτινι ςπάλα, ςτο ζνα καντοφνι διαμορφϊνεται θ κουηίνα, το 

τηάκι ι καμινάδα όπωσ τθ λζνε, διατθρϊντασ το βυηαντινό τθσ όνομα. Ο 

χϊροσ αυτόσ χωρίηεται από τον υπόλοιπο με κάποιο χαμθλωμζνο τόξο. 

Είναι  χϊροσ με καλπωρι και με μια ξεχωριςτι ςθμαςία, που 

περιλαμβάνει το φοφρνο και το τηάκι. Ρεηοφλεσ, ξφλινα ράφια και 

κυρίδεσ (εςοχζσ) ςυμπλθρϊνουν τον εξοπλιςμό αυτισ τθσ γωνιάσ, που 

μαηεφει τθν οικογζνεια ςτισ κρφεσ μζρεσ. Το τηάκι καταλιγει ςτον 

ανθφορά, τθν καπνοδόχο μια μεγαλφτερθ τρφπα για να φεφγει ο 

καπνόσ. Η τρφπα αυτι ςκεπάηεται ςυνικωσ μ’ ζνα ςπαςμζνο πικάρι, το 

ςπαςοπίκαρο, που χτίηεται μζςα ςτο τμιμα αυτό του δϊματοσ που 



είναι λίγο υπερυψωμζνο. Το πικάρι ςκεπάηεται τισ βροχερζσ μζρεσ με 

μια πλάκα.  

  Στο άλλο καντοφνι  τθσ μπροςτινισ ςπάλασ είναι ςυνικωσ το πατθτιρι, 

που ςκεπάηεται με ξφλα όλο τον υπόλοιπο καιρό όταν δε 

χρθςιμοποιείται και χρθςιμεφει και για φπνο, ι κάποιοσ ςοφάσ με 

αποκικθ, μπουλμζ, ςτον αποκάτω χϊρο. Και τα άλλα δφο καντοφνια 

διαμορφϊνονται ανάλογα με ςοφάδεσ κι αποκικεσ. Ο κεντρικόσ χϊροσ 

λζγεται ςάλα και ςυγκεντρϊνει όλθ τθν οικογζνεια ςτια χαρζσ και ςτισ 

λφπεσ. Ο τοίχοσ που είναι απζναντι ςτθν είςοδο είναι πάντα τυφλόσ, 

χωρίσ κανζνα άνοιγμα. Μια πεηοφλα χτιςτι ς’ όλο το μικοσ ι ζνασ 

μεγάλοσ καναπζσ κάνουν το χϊρο αυτό φιλόξενο και οικείο. Συνικωσ το 

μοναδικό άνοιγμα είναι θ πόρτα κι ζνα – δφο πολφ μικρά παράκυρα 

ςτουσ ςοφάδεσ. Η αναλογία φωτιςτικισ επιφάνειασ προσ τθν επιφάνεια 

τθσ κάτοψθσ ςτα ορεινά ςπίτια είναι περίπου 4%.  

  Τα καμαρόςπιτα είναι κι αυτά ςτενομζτωπα ι πλατυμζτωπα. Τα 

ςφακιανά καμαρόςπιτα είναι κυρίωσ πλατυμζτωπα και παρουςιάηουν 

ίδιεσ αναλογίεσ με τα καμαρόςπιτα τθσ Κφπρου. Οι αναλογίεσ του 

ορκογωνίου τθσ κάτοψθσ είναι περίπου 1:2 κι θ επιφάνεια που 

καλφπτει το ςπίτι περίπου 30 – 50 τα.μ.  

 

 Εικόνα 26:  Συπικό ςτενομζτωπο καμαρόςπιτο. 1. Η καμινάδα, 2. Ο 

αργαλειόσ, 3. Πορτοφλα για τον κιπο, 4. Ο μαγαντηζσ 
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  Η μεγάλθ ζλλειψθ ξυλείασ και τα πολφ μικρά μικθ των κορμϊν για το 

δϊμα κάνουν τουσ Σφακιανοφσ να καταςκευάηουν τα καντοφνια με 

πολφ μικρό πλάτοσ, ςυνικωσ 1,40 ωσ 1,70μ. Ο κεντρικόσ χϊροσ, ςάλα, 

κρατιζται ςυνικωσ τετράγωνθ. Το ορεινό ςπίτι μζνει αςοβάτιςτο 

εξωτερικά. Τα λιγοςτά ανοίγματα και το πζτρινο γείςωμα του δίνουν 

ζναν ζντονα αςκθτικό χαρακτιρα. Το πρόχειρο και το προςωρινό 

τονίηονται εδϊ, αποτυπϊνοντασ ςτο κτίςμα τθ ηωι και τθν ιςτορία του 

τόπου.  

  Το καμαρόςπιτο ςτθν εξζλιξι του μζνει ςτενά δεμζνο με τθν 

πρωταρχικι του μορφι και παράδοςθ. Ρροςτίκεται άλλθ μια καμάρα 

κατά μικοσ ι κατά πλάτοσ, δθμιουργϊντασ τα δικάμαρα ςπίτια. Αποκτά 

μεγαλφτερο φψοσ κι οι ςοφάδεσ αποκτοφν μεγαλφτερθ αυτονομία με 

ξφλινα χωρίςματα.  

 

 

Εικόνα 27:  Δικάμαρο πλατυμζτωπο ςπίτι. 1. άλα, 2. Κουηίνα, 3. Ο χϊροσ για 

τα άχυρα 
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Ακόμα προςτίκενται κι άλλα κτίςματα ςε ςχιμα Γ  - το παράςπιτο, το 

πατθτιρι που βγαίνει ςτθν αυλι, ο οξιϊςτθσ κ.τ.λ. μζχρι να καταλιξει 

να γίνει διϊροφο.  

 

 

 

 

 

  Χαρακτθριςτικόσ είναι ο τφποσ του ςφακιανοφ καμαρόςπιτου με μιαν 

εξωτερικι ςκεπαςτι αυλι ςτθν είςοδο, τθν καμάρα. Ο τφποσ αυτόσ του 

Εικόνα 27:  Συπικό φακιανό καμαρόςπιτο. Σο μεγάλο φψοσ επιτρζπει και τθν 

«κακ’ φψοσ» διαίρεςθ του ςπιτιοφ. 1. άλα, 2. Κουηίνα, 3. Καμινάδα, 4. Η 

πεηοφλα -  καναπζσ, 5. Μαγαντηζσ, 6. οφάσ, 7. Οξωςτάρι με κλθματαριά 
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ςπιτιοφ ςτθν εξζλιξι του μασ δίνει το διϊροφο μπροςγιαλίτικο 

ςφακιανό καμαρόςπιτο.  

 

 

 

Ο τφποσ αυτόσ ςυναντιζται κυρίωσ ςτθ Χϊρα Σφακίων και λίγο ςτα 

παρακλάςςια χωριά τθσ επαρχίασ αυτισ. Η Χϊρα Σφακίων, κατά τθν 

περίοδο τθσ βενετοκρατίασ, υπιρξε ζδρα του Βενετςιάνου Ρροβλεπτι 

και ονομαηόταν και Εμπρόςγιαλο ι Μπρόςγιαλο από όπου και το όνομα 

του τφπου αυτοφ του κρθτικοφ ςπιτιοφ. Η εξζλιξθ αυτι του ςπιτιοφ 

γίνεται για να καλφψει τισ ανάγκεσ τθσ οργανωμζνθσ ςχεδόν αςτικά 

ηωισ το 18ο αιϊνα, όταν ακμάηει θ Χϊρα Σφακίων.  

Εικόνα 28:  Συπικό Παράδειγμα μπροςγιαλίτικου ςπιτιοφ από τθ Χϊρα φακίων 

 



 

Στο δεφτερο όροφο, το ανϊγι, οδθγεί ςυνικωσ μια εςωτερικι ςκάλα. 

Αργότερα προςτίκεται εξωτερικι επικοινωνία του ορόφου. Ο δεφτεροσ 

όροφοσ δεν καταλαμβάνει όλο το χϊρο του ιςογείου αλλά αφινει 

ελεφκερο το χϊρο που κατζχει ςτο ιςόγειο θ καμάρα, ι ςκεπαςτι αυλι. 

Ο όροφοσ αποκτά κι αυτόσ ξφλινα χωρίςματα. Εδϊ τα ανοίγματα ζχουν 

γίνει μεγαλφτερα και περιςςότερα. Η καταςκευι είναι πιο επιμελθμζνθ. 

Καλάμια ι ςανίδεσ ζχουν αντικαταςτιςει τα φιαλϊματα ςτο δϊμα. Τα 

ξφλινα ςτοιχεία είναι δουλεμζνα ζντεχνα, τα κουφϊματα ςυνικωσ 

ταμπλαδωτά και τα κάγκελα περιποιθμζνα. Τα πρζκια των κουφωμάτων 

είναι ςυνικωσ από κζδρο τθσ Γαφδου, ζνα μικρό νθςί του Λιβυκοφ 

Ρελάγουσ, απζναντι από τθ Χϊρα Σφακίων. Τα γείςα πάνω από τα 

κουφϊματα είναι από πλάκεσ αςπριδερζσ, τφπου Μάλτασ, που είναι κι 

αυτζσ γαυδιϊτικεσ.  Τα ςπίτια ςοβατιςμζνα κι αςπριςμζνα, ,ε το μπλε ι 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 29:  Συπικό 

καμαρόςπιτο με 

ςκεπαςτι αυλι.  

1.Φοφρνοσ,  

2.Καμάρα,  

3.Λαϊνοςτάτθσ,  

4.Καμινάδα,  

5,Αποκικθ, 6. 

6.οφάσ, 7. Πεηοφλα 

– Καναπζσ,  8.άλα. 
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καφζ χρϊμα ςτ’ ανοίγματά τουσ, αποκτοφν μια πιο χαροφμενθ όψθ. 

Ραρ’ όλα αυτά επικρατεί ακόμα και ς’ αυτά τα ςπίτια θ λιτι μορφι. 

Ενδιαφζρον παρουςιάηει το ςφνκετο κρθτικό ςπίτι ςε ςχιμα Γ με 

ςκεπαςτι είςοδο με τόξο. Ο χϊροσ δίπλα ςτθν είςοδο χρθςιμεφει για 

ςτάβλοσ και για αποκικθ. Η αυλι εδϊ γίνεται ζνα είδοσ αίκριου. Πταν 

ο κφριοσ πυρινασ του ςπιτιοφ είναι διϊροφοσ, μια εξωτερικι πζτρινθ 

ςκάλα οδθγεί από τθν αυλι ςτον όροφο, το ανϊι ι οντά. Η επικοινωνία 

γίνεται κι εςωτερικά με ξφλινθ ςκάλα. Στο ιςόγειο διαμορφϊνεται 

ιδιαίτερο κακιςτικό, το πόρτεγο. Ο φπνοσ γίνεται ςτο δεφτερο όροφο.  

  γ)  Η Καταςκευι  

  Η καταςκευι του δϊματοσ δε διαφζρει πολφ από τθν καταςκευι 

δωμάτων ς’ άλλεσ περιοχζσ του ελλαδικοφ χϊρου. Ο φζρων οργανιςμόσ 

του δϊματοσ είναι τα δοκάρια, οι τράβεσ όπωσ λζγονται και τα 

μεςοδόκια, που μπαίνουν για να μειϊςουν το άνοιγμα των δοκαριϊν 

και να ανακουφίςουν τθν καταςκευι από τα φορτία του δϊματοσ. Τα 

μεςοδόκια είναι χοντροί κορμοί και ςτθρίηονται ςτισ ειδικζσ φωλιζσ 

ςτθν εςωτερικι πλευρά του τοίχου, τισ μεςοδοκιζσ. Ράνω από τα 

μεςοδόκια μπαίνουν τα δοκάρια. Είναι  χοντρά κλαδιά ι κορμοί 

διαμζτρου 10 – 20εκ. και μικουσ 2,50 – 3,00μ. και τοποκετοφνται  ςε 

απόςταςθ 20 – 40εκ. Για να μθ ςαπίηουν τα δοκάρια και τα μεςοδόκια, 

καίνε τισ άκρεσ τουσ μζχρι να καρβουνιάςουν. Τα δοκάρια και 

μεςοδόκια είναι ςυνικωσ από ςκλθρό και ακατζργαςτο ξφλο, όπωσ 

πρίνο ι λιοπρίνι ι αςίλακα. Επάνω από τα δοκάρια μπαίνουν τα 

φιλϊματα ι προφίλια. Είναι ςκίηεσ, ξφλα με διατομι  5- 10εκ. και μικοσ 

που ποικίλλει, που μπαίνουν για να καλφψουν τα κενά των δοκαριϊν. 

Ράνω από τισ ςκίηεσ ςτρϊνονται τα φουντϊματα, που είναι ξεροί 

κάμνοι, αςτφβιδεσ ι ςφάκεσ. Με τουσ κάμνουσ αυτοφσ προςτατεφεται 

το ςπίτι από τα χϊματα που κα ζπεφταν από το δϊμα. Συχνά ςε πιο 

προςεγμζνεσ ι μεταγενζςτερεσ καταςκευζσ οι ςκίηεσ αντικακίςτανται 

με κανονικζσ πλανιςμζνεσ ςανίδεσ, καμιά φορά και ςχιςτόπλακεσ. Ράνω 

από τουσ κάμνουσ θ επιφάνεια που δθμιουργείται είναι πολφ ανϊμαλθ. 

Για ιςοπζδωςθ αυτισ τθσ επιφάνειασ ςτρϊνεται το πρϊτο χϊμα που 

ζχει πάχοσ  5- 10εκ. και λζγεται πθλορόδωμα. Το χϊμα αυτό – κοινό 

χϊμα – ςτρϊνεται τελικά με το μυςτρί. Η εργαςία αυτι λζγεται 



ρόδωμα. Με το χϊμα αυτό δίνουν τθν πρϊτθ κλίςθ, το ρζμα, για τθν 

απορροι των νερϊν.  

  Επάνω από το πθλορόδωμα ςτρϊνεται το επόμενο ςτρϊμα από ειδικό 

χϊμα αργιλικισ ςφςταςθσ, με κερμομονωτικζσ και ςτεγανζσ ιδιότθτεσ, θ 

λεπίδα ι δωματόχωμα. Το χϊμα αυτό ςτρϊνεται ςε πάχοσ 10 – 15 εκ. , 

κοπανίηεται με ειδικά κόπανα, τα δωματοκόπανα, και κυλιντρίηεται με 

τον κφλινδρα. Ακολουκεί και αυτι θ ςτρϊςθ το ρζμα για να φφγουν τα 

νερά. Πλθ θ καταςκευι του δϊματοσ εγκιβωτίηεται με μια ςειρά από 

αργοφσ λίκουσ ςτζψθσ, το ματςιπζτι, για να ςυγκρατοφν τα νερά τθσ 

βροχισ, που ςυγκεντρϊνονται ςτθν κουτςουνάρα, υδρορροι ςυνικωσ 

ξφλινθ. Το νερό κυλά ς’ ζνα φαρδφ λοφκι τθν αναλειχάδα, 

διαμορφωμζνο ςτο επίχριςμα. Ή ςαν πλατιά γλυφι ςτθν πζτρα. Η 

καταςκευι του δϊματοσ ζπρεπε να γίνει χωρίσ διακοπι. Ζτςι γινόταν 

ςυνικωσ Κυριακι ι άλλθ γιορταςτικι μζρα, αλλά ςε «λίγωςθ του 

φεγγαριοφ για να μθ ςτάηει το δϊμα» με τθ βοικεια φίλων και 

ςυγγενϊν.  

  Για να διατθρθκεί θ ςτεγανότθτα του δϊματοσ χρειάηεται ςυντιρθςθ 

κάκε χρόνο. Στο τζλοσ του καλοκαιριοφ δωματίηουν, ςτρϊνουν νζα 

λεπίδα, αφοφ ξεριηωκοφν τα αγριόχορτα που ζχουν φυτρϊςει. Ζτςι το 

πάχοσ του χϊματοσ φτάνει πολλζσ φορζσ τα 30 - 35 εκ. Κάκε 4 χρόνια 

αντικακιςτοφν ζνα μζροσ του χϊματοσ με καινοφριο. Με τθν προςκικθ 

αυτϊν των νζων χωμάτων, το βάροσ του δϊματοσ αυξάνει με 

αποτζλεςμα τα δοκάρια ι τα μεςοδόκια να ςελλϊνουν . Τότε 

τοποκετείται ο ξφλινοσ ςτφλοσ, ο ςτάτθσ ι κζντθσ. Μετά από πολλά 

χρόνια γίνεται ξερόδωμα, αφαίρεςθ του χϊματοσ και καταςκευι από 

τθν αρχι. Στισ νεότερεσ καταςκευζσ οι ςκίηεσ αντικακίςτανται από 

ςανίδεσ ι καλάμια και το πθλορόδωμα από λεπτό  ςτρϊμα 

ςκυροδζματοσ.  

  Η καμάρα είναι θ πιο λεπτοδουλεμζνθ καταςκευι ςτο κρθτικό 

καμαρόςπιτο.  Καταςκευάηεται από θμίξεςτουσ κολίτεσ που ςτο κλειδί 

ζχουν πάχοσ 20 – 25 εκ. Η καταςκευι τουσ περιγράφεται παραςτατικά 

από τον τεχνίτθ. Τθν καμάρα τθν ζκαναν πρϊτα κάτω ςτο πάτωμα. 

Ρελεκοφςανε τισ πζτρεσ, τισ αρικμοφςανε και τισ ςθμαδεφανε από τθ 

μια μεριά προσ τθν άλλθ μζχρι τθ μζςθ που τθ λζγανε κλειδί, ι μεςαία 



πζτρα, από τθν πάνω πλευρά πλατιά και από τθν κάτω ςτενι ςαν 

ςφινα. Για να ςτερεϊνεται όςο τθν ζχτιηαν ζκαναν με πζτρεσ και ξφλα 

το καλοφπι τθσ καμάρασ που ςτιριηε τισ πζτρεσ μζχρι να κλειδϊςουν 

ςτθν κορυφι.  

  Το δάπεδο γινόταν κι αυτό με χϊμα ανακατεμζνο με βουτςά, τθν 

κοπριά των βοδιϊν.  Το χωμάτινο αυτό δάπεδο το περνοφςαν με 

αςβεςτοταράτςα, ζνα μίγμα από αςβζςτθ, άμμο και παρτςελϊνα. Άλλα 

δάπεδα ςε πιο εξελιγμζνεσ μορφζσ ιταν βοτςαλωτά ι με ςχιςτόπλακεσ. 

Στα ανϊγια τα δάπεδα ιταν ξφλινα.  

  Το κρθτικό ςπίτι ςτθν αρχικι του μορφι ζχει ελάχιςτα ανοίγματα, 

πολφ μικρϊν διαςτάςεων. Τα ανοίγματα πλαιςιϊνονται με λαξεμζνα 

πζτρινα πλαίςια, τα πελζκια ι ρουκοφνια όπωσ λζγονται. Το υπζρκυρο 

είναι ευκφγραμμο ι τοξωτό, καμαρωτό. Ζχει φψοσ περίπου 1,80 μ . Η 

διαμόρφωςθ του υπζρκυρου και γενικά όλου του πλαιςίου τθσ πόρτασ 

αλλά και των μικρϊν παρακφρων γίνεται με ιδιαίτερθ φροντίδα και 

προςοχι. Στουσ πιο εξελιγμζνουσ τφπουσ ςπιτιϊν βρίςκουμε 

μεταγραμμζνα ςτοιχεία από τουσ βενετςιάνικουσ χρόνουσ, με βάςεισ 

και επίκρανα ςτισ παραςτάδεσ τθσ πόρτασ και με μια προςπάκεια 

διακόςμθςθσ του υπζρκυρου. Ριο  ζντονα παρουςιάηεται το φαινόμενο 

αυτό ςτισ εξϊπορτεσ των αυλϊν, τισ πορτζλλεσ όπωσ τισ λζνε οι 

Κρθτικοί. Η άφκονθ κι ευκολοδοφλευτθ πζτρα των αςβεςτολικικϊν 

βουνϊν τθσ Κριτθσ είναι ζνα υλικό που προςφζρεται και βοθκάει να 

ςυνεχιςτοφν μζχρι ςιμερα αυτζσ οι καταςκευζσ.  

  Οι πόρτεσ και τα παράκυρα καταςκευάηονται ξφλινα, καρφωτά ι 

περαςτά. Η πόρτα ςτερεϊνεται με τισ ςτροφφιγκεσ. Το πάνω μζροσ τθσ 

ανοίγει ανεξάρτθτα και λζγεται πανωπόρτι. Αυτό δίνει τθ δυνατότθτα 

φωτιςμοφ και αεριςμοφ ενϊ εμποδίηει τα ηϊα να μπαίνουν ςτο ςπίτι. 

Για να παραμείνει ανοιχτό το πανωπόρτι χρθςιμοποιείται ο μπεράτθσ.  

  Οι πζτρινοι τοίχοι ςοβατίηονται ςυνικωσ μόνο εςωτερικά μ’ ζνα μίγμα 

από αςβζςτθ, παρτςελϊνα και τρίχεσ κατςίκασ για να δζνει ο ςοβάσ. 

Μυςτρίηονται με τρόπο που ν μζνουν επάνω τουσ οι μικρζσ αυλακϊςεισ 

του μυςτριοφ, δθμιουργϊντασ ζτςι μια ζντονθ πλαςτικι επιφάνεια με 



ποικιλία ςχθμάτων. Οι εξωτερικοί τοίχοι παραμζνουν ςυνικωσ 

ανεπίχριςτοι, κυρίωσ ςτα ορεινά καμαρόςπιτα.  

  Η νομαδικι ηωι των κατοικιϊν των ορεινϊν κτθνοτροφικϊν χωριϊν, 

αλλά και των γεωργικϊν τα χαμθλότερα επίπεδα, κάνει δφςκολθ τθ 

μεταφορά των επίπλων, που περιορίηονται ςε ελάχιςτα. Τα βαςικά 

ζπιπλα όπωσ είναι θ πεηοφλα ι ο ςοφάσ για τον φπνο, οι κυρίδεσ για τθν 

τοποκζτθςθ μικροαντικειμζνων, ο λαϊνοςτάτθσ για τθν τοποκζτθςθ τθσ 

ςτάμνασ, χτίηονται μαηί με το ςπίτι ζτςι ϊςτε όταν τελειϊνει το χτίςιμο 

του ςπιτιοφ να είναι ςχεδόν ζτοιμο για χριςθ.  

  Για το φαγθτό χρθςιμοποιείται ζνα χαμθλό ξφλινο ςτρογγυλό τραπζηι, 

ο ςοφράσ, και χαμθλά ςκαμνιά ι καρζκλεσ. Το πιο βαςικό από τα 

ζπιπλα του κρθτικοφ ςπιτιοφ, κυρίωσ του καμαρόςπιτου, είναι ζνασ 

μακρφσ καναπζσ που τοποκετείται απζναντι από τθν είςοδο και δζχεται 

τουσ καλεςμζνουσ. Ο αργαλειόσ, το αργαςτιρι όπωσ λζγεται, είναι 

απαραίτθτοσ για κάκε ςπίτι όπου θ νοικοκυρά υφαίνει όλα τα υφαντά 

που χρειάηεται θ οικογζνεια.  

  δ) Το χρϊμα 

  Στουσ κρθτικοφσ παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ δεν υπιρχε ςυνικωσ 

χρϊμα. Το γκρίηο τθσ πζτρασ τουσ ςπιτιοφ κι του βράχου που 

ακουμποφςε ταυτιηόταν. Αργότερα το άςπρο του αςβζςτθ άρχιςε να 

κυριαρχεί. Συναντάμε όμωσ ςιμερα αρκετά ςυχνά τθν ϊχρα, το 

γαλάηιο, το τριανταφυλλί κυρίωσ όμωσ ςε οικιςμοφσ με νεοκλαςικά 

ςτοιχεία.  

  Γ. Το ςπίτι με ςτζγθ 

  Σε οριςμζνεσ περιοχζσ τθσ Κριτθσ, κυρίωσ ςτα δυτικά μζρθ, θ ςτζγθ με 

κεραμίδια ζχει αντικαταςτιςει το δϊμα. Η ανάγκθ τθσ ςυχνισ 

επιςκευισ του δϊματοσ και τα προβλιματα που δθμιουργοφςε ςτθν 

πάροδο του χρόνου, επζβαλλαν τθν αντικατάςταςι του. Σιμερα θ 

αντικατάςταςθ γίνεται με πλάκεσ από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα.  

  Οι ςτζγεσ αυτζσ είναι ςυνικωσ μονόρριχτεσ ι δίρριχτεσ. Τετράρριχτεσ 

ςτζγεσ ςυναντάμε μόνο ςτα νεοκλαςικά ςπίτια, και ςτα ςπίτια με 

ςαχνιςί που ςυναντάμε ςτια αςτικζσ περιοχζσ.  



  Ο τφποσ του αγροτικοφ ςπιτιοφ με ςτζγθ είναι ςυνικωσ διϊροφοσ. 

Στθν πιο απλι μορφι του, ςτο ιςόγειο είναι το πόρτεγο και ςτον όροφο 

ο οντάσ. Στον οντά, όπωσ και ςτουσ άλλουσ τφπουσ του διϊροφου 

κρθτικοφ ςπιτιοφ, γίνεται ο φπνοσ. Η επικοινωνία γίνεται εςωτερικά με 

ξφλινθ ςκάλα που ςτον οντά κλείνει ςυνικωσ με καταπακτι. Πταν 

υπάρχει αυλι, θ επικοινωνία του ορόφου γίνεται και με εξωτερικι 

πζτρινθ ςκάλα.  

  Ο όροφοσ καταλαμβάνει ι ολόκλθρο  το χϊρο που καταλαμβάνει το 

ιςόγειο ι ζνα τμιμα του. Στθ δεφτερθ περίπτωςθ το υπόλοιπο δϊμα 

είναι θ βεράντα του οντά που χρθςιμεφει για να κοιμοφνται ςτο 

φπαικρο  ςτα ηεςτά καλοκαιρινά βράδια ι για να απλϊνουν τα ςφκα και 

τισ ςταφίδεσ ςτον ιλιο να ςτεγνϊςουν. Το πόρτεγο όταν ζχει μεγάλεσ 

διαςτάςεισ ανικει  ς’ ζναν από τουσ τφπουσ του καμαρόςπιτου. Στθν 

εξζλιξθ του ςπιτιοφ, θ κουηίνα βγαίνει από το πόρτεγο, γίνεται ζνα 

ανεξάρτθτο δωμάτιο ςτθν αυλι, ςε παράκεςθ κατά μικοσ του κφριου 

άξονα του ςπιτιοφ ι ςε ςχιμα Γ. Αυτό ςυμβαίνει με τισ αποκικεσ, τα 

κελάρια, το πατθτιρι, το ςτάβλο.  

 

Εικόνα 30:  πίτι ςτα Δουλιανά Χανίων. 1. Παλιό ελαιοτριβείο, 2. Αποκικθ,      

3. Πόρτεγο, 4. τζρνα, 5. Κιποσ, 6. Αυλι, 7. Ύπνοσ 



  Ζτςι οι τφποι των ςπιτιϊν με κεκλιμζνθ ςτζγθ ανικουν ςτον 

πλατυμζτωπο ι ςτενομζτωπο ορκογϊνιο τφπο ι ςτον τφπο Γ. 

  Η αυλι κλείνεται ςυνικωσ με ψθλοφσ μαντρότοιχουσ και τονιςμζνθ 

τοξωτι εξϊκυρα. Εδϊ, όπωσ και ςτουσ άλλουσ τφπουσ του κρθτικοφ 

ςπιτιοφ, υπάρχει θ γοφρνα για τα ηϊα, το πθγάδι, θ παραςτιά, ο 

φοφρνοσ, θ πζργκολα για τθν κλθματαριά, οι πεηοφλεσ.  

  Η ςτζγθ καταςκευάηεται ςυνικωσ από χοντροπελεκθμζνα ξφλα από 

κυπαρίςςι. Στισ μονόρριχτεσ ςτζγεσ τα δοκάρια φαίνονται ςυνικωσ ςτο 

εςωτερικά. Στισ δίρριχτεσ καταςκευάηεται ταβάνι από καδρόνια και 

τάβλεσ. Οι αρμοί καλφπτονται με πθχάκια. Τα κεραμίδια είναι ςυνικωσ 

βυηαντινοφ τφπου και μπαίνουν κολυμπθτά.  

  Στο ςφνκετο αυτό τφπο ςπιτιοφ, τ’ ανοίγματα ζχουν γίνει μεγαλφτερα, 

πλαιςιωμζνα πάντοτε με καλοδουλεμζνα πζτρινα πλαίςια και πζτρινα 

γείςα για προφφλαξθ από τα νερά τθσ βροχισ. Η καταςκευι είναι πιο 

προςεγμζνθ και τα τονιςμζνα πζτρινα πλαίςια των ανοιγμάτων, τα 

τοξωτά υπζρκυρα, οι λαξεμζνοι πωρόλικοι που τονίηουν τισ γωνιζσ των 

κτιρίων, κυμίηουν βενετςιάνικα ςτοιχεία αφομοιωμζνα ςτθ λαϊκι 

αρχιτεκτονικι.   

 

Η ενίςχυςθ ςυχνά του κάτω 

μζρουσ τθσ γωνιάσ  των 

κτιρίων, ζρχεται να 

επιβεβαιϊςει τθν επιρροι τθσ 

λαϊκισ αρχιτεκτονικισ από τα 

βενετςιάνικα πρότυπα τθσ 

Αναγζννθςθσ. Τα ςτοιχεία 

αυτά και θ ποικιλία των 

ςτεγϊν ςε φψθ και κλίςεισ και 

θ πολεοδομικι δομι, δίνουν 

τελικά ςτουσ οικιςμοφσ 

αυτοφσ ζνα αναγεννθςιακό 

χρϊμα.  

Εικόνα 31:  Σα βενετςιάνικα ςτοιχεία μεταγραμμζνα ςτθ λαϊκι αρχιτεκτονικι 



 

  Δ) Οκωμανικζσ επιρροζσ 

  Κατά τθν περίοδο τθσ τουρκοκρατίασ θ δομι των κρθτικϊν πόλεων δεν 

διαφοροποιείται ςθμαντικά από εκείνθ που είχαν τα αςτικά κζντρα 

κατά τθν περίοδο τθν βενετοκρατίασ. Οι πόλεισ, ςτισ οποίεσ διαμζνουν 

μεικτοί πλθκυςμοί – κάτι που άλλωςτε, λίγο ι  πολφ, ίςχυε και κατά τθ 

βενετοκρατία- εξακολουκοφν νε είναι κζντρα διοίκθςθσ, εμπορίου και 

βιοτεχνίασ. Τϊρα όμωσ, και για χρονικό διάςτθμα ενάμιςθ περίπου 

αιϊνα μετά τθν πτϊςθ του Χάνδακα, αν και οι εμπορικζσ ςυναλλαγζσ με 

τθ γθραιά Ήπειρο, κυρίωσ δε με τθ Γαλλία, δεν ζχουν ςταματιςει, οι 

κάκε είδουσ επιδράςεισ φτάνουν ςτισ πόλεισ τισ Κριτθσ όχι τόςο από τθ 

δυτικι Ευρϊπθ, όςο από τα μεγάλα αςτικά κζντρα των παραλίων τθσ 

Μικράσ Αςίασ και των Βαλκανίων, από τθν Κωνςταντινοφπολθ, τθ 

Σμφρνθ, τθ Θεςςαλονίκθ. Στα κζντρα αυτά, όπου κατοικεί και εργάηεται 

μεγάλοσ αρικμόσ Ελλινων, οργανϊνονται εμπορικζσ «ςυντροφιζσ» που 

διακρίνονται για τον δυναμιςμό και τθ διεκνι τουσ δραςτθριότθτα.  

  Αλλά ςτθ Μεγαλόνθςο τα πράγματα εμφανίηονται πολφ διαφορετικά. 

Ζωσ και τα μζςα του 19ου αιϊνα παρά τθν ανάπτυξθ αςτικϊν 

επαγγελμάτων ςτισ μεγάλεσ πόλεισ , δεν κα ιταν δυνατό να 

υποςτθριχτεί ότι ςχθματίςτθκε και λειτοφργθςε ευθμεροφςα κοινωνία 

χριςτιανϊν αςτϊν όπωσ ζγινε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ , τθ Σμφρνθ , τθ 

Θεςςαλονίκθ. Οι Τοφρκοι κυριαρχοφν ςε όλεσ τισ μορφζσ τθσ 

διοικθτικισ και κοινωνικισ οργάνωςθσ .  

  Η οικονομικι ευμάρεια ςτισ πόλεισ τθσ Βαλκανικισ και τθσ Μικράσ 

Αςίασ οδθγεί ςτο ςχθματιςμό και τθν ανάπτυξθ μιασ νζασ αςτικισ τάξθσ 

θ οποία διεκδικεί τθ ςυμμετοχι τθσ ςτθ διοίκθςθ . Ζνα από τα πρϊτα 

επακόλουκα τθσ ανάπτυξθσ αςτικισ τάξθσ είναι θ καταςκευι νζων και 

επιμελθμζνων κατοικιϊν : οι νζοι πλοφςιοι αςτοί εννοοφν να κατοικοφν 

πλζον ςε ςπίτια με τα οποία να προβάλλεται θ ευμάρεια και θ 

κοινωνικι καταξίωςι τουσ. Ραράλλθλα, θ κατοικία πρζπει να παρζχει 

αςφάλεια ςτον ιδιοκτιτθ τθσ, αφοφ οι καιροί είναι ακόμθ εξαιρετικά 

δφςκολοι. Μια νζα αρχιτεκτονικι γλϊςςα αρχίηει ςταδιακά να 

ςχθματίηεται , θ οποία , βεβαίωσ με τοπικζσ ιδιομορφίεσ και 



παραλλαγζσ , γνωρίηει τεράςτια διάδοςθ ςτον γεωγραφικό χϊρο τθσ 

Μικράσ Αςίασ και των Βαλκανίων .  

  Οι πλοφςιεσ κατοικίεσ αυτισ τθσ περιόδου διακρίνονται ςε δυο 

μεγάλεσ κατθγορίεσ: ςτθν φπαικρο κυριαρχοφν τα «πυργόςπιτα» και 

ςτισ πόλεισ τα μεγάλα «κονάκια». Αλλά είτε αρχοντόςπιτα μζςα ςε 

πόλεισ με οργανωμζνο πολεοδομικό ιςτό και εξαςφαλιςμζνθ αμυντικι 

κάλυψθ, είτε πυργόςπιτα ςτθν φπαικρο, τα οικοδομιματα αυτά 

οπωςδιποτε κτίηονται, μαηί με τα απαραίτθτα παράςπιτα και 

βοθκθτικά τουσ κτίςματα, ςε περιμαντρωμζνο οικόπεδο. Τα ςπίτια 

ζχουν ςυνικωσ δφο ι τρεισ ορόφουσ και ςτεγάηονται με ξφλινεσ 

κεραμοςκεπείσ ςτζγεσ. Το ιςόγειο καταςκευάηεται λικόκτιςτο με κατά 

διαςτιματα μικρά ανοίγματα, που διανοίγονται ςτθν υψθλότερθ ηϊνθ 

τθσ τοιχοποιίασ. Συχνά ενιςχφεται για αντιςειςμικοφσ λόγουσ, με 

ξυλοδεςιζσ. Στουσ ορόφουσ δεςπόηουν τα «ςαχνιςιά», είδοσ κλειςτϊν 

εξωςτϊν,  τα οποία προβάλλουν ζξω από το περίγραμμα τθσ κάτοψθσ 

του ιςογείου ςτθριηόμενα ςε φουροφςια. Οι μθ φζροντεσ τοίχοι των 

ορόφων καταςκευάηονται ξυλόπθκτοι. Στθν εςωτερικι διακόςμθςθ 

κυρίαρχθ κζςθ παίρνουν οι διάφορεσ ξυλοκαταςκευζσ: οι ξφλινεσ 

ντουλάπεσ (μουςάντρεσ), οι φεγγίτεσ με τα χρωματιςτά υαλοςτάςια, τα 

περίτεχνα διακοςμθμζνα ταβάνια.  

  α) Το ςπίτι με ςτζγθ και ςαχνιςί 

    Ζτςι τθν εποχι τθσ Τουρκοκρατίασ, και κυρίωσ το 19ο αιϊνα, 

εμφανίηεται ζνα νζο ςτοιχείο ςτο αςτικό ςπίτι του νθςιοφ. Είναι θ 

προςκικθ ενόσ κλειςτοφ εξϊςτθ ςτον όροφο. Ο εξϊςτθσ αυτόσ είναι το 

ξϊςτεγο ι ο θλιακόσ των βαηαντινϊν, το ςαχνιςί που χαρακτθρίηει όλθ 

τθν αρχιτεκτονικι τθσ βαλκανικισ χερςονιςου μετά το 18ο αιϊνα.  

  Τα κιόςκια, όπωσ λζγονται τα ςτοιχεία αυτά, τα ςυναντάμε κυρίωσ ςτισ 

πόλεισ, μια που οι Τοφρκοι κατακτθτζσ ζηθςαν τον περιςςότερο καιρό, 

και κατά το μεγαλφτερο ποςοςτό τουσ ςυγκεντρωμζνοι ς’ αυτζσ. Κι 

ακόμα οι ξφλινεσ αυτζσ καταςκευζσ ενιςχφονται και επιβάλλονται από 

τθν Τουρκικι Διοίκθςθ με τον Αυτοκρατορικό Οικοδομικό Κανονιςμό 

που ςυντάχκθκε μετά το μεγάλο ςειςμό του 1856. Στον κανονιςμό αυτό 

αναφζρεται ακόμα πωσ για να χτίςει κανείσ κιόςκι ζπρεπε να καλζςει το 



μθχανικό του διμου κι αυτόσ κα κακόριηε το πλάτοσ τθσ προεξοχισ, 

ανάλογα με το πλάτοσ του δρόμου.  

  Τα ξφλινα αυτά κιόςκια είναι κυρίωσ προςκικεσ ςτα παλαιότερα 

βενετςιάνικα κτίρια, που προεκτείνουν πάνω από το δρόμο τον καλό 

οντά, το δωμάτιο υποδοχισ, που ζχει πάρει τθ κζςθ του παλιοφ 

πόρτεγου. Τα κιόςκια αυτά καταςκευάηονται με ξφλινουσ προβόλουσ 

που ςτθρίηονται ςε ξφλινεσ αντθρίδεσ ι φουροφςια. Η πρόςοψθ 

καταςκευάηεται από τςατμά ι μπαγδάτι που ςοβατίηεται ι από ξφλινο 

πζτςωμα, άλλοτε απλισ καταςκευισ κι άλλοτε ζντεχνα δουλεμζνο, με 

ςκαλιςτά φουροφςια και καφαςωτά παράκυρα. Στα Χανιά και ςτο 

ζκυμνο ςυναντάμε ςυχνά τφπουσ ςπιτιϊν  που θ ξφλινθ επζνδυςθ δεν 

περιορίηεται ςτο κιόςκι αλλά επεκτείνεται και ς’ άλλα τμιματα τθσ 

πρόςοψθσ του κτιρίου, πολλζσ φορζσ ς’ 

ολόκλθρο όροφο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 32:  

Ξφλινο 

«ςαχνιςί»  ςτθν 

Παλιά Πόλθ του 

Ρεκφμνου, όπωσ 

ςϊηεται ςιμερα. 



  Στο ζκυμνο και ςτα Χανιά ςτ ςπίτια αυτά είναι ςυνικωσ 

ςτενομζτωπα. Η επικοινωνία του ορόφου με το ιςόγειο γίνεται μ’ 

εξωτερικι ςκάλα. Το ιςόγειο χρθςιμεφει πολφ ςυχνά για μαγαηί. Η 

πρόςοψι του διαμορφϊνεται με μια μεγάλθ μαγαηόπορτα, με 

χαρακτθριςτικό ανϊφλι ςε ςχιμα χαμθλωμζνου τόξου. Οι παραςτάδεσ 

και το ανϊφλι διαμορφϊνονται με λαξευτοφσ πωρόλικουσ.  

  Τα ανοίγματα ςτο ςπίτι γίνονται περιςςότερα, κυρίωσ ςτο κιόςκι όπου 

τα παράκυρα είναι τοποκετθμζνα εν ςειρά, και αυτά κλείνονται με τα 

απαραίτθτα για τθν εποχι τθσ Τουρκοκρατίασ καφαςωτά. Τα ςπίτια 

αυτά καλφπτονται με τετράριχτεσ ςτζγεσ. 

 

  Στθν Κριτθ, θ προςπάκεια να μετατραποφν ςε κονάκια παλαιά ενετικά 

οικοδομιματα ςυναντάται αμζςωσ μετά τθν κατάκτθςθ του νθςιοφ. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 33:  

«αχνιςί»  

ιδιαίτερθσ 

μορφολογίασ 

ςτθν Παλιά Πόλθ 

του Ρεκφμνου, 

όπωσ ςϊηεται 

ςιμερα. 



Αςτικά κτίρια και βίλλεσ βενετοκρθτικϊν αρχόντων μετατρζπονται ςε 

κονάκια, μικρά ι μεγάλα, δίχωσ να κίγεται ουςιαςτικά θ δομι και θ 

τυπολογία των αρχικϊν κτιςμάτων., οι μορφζσ και οι επιδράςεισ τόςο 

του ενετικοφ  όςο και του τοπικοφ παραδοςιακοφ τρόπου δόμθςθσ, 

αναμεμειγμζνεσ με ςτοιχεία τθσ βαλκανικισ αρχιτεκτονικισ, 

διατθροφνται και επιβιϊνουν ιςχυρότατεσ ζωσ και τισ πρϊτεσ δεκαετίεσ 

του 20ου αιϊνα.  

Τυπολογία 

  Η εξζλιξθ του κρθτικοφ ςπιτιοφ, από τον απλό μονόχωρο 

δωματοςκεπαςτό τφπο μζχρι το ςφνκετο διϊροφο, βγικε από τθν 

ανάγκθ για βελτίωςθ του τρόπου ηωισ. Σε πιο ειρθνικζσ εποχζσ, το απλό 

μονόςπιτο, παρ’ όλθ τθ λειτουργικότθτά του δεν επαρκεί. Η κουηίνα 

προςτίκεται ςαν ιδιαίτεροσ χϊροσ ςτθν αυλι, όπωσ και ο ςτάβλοσ. Το 

ξεχϊριςμα του φπνου γίνεται με τθν προςκικθ του ορόφου.  

  Τα βαςικά καταςκευαςτικά ςτοιχεία, όπωσ τα μικθ των ξφλων για τθν 

καταςκευι του δϊματοσ ι τθσ μονόρριχτθσ ςτζγθσ, τα ανοίγματα των 

καμαρϊν κ.τ.λ. προςδιορίηουν τα βαςικά μεγζκθ του κρθτικοφ ςπιτιοφ.  

  Το κρθτικό ςπίτι, αςκθτικό μα και δυναμικό ςυγχρόνωσ, αποτζλεςμα 

των φυςικϊν και κοινωνικϊν ςυνκθκϊν που το δθμιοφργθςαν, κλείνει 

μζςα του όλθ τθν ιςτορία του νθςιοφ. Είναι θ ηωντανι ιςτορικι μασ 

μνιμθ. Η προςταςία και διατιρθςι του είναι ςιμερα επιτακτικι 

ανάγκθ. 

 

 

 

 

 

 

 



Ε) Οι Ανεμόμυλοι  

α) Η λειτουργία και οι μορφζσ 

  Η κτθριολογικι ςφνκεςθ και ςυνακόλουκα θ μορφι των ανεμόμυλων 

ιταν το ευτυχζσ και απόλυτα επιτυχθμζνο αποτζλεςμα που προζκυψε 

από τθν τιρθςθ μιασ από τισ βαςικότερεσ αρχζσ τθσ αρχιτεκτονικισ: 

Κατά τον ςχεδιαςμό κάποιασ καταςκευισ θ λειτουργία πρζπει να 

προθγείται, και θ μορφι να ζπεται. Η μορφι λοιπόν πρζπει να 

κακορίηεται από τθ λειτουργία. Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, το 

ηθτοφμενο ιταν να εξαςφαλιςτεί τζτοια μορφι ςτο κτίςμα του 

ανεμόμυλου, ϊςτε όχι μόνο να μθ δυςκολεφεται αλλά, αντίκετα να 

υποβοθκείται θ δφναμθ του ανζμου ςτο να προκαλζςει τθν κίνθςθ ενόσ 

μθχανιςμοφ, που κα άλεκε τα ςιτθρά.  

  Τα ςιτθρά τα ςυνζκλιβαν και τα μετζτρεπαν ςε αλεφρι μεγάλεσ και 

βαριζσ μυλόπετρεσ. Για να ςτραφοφν και να υπερνικθκοφν οι τριβζσ 

που αναπτφςςονταν κατά τθ λειτουργία τουσ, ιταν αναγκαίο να 

χρθςιμοποιθκεί θ αιολικι δφναμθ, που είχε βεβαίωσ το προςόν να είναι 

αδάπανθ πθγι ενζργειασ, όμωσ από τθ φφςθ τθσ λειτουργοφςε με 

τρόπο αςυνεχι και αςτακι. Για να αξιοποιείται όμωσ ςε μόνιμθ βάςθ 

και ςτον μζγιςτο δυνατό βακμό θ αιολικι ενζργεια ιταν επιβεβλθμζνο 

να εξαςφαλίηονται δυο προχποκζςεισ: α) ο μθχανιςμόσ του 

ανεμόμυλου που δζςμευε τθ δφναμθ των ανζμων, δθλαδι ο 

ανεμοτροχόσ, να είχε τθ δυνατότθτα να παρακολουκεί κάκε μεταβολι 

τθσ κίνθςισ τουσ και β) το κτίριο του ανεμόμυλου να μθ λειτουργεί 

δυςμενϊσ ωσ προσ τον προςπίπτοντα ςε αυτό άνεμο, να μθν ανακλά 

δθλαδι τον άνεμο προσ τον ανεμοτροχό. Αυτό κα εμπόδιηε τθν ομαλι 

λειτουργία του και κα μείωνε δραματικά τθν ιςχφ τθσ προςπίπτουςασ 

ςε αυτόν δφναμθσ του αζρα.  

  Ζχοντασ λοιπόν γνϊςθ όλων αυτϊν των προβλθμάτων που ζπρεπε να 

υπερνικθκοφν, οι λαϊκοί τεχνίτεσ κατζλθξαν να δϊςουν ςτουσ 

ανεμόμυλουσ κυλινδρικι ι πεταλόςχθμθ μορφι. Οι μορφζσ αυτζσ 

κακιερϊκθκαν, βεβαίωσ με παραλλαγζσ , ςε όλο τον ελλαδικό χϊρο. 

  Το κυλινδρικό ςχιμα ευνοοφςε τθ διαςπορά του ανακλϊμενου ανζμου 

και επζτρεπε εφκολα τθ ςτροφι ςε οριηόντιο επίπεδο του άξονα του 



ανεμοτροχοφ. Ο κυλινδρικόσ κορμόσ του ανεμόμυλου, όντασ κοίλοσ 

εςωτερικά, ςτζγαηε χϊρουσ κφριασ και βοθκθτικισ χριςθσ. Με τον 

καιρό και με τθν εμπειρία λφκθκαν και τα επιμζρουσ προβλιματα που 

υπιρχαν ςτουσ ανεμοτροχοφσ, δθλαδι ςτισ πρϊιμεσ φτερωτζσ. Ζτςι, θ 

επιλογι ςκλθρϊν ξφλων βοικθςε ςθμαντικά ςτθ μείωςθ των τριβϊν. 

Ζγινε ςωςτι εκτίμθςθ των διαςτάςεων που ζπρεπε να ζχει θ διάμετρόσ 

του και ρυκμίςτθκε ο τρόποσ διευκζτθςθσ τθσ κατεφκυνςθσ του άξονά 

του προσ τθν κατεφκυνςθ του εκάςτοτε πνζοντοσ ανζμου.  

 

 

   

 

Εικόνα 34: Οι δφο τφποι ανεμόμυλων που καταςκευάςτθκαν ςτθ 

Μεγαλόνθςο ιταν ο πεταλόςχθμοσ και ο ςτρογγυλόσ. 

 



Σθμαντικότατθ ιταν θ επιλογι να δοκεί ελαφρά κλίςθ ςτον άξονα τθσ 

φτερωτισ περίπου κατά 12ο  ζωσ 15ο  μοίρεσ ωσ προσ το οριηόντιο 

επίπεδο, κακϊσ και θ δυνατότθτα ρφκμιςθσ τθσ ζνταςθσ τθσ 

προςπίπτουςασ ςε αυτιν αιολικισ ενζργειασ, αυτό γινόταν εφικτό με 

τθν αφξθςθ ι τθν ελάττωςθ τθσ ωφζλιμθσ επιφάνειασ που είχε, κατά 

περίπτωςθ, το κάκε ζνα ιςτίο (ντριςτάριςμα). Τελικϊσ, ο ανεμοτροχόσ 

κατζλθξε να ζχει διάμετρο από 7,50  ζωσ 8.00 μ. Οάξονάσ του 

εδραηόταν ςε τζτοια κζςθ, ϊςτε να απζχει θ περιφζρειά του γφρω ςτα 

0,80 ζωσ 1,00 μ. από το ζδαφοσ. Τα πάνινα ιςτία του ανεμοτροχοφ, τα 

οποία κακιερϊκθκαν μόλισ κατά τισ τελευταίεσ εκατονταετίεσ, αφοφ 

προθγουμζνωσ αυτά καταςκευάηονται από άλλο υλικό,  ιταν ςυνικωσ 

12 ι 10 και ςπανίωσ 8. 

  β) Οι ιδιομορφίεσ των κρθτικϊν ανεμόμυλων 

  Οι ανεμόμυλοι τθσ Κριτθσ ανικαν και ςτουσ δφο τφπουσ ανεμόμυλων: 

ςτουσ ςτρογγυλοφσ ι ολόκαιρουσ και ςτουσ πεταλόςχθμουσ ι 

μονόκαιρουσ.  

1. Ο τφποσ του ςτρογγυλοφ ανεμόμυλου, που ονομάηεται απίςθσ 

ξετροχάρθσ, απαντάται ςε όλο το νθςί. Η κάτοψι του ζχει ςχιμα 

κφκλου και ο κορμόσ του μορφι κολουροκωνικοφ λικόδμθτου 

πφργου ι ςπανιότερα ορκοφ κυλίνδρου. 

2. Ο τφποσ του πεταλόςχθμου μφλου που ονομάηεται ακόμθ 

μονόκαιροσ, μονόπαντοσ και αξετροχάρθσ απαντάται επίςθσ ςε 

όλθ τθν Κριτθ, αλλά ιταν ιδιαίτερα ςυνθκιςμζνοσ ςτια 

ανατολικζσ περιοχζσ. Η κάτοψι του ιταν πεταλόςχθμθ με 

παράλλθλεσ ι ελαφρϊσ αποκλίνουςεσ τισ μακρζσ πλευρζσ. 

  Ο ςτρογγυλόσ ανεμόμυλοσ   

  Επειδι οι ανάγκεσ και οι ςυνκικεσ που επζδραςαν για τθ δθμιουργία 

τουσ δεν διζφεραν ουςιαςτικά από εκείνεσ που υφίςτανται ςτθν 

ευρφτερθ περιφζρεια των νθςιϊν του Αιγαίου, οι κρθτικοί ςτρογγυλοί 

ανεμόμυλοι ζχουν πολλζσ ομοιότθτεσ με τουσ ανεμόμυλουσ των 

Κυκλάδων. Η μορφι τουσ, κομψι και ςτιβαρι, χαρακτθρίηεται από το 

λικόδμθτο κτίςμα του πφργου, τθν κωνικι ςτζγθ (κουκοφλα) και τον 

ανεμοτροχό (φτερωτι). 



1.1 Το λικόδμθτο κτίςμα του πφργου 

  Ήταν ζνα λικόδμθτο , ιςχυρισ καταςκευισ κτίριο που είχε επί το 

πλείςτον κάτοψθ ςε ςχιμα κφκλου και κολουροκωνικισ μορφισ κορμό . 

Βεβαίωσ , υπάρχουν ανεμόμυλοι ςτουσ οποίουσ παρατθροφνται 

κάποιεσ ιδιομορφίεσ ωσ προσ τισ διαςτάςεισ ι τθ μορφι τουσ αλλά οι 

περιπτϊςεισ αυτζσ είναι ελάχιςτεσ και μεμονωμζνεσ . Οι αποκλίςεισ των 

τοίχων ωσ προσ τον κατακόρυφο άξονα δεν ιταν μεγάλεσ . ο εςωτερικόσ 

χϊροσ χωριηόταν κακ’φψοσ με ξφλινα δάπεδα ςε τρία επιμζρουσ 

επίπεδα . Στο πρϊτο επίπεδο διαμορφωνόταν το ιςόγειο, ςτο δεφτερο 

το πατάρι και ςτο τρίτο και τελευταίο, που ιταν ακριβϊσ κάτω από τθ 

ςτζγθ, υπιρχαν οι μθχανιςμοί άλεςθσ. 

  Στο εςωτερικό του μφλου λειτουργοφςαν χϊροι κυρίασ και βοθκθτικισ 

χριςθσ . Στο ιςόγειο γινόταν θ ςυναλλαγι με τουσ πελάτεσ, θ παραλαβι 

από τον μυλωνά των καρπϊν και θ προςωρινι αποκικευςθ τουσ, θ 

παραμονι των πελατϊν ζωσ ότου ολοκλθρωκεί θ άλεςθ και, τζλοσ, θ 

παραλαβι του ζτοιμου αλευριοφ από εκείνουσ . Το ιςόγειο 

χρθςιμοποιοφςε ο μυλωνάσ και για εργαςτιριό του , όταν ζκανε 

επιςκευαςτικζσ εργαςίεσ ςε οριςμζνα τμιματα των μθχανιςμϊν του 

μφλου . Στο πατάρι, που ονομαηόταν μεςακό πάτωμα, δθλαδι ςτο 

ηουργιό υπιρχε το ςφςτθμα ρφκμιςθσ τθσ λειτουργίασ των μυλοπετρϊν, 

θ καςζλα με τα εργαλεία του μυλωνά και το κρεβάτι του. Στον όροφο 

τζλοσ, χϊροσ ο οποίοσ ιταν ο ςθμαντικότεροσ όλων και ονομαηόταν 

επάνω πάτωμα, υπιρχαν οι μθχανιςμοί άλεςθσ . Εκεί ιταν 

τοποκετθμζνοσ ολόκλθροσ ο μθχανιςμόσ κίνθςθσ αλλά και διακοπισ τθσ 

λειτουργίασ του ανεμόμυλου .  

  Η επικοινωνία μεταξφ των επιπζδων εξαςφαλιηόταν με ςτενι ςκάλα, 

ςυνικωσ πζτρινθ, που οδθγοφςε από το ιςόγειο ςτο μεςακό πάτωμα 

από εκεί μια ξφλινθ ςκάλα οδθγοφςε ςτο επάνω πάτωμα . Ιδιαίτερθ 

προςοχι ζπρεπε να δίνεται ςτθν καταςκευι του δαπζδου του τρίτου 

επιπζδου, αφοφ αυτό δεχόταν το μεγάλο βάροσ από τισ μυλόπετρεσ 

κακϊσ και τουσ κραδαςμοφσ που προζκυπταν από τθ λειτουργία τουσ. 

Ζπρεπε επίςθσ να λθφκοφν υπ’  όψθν τα βάρθ που πρόςκεταν οι 

μθχανιςμοί, οι καρποί, το αλεφρι κτλ.     



  Οι διαςτάςεισ του πφργου των ςτρογγυλϊν μφλων δεν παρουςιάηουν 

μεγάλεσ διαφορζσ από μφλο ςε μφλο. Η εςωτερικι διάμετροσ τθσ βάςθσ 

τουσ απαντάται ςυνικωσ γφρω ςτα 3.5 μ. Η εςωτερικι διάμετροσ τθσ 

κορυφισ ποικίλει, επειδι ςυνικωσ απομειϊνεται κλιμακωτά από 

επίπεδο ςε επίπεδο το πάχοσ τθσ τοιχοποιίασ ςτο εςωτερικό του μφλου. 

  Το πάχοσ τθσ τοιχοποιίασ είναι αρκετά μεγάλο ςε όλουσ τουσ 

ανεμόμυλουσ. Στθ βάςθ τουσ ςυναντάται γφρω ςτο 1-1.1 μ. ενϊ ςτθν 

κορυφι απαντάται γφρω ςτα 0.7 μ. Αυτό γίνεται και λόγω τθσ 

κλιμακωτισ του πάχουσ των τοιχοποιιϊν το εςωτερικό , αλλά και λόγω 

τθσ κλίςθσ τθσ εξωτερικισ τοιχοποιίασ ωσ προσ τον κατακόρυφο 

κεντρικό άξονα. Γενικϊσ οι πλζον ςυνικεισ διαςτάςεισ τθσ εξωτερικισ 

διαμζτρου τθσ βάςθσ κυμαίνονται από 5,5-6.4 μ. Το φψοσ του 

λικόδμθτου πφργου του μφλου κυμαινόταν από 5,60 ζωσ 6,00 μ. Σε 

αυτό το φψοσ βριςκόταν και ο οριηόντιοσ άξονασ του ανεμοτροχοφ 

(αξόνι) και εκεί εδραηόταν θ κωνικι ξφλινθ ςτζγθ του μφλου, θ 

κουκοφλα. Αυςτθροί κανόνεσ αναλογίασ που να διζπουν τθ ςχζςθ 

μεταξφ εξωτερικισ διαμζτρου και φψουσ δεν υφίςτανται. Δεν ιταν 

αςυνικιςτεσ οι περιπτϊςεισ υψθλότερων λικόδμιτων πφργων με 

μικρότερθ εξωτερικι διάμετρο ι το αντίςτροφο.  

  Τα ανοίγματα ιταν περιοριςμζνα ςε 

αρικμό, ζχοντασ τισ απολφτωσ 

αναγκαίεσ διαςτάςεισ. Στουσ 

περιςςότερουσ μφλουσ θ πόρτα 

ειςόδου βριςκόταν ςτθν ανατολικι 

πλευρά, επειδι ο ανατολικόσ άνεμοσ 

δεν ζπνεε τόςο ςυχνά όςο ο βόρειοσ, 

ο βορειοδυτικόσ και ο νότιοσ. Ζτςι, το 

εμπόδιο αλλά και οι κίνδυνοι ςτθν 

επικοινωνία που προζκυπταν από τθ 

κζςθ τθσ πόρτασ όταν θ φτερωτι 

λειτουργοφςε εμπρόσ από αυτιν, 

περιοριηόταν ςε λίγεσ μόνο                      

Εικόνα 35: Σα ανοίγματα ςτουσ ανεμόμυλουσ ιταν περιοριςμζνα ςε 

αρικμό και μικρά ςε μζγεκοσ                                                          

 



περιπτϊςεισ. Τα κυρϊματα ιταν καταςκευαςμζνα από μεγάλα 

λαξευμζνα πελζκια και ζφεραν ςυνικωσ οριηόντιο πρζκι προσ τθν 

εξωτερικι πλευρά τθσ καταςκευισ . Ρροσ το εςωτερικό, οι πόρτεσ είχαν, 

τισ περιςςότερεσ φορζσ, τοξωτά υπζρκυρα. Τα παράκυρα ιταν ζνα ι το 

πολφ δφο , διαμορφωμζνα ςυνικωσ ςτο τρίτο επίπεδο του μφλου . Οι 

διαςτάςεισ τουσ ιταν περιοριςμζνεσ και θ καταςκευι τουσ όχι ιδιαίτερα 

επιμελθμζνθ. Εντόσ του χϊρου του μφλου υπιρχαν επίςθσ ιδιαίτερεσ 

κζςεισ ςτουσ τοίχουσ, μικρά ντουλάπια, όπου ο μυλωνάσ τοποκετοφςε 

διάφορα αντικείμενα . 

  Η κεμελίωςθ του πφργου ιταν επιβεβλθμζνο να είναι ιςχυρι, αφοφ το 

κτίςμα δεχόταν μεγάλεσ κατακόρυφεσ και πλάγιεσ φορτίςεισ. Η 

καταςκευι τθσ ζπρεπε να γίνει με επιμελθμζνθ δόμθςθ. Επζλεγαν 

λοιπόν προςεκτικά ςτακερό ζδαφοσ για τθν ζδραςι τθσ . Τα κεμζλια 

είχαν ωσ επί το πλείςτον μεγαλφτερο πλάτοσ από τισ υπερκείμενεσ 

τοιχοποιίεσ οι οποίεσ δομοφντο από λίκουσ θμίξεςτουσ ι και αργοφσ, με 

ςτοιχειϊδθ επεξεργαςία των ορατϊν παρειϊν. Ήταν πολφ ςυνθκιςμζνθ 

θ χριςθ ανάμεςα ςτουσ λίκουσ ςφθνϊν από μικρζσ πλακοειδείσ πζτρεσ, 

τοποκετθμζνεσ εγκάρςια ςτθ μάηα τθσ τοιχοποιίασ. Οι τοίχοι, λόγω του 

κολουροκωνικοφ ςχιματοσ που είχε ςυνικωσ ο κορμόσ του πφργου 

προσ τθν  εξωτερικι πλευρά, και τθσ κακετότθτασ που είχαν αυτοί προσ 

το εςωτερικό, παρουςίαηαν μεγαλφτερο πλάτοσ ςτθ βάςθ κι μικρότερο 

ςτθν κορυφι. Το ςυνδετικό υλικό, που το ζφτιαχναν ςυνικωσ από 

λάςπθ με νερό και χϊμα τθσ περιοχισ, οριςμζνεσ φορζσ ενιςχυόταν με 

αςβζςτθ, ςπανιότατα δε και με αςτρακάςβεςτο .    

1.2 Η ςτζγθ (κουκοφλα)  

  Αφοφ τελείωνε το κτίςιμο του λικόδμθτου πφργου, θ καταςκευι των 

ξφλινων πατωμάτων και τθσ ςκάλασ, κακϊσ και θ τοποκζτθςθ του 

αλεςτικοφ μθχανιςμοφ (μυλόπετρεσ, αξόνι, ρόδα κ.τ.λ.). άρχιηε θ 

δόμθςθ τθσ ςτζγθσ . Η ςτζγθ είχε κωνικό ςχιμα. Καταςκευαηόταν με 

ξφλινο ςκελετό, ο οποίοσ αποτελείτο από καδρόνια, δθλαδι ξφλινα 

μικρά δοκάρια. Μετά τθν τοποκζτθςθ του ςκελετοφ των καδρονιϊν, ο 

αρικμόσ των οποίων είχε ςχζςθ με το πάχοσ τουσ αλλά και το μζγεκόσ 

τθσ διαμζτρου του πφργου, επακολουκοφςε θ τοποκζτθςθ τθσ 

επικάλυψθσ.  



 Στθν κινθτι βάςθ τθσ ςτζγθσ, προσ τθν εξωτερικι πλευρά, άνοιγαν οι 

μυλομαραγκοί λοξζσ φωλιζσ, ςε απόςταςθ μεταξφ τουσ ζωσ 0.40 μ. και 

εκεί προςάρμοηαν τισ κάτω άκριεσ των καδρονιϊν. Οι επάνω άκριζσ 

τουσ ςυνζκλιναν προσ το κεντρικό ςθμείο, δθλαδι ςτθν κορυφι του 

κϊνου. Εκεί τα ξφλα, ςτερεϊνονταν ςτον παπά, ζνα ιςχυρό, 

κατακόρυφα τοποκετθμζνο, κυκλικισ διατομισ ξφλο. Επάνω ςε αυτά 

τοποκετοφςαν το πζτςωμα, που το αποτελοφςαν ξφλινεσ ςανίδεσ. Η 

επικάλυψθ γινόταν παλαιότερα από ψάκεσ, αργότερα από μεταλλικά 

φφλλα (τςίγκουσ). Στθν κορυφι τθσ κουκοφλασ δζςποηε ο τρουλλίτθσ ι 

πετεινόσ, ζνασ ξφλινοσ ι μεταλλικόσ ανεμοδείκτθσ.  

1.3 Ο ανεμοτροχόσ (φτερωτι) 

Η φτερωτι του μφλου, αποτελείται από τα εξισ βαςικά τμιματα: το 

αξόνι με το ξαρτόξυλο, τισ αντζνεσ (τα φτερά), τα ξάρτια (ξάρτεσ), τον 

κφκλο (γοφμενα ι αλυςίδα) και τα ιςτία (μυλόπανα). Η περιςτροφι τθσ 

φτερωτισ είχε φορά αντίκετθ από εκείνθ των δεικτϊν του ρολογιοφ.  

  Το αξόνι ιταν ζνασ επιμικθσ, οριηόντιοσ άξονασ από χοντρό ξφλο 

(πρίνοσ, ντρυγιάσ και ςπανιότερα μουρνιά). Σε αυτό προςαρμοηόταν 

ςτο μεν προεξζχον προσ τα ζξω τμιμα του θ φτερωτι με τισ αντζνεσ ι 

φτερά, ςτο δε εςωτερικό του τμιμα θ ρόδα. Το άκρο του αξονιοφ, που 

εξζχει από τον τοίχο του μφλου, ςτο οποίο προςαρμόηονται τα φτερά, 

ζχει εγκάρςια τομι εξαγωνικι, το δε τμιμα ςτο οποίο προςαρμόηεται θ 

ρόδα ζχει εγκάρςια τομι κανονικοφ τετραγϊνου. Το υπόλοιπο, και 

κυρίωσ τα μζρθ που ακουμποφν ςε κατάλλθλεσ υποδοχζσ, είναι 

κυλινδρικό, για να μπορεί να ςτρζφεται ελεφκερα. Στο τμιμα του 

αξονιοφ που εξείχε εκτόσ του μφλου ιταν ςτερεωμζνο το ξαρτόξυλο. 

Αυτό ιταν ζνα επίμθκεσ ξφλο, επζκταςθ προσ τα ζξω του αξονιοφ. Στο 

ελεφκερο άκρο του προςδζνονταν μεταλλικά ςφρματα (οι ξάρτεσ). Το 

άλλο άκρο των ξαρτϊν προςδενόταν ανά ζνα, ςτο ελεφκερο άκρο των 

φτερϊν. Χρθςίμευε για τθ ςτακεροποίθςθ των φτερϊν.  

  Οι αντζνεσ ι φτερά ιταν επιμικθ κυλινδρικά ξφλα μικουσ περί τα 5,00 

μ. Στερεϊνονταν ακτινωτά ςτισ φωλιζσ του αξονιοφ, ζτςι ϊςτε να 

βρίςκονται ςε διάφορεσ εγκάρςιεσ τομζσ του (εντορμίεσ) και 



οπωςδιποτε όχι ςτθν ίδια κζςθ. Σε αυτά τοποκετοφνται τα ιςτία 

(μυλόπανα). Τα φτερά ςυνολικά ιταν 8 ι 10 ι 12.  

  Οι ξάρτεσ ιταν μεταλλικά χοντρά ςφρματα που ςυνζδεαν το ελεφκερο 

άκρο κάκε φτεροφ με το ελεφκερο άκρο του ξαρτόξυλου.  

  Ο κφκλοσ ιταν μεταλλικι αλυςίδα ι χοντρό μεταλλικό ςφρμα ι και 

χοντρό ςχοινί, που ςυνζδεε μεταξφ τουσ τα ελεφκερα άκρα των φτερϊν. 

Ζτςι, ςτο ςφνολό του ζπαιρνε τθ μορφι περιμζτρου κανονικοφ 

οκταγϊνου ι δεκαγϊνου ι δωδεκαγϊνου. Λεγόταν επίςθσ γοφμενα, 

κυρίωσ το χοντρό ςχοινί, και θ αλυςίδα.  

  Τα ιςτία (μυλόπανα) είχαν τριγωνικό ςχιμα. Τα καταςκεφαηαν από 

γερό και πυκνοχφαςμζνο πανί (ρεβεντοφκι). Πταν ο μυλωνάσ άνοιγε τα 

μυλόπανα, ψάκωνε ι μόλλερνε τον μφλο, δθλαδι τον ζκανε να αρχίςει 

να κινείται. Αντίκετα, όταν ικελε να τον ςταματιςει  τότε μάηωνε τον 

μφλο, δθλαδι μάηευε (τφλιγε) τα μυλόπανα. Φαίνεται ότι τα μυλόπανα 

κακιερϊκθκαν ςτθν Κριτθ, αλλά και ςε όλο το Αιγαίο, κατά τισ τρείσ ι 

τζςςερισ τελευταίεσ εκατονταετίεσ. Ρροθγουμζνωσ, ςφμφωνα με ςχζδια 

και μαρτυρίεσ περιθγθτϊν, τα πτζρυγα του ανεμοτροχοφ ιταν ξφλινα ι 

ψάκινα ι ςυνδιαςμόσ ξφλινθσ εςχάρασ και πανιοφ.  

 

Ο Ρεταλόςχθμοσ ανεμόμυλοσ 

  Ο τφποσ του πεταλόςχθμου μφλου, ιδιαίτερα ςυνθκιςμζνοσ ςτισ 

ανατολικζσ περιοχζσ τθσ Κριτθσ, είχε πεταλόςχθμθ κάτοψθ. Τθν 

αποτελοφςε ζνα θμικυκλικά δομθμζνο τμιμα και τρείσ ευκείεσ 

πλευρζσ, από τισ οποίεσ οι δφο αντικριςτζσ πλευρζσ ιταν παράλλθλεσ ι 

ελαφρϊσ αποκλίνουςεσ. Το κτίςμα ιταν λικόδμθτο και ςτεγαηόταν με 

δϊμα, ςτο οποίο ζδιναν κλίςθ προσ τθν ευκεία, ςτενι πλευρά, όπου 

διαμορφωνόταν θ κφρα ειςόδου. Η είςοδοσ βριςκόταν ςε ζναν διαμικθ 

νοθτό άξονα με τθ φτερωτι και τον αλεςτικό μθχανιςμό.  

  Η θμικυκλικι πλευρά του κτίςματοσ ιταν πάντοτε προςανατολιςμζνθ 

προσ τθν κατεφκυνςθ των πνεόντων ανζμων, δθλαδι ςτθν περίπτωςθ 

τθσ Μεγαλονιςου ςυνθκζςτατα προσ τα βόρεια – βορειοδυτικά. Ζτςι,  



διευκολυνόταν θ ροι του ανζμου, και δεν ςχθματίηονταν δυςμενι 

ρεφματα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 36:  

Πεταλόςχθμοσ 

ανεμόμυλοσ 

ςτον Νομό 

Λαςικίου 

α. Νότια  όψθ 

β. Σομι 

γ. Κάτοψθ 



  Οι διαςτάςεισ δεν παρουςίαηαν μεγάλεσ διαφορζσ μεταξφ των 

διαφόρων κτιςμάτων. Το εξωτερικό μικοσ τουσ ζφτανε τα 10,00 μ. ενϊ 

το εξωτερικό πλάτοσ τουσ ςυνικωσ κυμαινόταν γφρω ςτα 3,50 ζωσ 

4,00μ. και δεν ξεπερνοφςε τα 4,50μ. Το πάχοσ των τοιχοποιιϊν ιταν 

0,80μ. περίπου. Είχαν ζνα τουλάχιςτον παράκυρο. Γενικϊσ οι 

μονόκαιροι ανεμόμυλοι είχαν απλοφςτερθ κτθριακι δομι και 

απλοφςτερο ςφςτθμα ςτον μθχανιςμό δζςμευςθσ και μετάδοςθσ 

κίνθςθσ από ότι είχαν οι ςτρογγυλοί. Στοίχιηαν επομζνωσ λιγότερα 

χριματα ενϊ διζκεταν ςτο εςωτερικό τουσ περιςςότερο ωφζλιμο χϊρο.  

  Στουσ μονόκαιρουσ μφλουσ το αξόνι και θ φτερωτι ιταν μόνιμα 

προςανατολιςμζνοι ςε ςτακερι κζςθ. Δεν περιςτρζφονταν όπωσ 

ςυνζβαινε ςτουσ ςτρογγυλοφσ, όπυ ολόκλθροσ ο μθχανιςμόσ ιταν με 

τζτοιον τρόπο καταςκευαςμζνοσ ϊςτε τα δυο αυτά ςτοιχεία νε 

μποροφν να παρακολουκιςουν τισ αλλαγζσ των πνεόντων ανζμων. 

Αυτι ιταν θ ουςιϊδθσ διαφορά ανάμεςα ςτουσ δφο τφπουσ 

ανεμόμυλων. Ανομοιότθτεσ απαντϊνται τόςο ςτο ίδιο το κτίςμα, το 

οποίο ςτουσ μονόκαιρουσ ζχει μόνο δφο ςτάκμεσ ςτο εςωτερικό του, 

όςο και ςτουσ μθχανιςμοφσ μτεταφοράσ και μετατροπισ τθσ κίνθςθσ 

και άλεςθσ των καρπϊν, οι οποίοι ςτουσ πετελόςχθμουσ ανεμόμυλουσ, 

ςε οριςμζνα ςθμεία, ζχουν απλοφςτερθ διάταξθ. Ράντωσ οι διαφορζσ 

αυτζσ είναι μικρζσ. 

 

   

 

 

   



ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ Α 

ΠΡΟΘΕΣΟ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΚΟ ΤΛΙΚΟ 

                                                                      Παλαιά Πόλη Χανίων 

 

 

 

Εικόνα 1:  Τα Χανιά ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1980. Στο αριςτερό άκρο 

τθσ φωτογραφίασ διακρίνουμε το Γιαλί Τηαμιςί (το τηαμί του γιαλοφ), το 

επιφανζςτερο τηαμί τθσ πόλθσ τα χρόνια τθσ Τουρκοκρατίασ. 

 

 



 

                                                                

Εικόνα 2:  

Ακόμα και 

ςιμερα τα 

ςτοιχεία τθσ 

ενετικισ 

αρχιτεκτονικισ 

είναι εμφανι 

ςτθν Παλιά 

Πόλθ. Πυκνι 

δόμθςθ. Μικρά 

και ςυνεχι 

ανοίγματα. Οι 

όγκοι 

ξεχωρίηουν 

από τθν ζντονθ 

εναλλαγι 

χρωμάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3:  

Ανοίγματα με 

καμάρεσ.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4:  

Πυκνι δόμθςθ. 

Πζτρινεσ 

παραςτάδεσ 

τονίηουν τα 

ανοίγματα. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5:  Στενά 

πλακόςτρωτα 

δρομάκια ςτο 

εςωτερικό  τθσ 

Παλιάσ Πόλθσ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6:  Οι 

γωνιακοί 

πεςςοί είναι 

από λαξευμζνθ 

τοιχοποιία. 

 

Εικόνα 7:  Οι 

επιρροζσ δφο 

κατακτθτϊν 

Σκαλιςτά ενετικά 

φουροφςια 

διακοςμοφν τα 

μπαλκόνια, ενϊ 

ςτο βάκοσ 

διακρίνεται και 

ζνα οκωμανικό 

«ςαχνιςί». Οι 

επιρροζσ δφο 

διαφορετικϊν 

πολιτιςμϊν, δφο 

διαφορετικϊν 

κατακτθτϊν. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 8:  Το 

«Γιαλί 

Τηαμιςί», όπωσ 

ςϊηεται 

ςιμερα.  

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 9:  

Σφγχρονθ άποψθ 

του ενετικοφ 

λιμανιοφ των 

Χανίων. 



                                                                    Παλαιά Πόλη Ρεθύμνου 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10,11: Τα 

ιδιαίτερα 

μορφολογικά 

ςτοιχεία τθσ 

Κρθτικισ 

Αναγζννθςθσ ιταν θ 

διαμόρφωςθ των 

κυρωμάτων με 

τοξωτό ι 

ευκφγραμμο 

ανϊφλι.  



 

 

 

Εικόνα 12: Ο τονιςμόσ του 

κεντρικοφ κυρϊματοσ, τθσ 

πορτζλλασ, ιταν από τα 

κφρια χαρακτθριςτικά τθσ 

ενετικισ αρχιτεκτονικισ. 

 

 

 

 

Εικόνα 13: Τα οικόςθμα 

και οι λατινικζσ επιγραφζσ 

ζχουν διαςωκεί μζχρι 

ςιμερα ςε αρκετά κτιρια 

τθσ Παλιάσ Πόλθσ.  



 

 

 

 

Εικόνα 14: Πόρτα 

καταςκευαςμζνθ 

το 1907, δθλαδι 

κατά τθν περίοδο 

τθσ Κρθτικισ 

Πολιτείασ και 

μόλισ 6 χρόνια 

πριν τθν 

ενςωμάτωςθ τθσ 

Κριτθσ ςτθν 

Ελλάδα.  



ΓΛΩΑΡΙ ΟΡΩΝ 

Α 

Αλατςερό : δοχείο από κολοκφκα για το αλάτι   

Αναγλυφάδα τθσ κουτςουνάρασ : το χείλοσ του λουκιοφ που χρθςιμεφει 
για υδρορροι πάνω ςτον τοίχο 

Ανθφοράσ : καμινάδα  

Ανϊγι : επάνω όροφοσ 

Αργαςτιρι : αργαλειόσ  

Αςβεςτοταράτςα : μίγμα από αςβζςτθ, άμμο και πορτςελϊνα  

Αςτυβίδεσ/ φάκεσ :  ξερά χόρτα, κάμνοι με αγκάκια  

Β 

Βοφργοσ : οικιςμόσ 

Βουτςά : κοπριά των βοδιϊν  

Γ 

Γιςτζρνα : ςτζρνα 

Δ 

Δωματίηω : επιςκευάηω με νζο χϊμα, λεπίδα, το δϊμα 

Δωματοκόπανο : ειδικόσ κόπανοσ για χτφπθμα χϊματοσ ςτο δϊμα 

Θ 

Θυρίδεσ : κόγχθ, φωλιά ςτον τοίχο  

Κ 

Καλαμωτι : καταςκευι πάνω ςτθν οποία τοποκετοφνται τα τυριά 

Καλόσ οντάσ : δωμάτιο υποδοχισ  

Καμάρα : αψίδα, τόξο, κόλοσ 

Κάμαρα(κάμερα) : δωμάτιο 



Καμαρόςπιτo : ςπίτι που ζχει τόξο εςωτερικά για τθν ελάττωςθ του 
ανοίγματοσ του δϊματοσ  

Καμινάδα : κουηίνα 

Καντονάδα : γωνιά του δρόμου ι ενόσ κτιρίου  

Καντοφνι/κουλτοφκι : ςτενόσ δρόμοσ ενόσ οικιςμοφ, ι κόγχθ που 
διαμορφϊνεται από τθν καμάρα εςωτερικά  

Κατϊγι : υπόγειο-αποκικθ  

Κζντθσ/ςτάτθσ : ξφλινοσ ςτφλοσ, ςτο εςωτερικό του ςπιτιοφ που βαςτάει 
το μεςοδόκι  

Κιόςκι : ο κλειςτόσ ξφλινοσ εξϊςτθσ ςτον όροφο  

Κονάκι : μεγάλο και πλοφςιο ςπίτι ςτθν Σουρκοκρατοφμενθ Κριτθ . 
ιμερα γενικά το ςπίτι 

Κοντάδα : μακρφ ξφλο, που διακοςμείται με τα προικιά 

Κοντοφτο/κουντοφτο : ο ςωλινασ του νεροφ ι των αποχετεφςεων  

Κορδόνι : ταινία καμπφλθσ διατομισ που εξζχει από τοίχο  

Κουτςουνάρα/κουτςουνάρι : θ υδρορροι τθσ ςτζγθσ, θ πθγι του νεροφ, 
θ βρφςθ. χθματίηεται με δφο αναγλυφάδεσ ςτον τοίχο για να τρζχει θ 
βροχι από το δϊμα  

Κφλιντρασ : πζτρα πελεκθτι, κυκλικισ διατομισ, που χρθςιμοποιοφν 
ςτθν καταςκευι του δϊματοσ  

Λ 

Λαϊνοςτάτθσ : κζςθ, υποδοχι τθσ ςτάμνασ  

Λεπίδα/δωματόχωμα : είδοσ χϊματοσ με υδραυλικζσ ικανότθτεσ που το 
χρθςιμοποιοφν ςτθν τελευταία ςτρϊςθ του δϊματοσ  

Λότηα : ςτεγαςμζνθ διάβαςθ 

Λοτηζττα : ςκεπαςτόσ εξϊςτθσ  

Μ  

Μαγαντηζσ : θ ιςόγεια αποκικθ, ο χϊροσ κάτω από το ςοφά  

Ματςιπζτι : μικρό ςτθκαίο 



Μεςοδόκι : εγκάρςια δοκόσ για ςτιριξθ δϊματοσ 

Μετηάο : μεςϊροφοσ 

Μετόχι : μικρόσ οικιςμόσ εποχιακισ χριςθσ 

Μιτάτο/κοφμοσ : πρόχειρθ κατοικία βοςκοφ 

Μποτηάλε : πθγάδι 

Μπουλμζσ : αποκικθ κάτω από το ςοφά   

Ξ  

Ξερόδωμα : αφαίρεςθ όλου του παλιοφ χϊματοσ από το δϊμα 

Ξϊςτεγο/ξωςταράκι/οξωςταράκι/οξϊςτθσ : ςκεπαςτι εξωτερικι αυλι 

Π  

Πανωπόρτι : πάνω μζροσ πόρτασ που ανοίγει ανεξάρτθτα από το κάτω 

Παράςπιτο : βοθκθτικόσ χϊροσ πρόςκετοσ ςε ςπίτι 

Παραςτιά : εςτία  

Παρτςελϊνα : ποτςουολάνα (θφαιςτειακι γθ με υδραυλικζσ ιδιότθτεσ) 

Πελζκι/ρουκάνι : πελεκθμζνθ πζτρα, λαξευτόσ αψιδόλικοσ   

Πθλορόδωμα : θ πρϊτθ ςτρϊςθ χϊματοσ ςτο δϊμα  

Πόρτεγο : θ κφρια αίκουςα ενόσ ςπιτιοφ, το δωμάτιο υποδοχισ 

Πορτζλλα : αυλόπορτα 

Προφίλια : τα φιαλϊματα  

Ρ 

Ρζμα : θ κλίςθ του δϊματοσ για τθν απορροι των νερϊν  

Ρόδωμα : θ εργαςία για τθ ςτρϊςθ του πρϊτου χϊματοσ ςτο δϊμα 

  

ελλϊνει το μεςοδόκι : λυγίηει το μεςοδόκι 

κίηεσ/ ςχίηεσ : κλωνιά δζνδρων, ςυνικωσ από κουμαριζσ, για τθν 
καταςκευι του δϊματοσ 



μζλουγκασ : είδοσ χϊματοσ, ανακατεμζνο με αςβζςτθ και νερό. Κάνει 
κονίαμα με υδρομονωτικζσ ιδιότθτεσ για εξωτερικά επιχρίςματα  

οφάσ :  υπερυψωμζνο ξφλινο πατάρι για τον φπνο  

πάλα : τα δυο μζρθ του ςπιτιοφ, μπρόσ και πίςω, που δθμιουργοφνται 
από τθν καμάρα  

παςοπίκαρο : ςπαςμζνο πικάρι ωσ απόλθξθ καμινάδασ  

ταμναγκάκι : κλείνουν με αυτό το ςτόμιο τθσ ςτάμνασ  

τροφφιγγα : μεντεςζσ για το κρζμαςμα φφλλου τθσ πόρτασ 

Σ 

Σράβα : το μεγάλο ξφλινο δοκάρι 

Σςατμάσ/μπογδάτι : ελαφρό ξφλινο χϊριςμα 

Φ 

Φιαλϊματα : οι ςκίηεσ και τα ξφλα που μπαίνουν ςτο δϊμα για να 
καλφψουν τα κενά των δοκαριϊν  

Φουροφςια : δίλοβα παράκυρα  
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